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ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΜΑΣ
Οι πληροφορίες και τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στο περιοδικό «nomisma» αποτελούν μια έγκυρη ενημέρωση των ενδιαφερομένων για τα δρώμενα 
στην οικονομία. Όσον αφορά πληροφορίες που σχετίζονται με επενδύσεις, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να συμβουλεύονται επαγγελματίες συμβούλους 
και να λαμβάνουν υπόψη τα δικά τους ιδιαίτερα δεδομένα, προτού προβούν σε οποιανδήποτε επενδυτική κίνηση. Οι πληροφορίες και αναλύσεις του 
περιοδικού μας δεν αποτελούν προτροπή για αγορές και πωλήσεις τίτλων στο Χρηματιστήριο ή άλλες επενδύσεις, αλλά μια σφαιρική ενημέρωση για την 
οικονομία και τις επιχειρήσεις. Ως εκ τούτου, το περιοδικό μας δεν φέρει ΚΑΜΙΑ απολύτως ευθύνη για τυχόν λανθασμένες επιλογές των αναγνωστών του, 
αφού δεν λειτουργεί ως Σύμβουλος Επενδύσεων, αλλά ως μέσο ενημέρωσης και πληροφόρησης για τα γεγονότα στην οικονομία.
Aνανέωση συνδρομών
Παρακαλούνται οι παλαιοί και υφιστάμενοι συνδρομητές μας να επικοινωνήσουν με τα Γραφεία μας για να επιβεβαιώσουν ή ανανεώσουν τις συνδρομές 
τους, ώστε με τις νέες ρυθμίσεις που γίνονται να παραλαμβάνουν έγκαιρα το περιοδικό μας.

ΘΕΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ  

ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ
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επιβάλει στην Τουρκία τα όσα εμείς επιθυμούμε 
στο κυπριακό και στα ελληνο-τουρκικά, όμως 
αποδέχθηκε ότι είναι σε θέση να της υποδείξει ότι 
για να προχωρήσουν οι ευρωτουρκικές σχέσεις 
θα πρέπει να συνεργαστεί στο κυπριακό και στα 
ελληνοτουρκικά.
Δεν γνωρίζουμε κατά πόσον ο Φιντάν και η 
τουρκική αποστολή στις Βρυξέλλες, έκαναν αυτή 
την ανάγνωση από την άτυπη σύνοδο με Ε.Ε., 
όμως νομίζουμε ότι το μήνυμα των Ευρωπαϊκών  
ΎΠΕΞ ήταν καθαρό.
Αξιολογώντας, τώρα αυτές τις εξελίξεις, μπορούμε 
να καθορίσουμε και τη στρατηγική μας στα 
επόμενα βήματα που θα γίνουν στο κυπριακό, 
αρχής γενόμενης από τη γενική συνέλευση του 
ΟΗΕ τον Σεπτέμβριο στη Ν. Ύόρκη.
Στις επαφές που θα έχει ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης με τον ΓΓ του ΟΗΕ θα πρέπει να 
του θέσει αυτή τη διάσταση, δηλαδή ότι η Ευρώπη 
απαιτεί από την Τουρκία αλλαγή στάσης στο 
κυπριακό και ότι δεν μπορούμε να περιορίζουμε 
τη συζήτηση στις απαράδεκτες θέσεις Τατάρ για 
αναγνώριση και συζήτηση λύσης δύο κρατών 
και ύστερα συνομιλίες.  Αυτό το τροπάρι της 
τουρκικής πλευράς πρέπει να σταματήσει να 
σέρνεται στους διαδρόμους του ΟΗΕ ως θέση της 
μιας εκ των δύο πλευρών.
Η Κύπρος είναι χώρα πλήρες μέλος της Ε.Ε. και 
ως τέτοια θα πρέπει να αντιμετωπίζεται τόσο 
από τον ΟΗΕ, όσο και από την Τουρκία.  Αν 
καταφέρει ο κ. Χριστοδουλίδης να ξεκαθαρίσει 
αυτό το θέμα, τότε σημαίνει ότι θα μπορέσουμε 
να επαναφέρουμε το κυπριακό στη σωστή τροχιά 
λύσης του.  Με αυτά υπόψη, η παρουσία του κ. 
Χριστοδουλίδη στη γενική συνέλευση του ΟΗΕ 
και οι επαφές του με τον κ. Γκουτέρες αποκτούν 
μεγάλο ενδιαφέρον για το αύριο του Εθνικού 
θέματος.

ια πτυχή που δεν αναδείχθηκε μέχρι στιγμής στο 
βαθμό που πρέπει αναφορικά με τα όσα έγιναν 
στην άτυπη σύνοδο των ΎΠΕΞ της Ε.Ε. είναι ότι η 
Τουρκία συνεχίζει να επιθυμεί διακαώς τη σύναψη 
στενότερων σχέσεων με την Ευρώπη και την 
προώθηση της τελωνειακής ένωσης της, ακόμα και 
την πλήρη ένταξη της στην Ε.Ε.
Το επισημαίνουμε αυτό, γιατί με όσα έγιναν 
τα τελευταία χρόνια και ειδικά τη στροφή της 
Τουρκίας προς τη Ρωσία, γράφτηκαν πολλές 
αναλύσεις που έλεγαν ότι ο Ερντογάν δεν 
ενδιαφέρεται πλέον για τις ευρωπαϊκές σχέσεις 
και δεν πρόκειται να λαμβάνει υπόψη την Ε.Ε.

Η Κύπρος και 
τα ευρωτουρκικά 

μ
Ιωσήφ Ιωσήφ

Διευθυντής Έκδοσης

Το μήνυμα των ΥΠΕΞ της Ε.Ε. στον Φιντάν 
και η επόμενη μέρα του κυπριακού

Κι’ όμως, η παρουσία του Τούρκου ΎΠΕΞ στην 
άτυπη σύνοδο των ΎΠΕΞ της Ε.Ε. και τα όσα είπε 
ο κ. Φιντάν, δείχνουν ξεκάθαρα ότι η Άγκυρα 
επιθυμεί την επαναθέρμανση των σχέσεων της με 
την Ευρώπη και την προώθηση των εκκρεμοτήτων 
της.
Η διαφορά στην  προσέγγιση Φιντάν, σε σχέση 
με προηγούμενες τουρκικές θέσεις, είναι ότι 
προσπάθησε να πείσει τους ΎΠΕΞ της Ε.Ε. ότι είναι 
η Ευρώπη που έχει ανάγκη την Τουρκία κι’ όχι η 
Τουρκία την Ευρώπη.
Οι εξελίξεις αυτές, δίνουν στην Κύπρο και στην 
Ελλάδα την ευχέρεια να οδηγήσουν την Τουρκία 
στη λογική της Ευρώπης όσον αφορά το κυπριακό 
και τα ελληνοτουρκικά.  Με άλλα λόγια, με όχημα 
την Ε.Ε. και τις πρακτικές της, μπορούμε να 
πιέσουμε την Άγκυρα να κάνει τα βήματα που 
χρειάζονται  για να προχωρήσουν το κυπριακό και 
οι ελληνοτουρκικές σχέσεις.
Σίγουρα, δεν ισχυριζόμαστε ότι η Ε.Ε. θα 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ  
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Πρότεινε Κώστα Καδή για Ευρωπαίο Επίτροπο 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
Η Κυπριακή Δημοκρατία πρότεινε για τη θέση του Επιτρόπου 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Καθηγητή Κώστα Καδή. Η εμπει-
ρία του Δρος Καδή από τα κατά καιρούς θεσμικά αξιώματα που 
υπηρέτησε την Κυπριακή Δημοκρατία, όσο και η ακαδημαϊκή του 
πορεία και κατάρτιση αποτελούν βασικά στοιχεία της επιλογής 
του για τη σημαντική θέση του Επιτρόπου.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε σχετική τηλεφωνική επικοινω-
νία με την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von 
der Leyen, όπου αντάλλαξαν απόψεις για το θέμα και την ενη-
μέρωσε για την επιλογή του προσώπου που θα προτείνει όπως 
επίσης τα κριτήρια με τα οποία έλαβε την απόφαση του.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε τις θερμές του ευχαρι-
στίες και συνεχάρει την απερχόμενη Επίτροπο κα Στέλλα Κυρια-
κίδου για το έργο που επιτέλεσε και για τη σημαντική της προ-
σφορά στον τομέα της Ύγείας, ιδιαίτερα σε μια κρίσιμη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση περίοδο, εν μέσω της πανδημίας.

ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ ΚΑΔΗ
Θα δώσει όλες του τις δυνάμεις για να εκπροσωπήσει επάξια την 
Κύπρο, ανέφερε σε ανάρτησή του στην πλατφόρμα Χ ο προτεινό-
μενος Ευρωπαίος Επίτροπος Δρ. Κώστας Καδής. 
Εκφράζοντας “θερμές ευχαριστίες” στον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Νίκο Χριστοδουλίδη “για την εξαιρετική τιμή” να τον προ-
τείνει για τη θέση του Επιτρόπου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο 
κ. Καδής επεσήμανε πως “θα δώσω όλες μου τις δυνάμεις για να 
τον δικαιώσω εκπροσωπώντας επάξια την Κύπρο μας και συμ-

βάλλοντας στην υλοποίηση του φιλόδοξου προγράμματος της 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν”. Ο κ. Καδής ευχαρίστησε επίσης την 
απερχόμενη Επίτροπο Στέλλα Κυριακίδη, επισημαίνοντάς της, σε 
ανάρτηση στο Χ, ότι “οι συμβουλές σου μέσα από τις εμπειρίες 
που απέκτησες από την επιτυχημένη σου θητεία σίγουρα θα εί-
ναι πολύτιμες”.

ΕΓΙΝΑΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: ΘΕΤΙΚΟΣ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ Ο ΣΠΟΔ
Θετικός παρέμεινε τον Ιούλιο του 2024 ο ετήσιος ρυθμός με-
γέθυνσης του Σύνθετου Προπορευόμενου Οικονομικού Δείκτη 
(ΣΠΟΔ) της Κύπρου, λόγω της μεγέθυνσης σχεδόν όλων των 
οικονομικών δεικτών που απαρτίζουν τον ΣΠΟΔ, σύμφωνα με 
το Κέντρο Οικονομικών Ερευνών (ΚΟΕ) του Πανεπιστημίου 
Κύπρου.
Ο ΣΠΟΔ της Κύπρου, που “κατασκευάστηκε και εκτιμάται” από 
το ΚΟΕ του Πανεπιστημίου Κύπρου, κατέγραψε ετήσια αύξη-
ση 0,8% τον Ιούλιο του 2024,  μετά από τις ετήσιες αυξήσεις 
0,9% και 0,8% που καταγράφηκαν τους μήνες Ιούνιο και Μάιο 
του 2024, αντίστοιχα, (σύμφωνα με τα πρόσφατα και αναθεω-
ρημένα δεδομένα), ενώ σχεδόν όλες οι συνιστώσες του ΣΠΟΔ, 
εκτός από τον Δείκτη Οικονομικού Κλίματος (ΔΟΚ) στην Κύπρο, 
συνέβαλαν σε αυτή τη θετική μεγέθυνση.
Ωστόσο, το ΚΟΕ σημειώνει ότι η μικρή ετήσια πτώση του ΔΟΚ 
στην Κύπρο συγκράτησε την περαιτέρω μεγέθυνση του ΣΠΟΔ 
τον Ιούλιο.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΚΟΕ, σε εγχώριο επίπεδο, οι 
ετήσιες μεγεθύνσεις των πωλητήριων εγγράφων ακινήτων, του 
προσαρμοσμένου με βάση τη θερμοκρασία όγκου παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας, των αφίξεων τουριστών στην Κύπρο, των 
συναλλαγών με πιστωτικές κάρτες, καθώς και του όγκου λιανι-
κών πωλήσεων επηρέασαν θετικά τον ΣΠΟΔ τον Ιούλιο.
Σε διεθνές επίπεδο, σύμφωνα με το ΚΟΕ, η βελτίωση του Δείκτη 
Εμπιστοσύνης στη ζώνη του ευρώ, σε συνδυασμό με την πτώ-
ση της διεθνής τιμής του αργού πετρελαίου Brent τον Ιούλιο 
του 2024 σε σύγκριση με τον Ιούλιο του 2023, επηρέασαν επί-
σης θετικά τον ΣΠΟΔ.
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Μέσα Σεπτεμβρίου αποφασίζει το Ύπουργικό 
για τον νέο Προϋπολογισμό
Περί τα μέσα Σεπτεμβρίου αναμένεται να γίνει η τελική συζήτηση 
στο Ύπουργικό Συμβούλιο για τον κρατικό προϋπολογισμό του 
2025, δήλωσε ο Ύπουργός Οικονομικών Μάκης Κεραυνός.
Μιλώντας στο ΚΎΠΕ, ο κ. Κεραυνός είπε πως στο Ύπουργείο έχει γί-
νει όλη η προεργασία, ενώ οι κατανομές δαπανών ανά Ύπουργείο 
έχουν γίνει, προσθέτοντας ότι την ερχόμενη εβδομάδα θα μπουν 
οι τελικές πινελιές στο κείμενο του κρατικού προϋπολογισμού. 
Αναφορικά με το επενδυτικό πλάνο της Κυβέρνησης, ο ΎΠΟΙΚ είπε 
ότι θα συνεχιστεί η υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράμματος 
για την ενίσχυση του οικονομικού μοντέλου, με προώθηση συ-
νεργασιών κυπριακών επιχειρήσεων τόσο μεταξύ τους όσο και με 
ξένες εταιρείες.
«Είναι κάτι που επεξεργαζόμαστε και θεωρούμε ότι αυτό μπορεί 
να βελτιώσει και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, μέσω πρω-
τοβουλιών κυρίως εξαγωγικό προσανατολισμό», ανέφερε ο κ. Κε-
ραυνός, προσθέτοντας ότι ταυτόχρονα θα συνεχιστεί η ενίσχυση 
του υφιστάμενου μοντέλου εκεί και όπου καταγράφονται συγκρι-
τικά πλεονεκτήματα, όπως τουρισμός και προσέλκυση ξένων εται-
ρειών, με διερεύνηση νέων τομέων.
Όσον αφορά το βραχυπρόθεσμο πλάνο, ο κ. Κεραυνός είπε πως 
ο στόχος είναι η πλήρης υλοποίηση και εφαρμογή του Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με το Ύπουργείο να ετοιμάζεται 
για την υποβολή της 5η και της 6ης δόσης, ενώ, συνέχισε, αναμέ-
νονται μέχρι το τέλος του έτους να εισπραχθούν σημαντικά ποσά. 
Ύπενθυμίζεται ότι με την ολοκλήρωση των απαιτούμενων ελέγχων 
από τους θεσμούς τις ΕΕ επί της αίτησης πληρωμής της 2ης και 
3ης δόσης, που υποβλήθηκε στις 15 Δεκεμβρίου 2023, και της 4ης 
δόσης (υποβλήθηκε στις 3 Ιουλίου) αναμένεται να εισπραχθούν 

ΘΑ ΓΙΝΟΎΝ

ΣΗΜΑ ΚΕΡΑΥΝΟΥ ΓΙΑ ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ
Σήμα για συνέχιση μέτρων στήριξης κατά της ακρίβειας έδωσε τις προ-
άλλες ο υπουργός Οικονομικών Μάκης Κεραυνός, εξέλιξη την οποία 
υποστηρίζουν τα δημοσιονομικά δεδομένα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η Στατιστική Ύπηρεσία τα 
συνολικά έσοδα, κατά το επτάμηνο Ιανουαρίου - 
Ιουλίου 2024 αυξήθηκαν κατά €953,1 εκατ. και σε 
ποσοστό +14,2% και ανήλθαν στα €7.662,1 εκατ. σε 
σύγκριση με €6.709,0 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο 
του 2023.
Την ίδια στιγμή, οι συνολικές δαπάνες αυξήθη-
καν κατά €596,6 εκατ. και σε ποσοστό +9,4%, κα-
θώς ανήλθαν στα €6.959,7 εκατ. σε σύγκριση με 
€6.363,1 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2023.
Το δημοσιονομικό πλεόνασμα, διαμορφώθηκε στα 
€702,5 εκατ. το επτάμηνο, σε σύγκριση με πλεόνα-
σμα €345,9 εκατ. την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Ο υπουργός Οικονομικών Μάκης Κεραυνός, σε δη-
λώσεις του την περασμένη εβδομάδα, υπέδειξε ότι 
το πλεονασματικό δημοσιονομικό ισοζύγιο είναι αυτό που επιτρέπει 
την εξυπηρέτηση των υποχρεώσεων του κράτους, καθώς και την άσκη-
ση κοινωνικής πολιτικής, αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο συνέχισης 
ορισμένων στοχευμένων μέτρων στήριξης. 

Συγκεκριμένα, ο υπουργός Οικονομικών άφησε να εννοηθεί ότι θα δια-
τηρηθεί η επιδότηση μέρους του αυξημένου κόστους στην κατανάλω-
ση ηλεκτρικού ρεύματος, καθώς και ο μηδενικός συντελεστής ΦΠΑ σε 
μεγάλη γκάμα προϊόντων.

Μιλώντας για θετικές εξελίξεις σε σχέση με την 
ακρίβεια, ο ΎΠΟΙΚ διαπίστωσε τάσεις μείωσης του 
πληθωρισμού, εκφράζοντας παράλληλα ελπίδες 
για μείωση των επιτοκίων στην επόμενη συνάντη-
ση του συμβουλίου της ΕΚΤ, στα μέσα Σεπτεμβρί-
ου.
Εντούτοις, σημείωσε ότι «δυστυχώς, η τιμή της 
ηλεκτρικής ενέργειας παραμένει πάρα πολύ ψηλή 
και η κυβέρνηση και το υπουργείο Οικονομικών 
παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις».
«Παρά τις πιέσεις από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς 
για όλες τις χώρες, να σταματήσουμε τις επιδοτή-
σεις, το παρακολουθούμε στενά και δεν αποκλείε-
ται για κάποια επιμέρους θέματα να συνεχίσουμε 

να έχουμε μια πολιτική στήριξης κάποιων ομάδων του πληθυσμού», 
πρόσθεσε.
Ταυτόχρονα, υπέδειξε ότι «για την ώρα, ισχύει ο μηδενικός συντελε-
στής για μεγάλη γκάμα προϊόντων».

€229 εκατ. Σημείωσε εξάλλου ότι το ΎΠΟΙΚ θα συνεχίσει την ερ-
γασία για το θέμα της αναδιάρθρωσης της δομής της δημόσιας 
υπηρεσίας και του εξορθολογισμού του κρατικού μισθολογίου, 
στη βάση και της μελέτης του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Σε 
αυτό το σημείο ο κ. Κεραυνός είπε ότι έχει αποσταλεί και αίτημα 
για τεχνική βοήθεια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς, όπως 
ανέφερε, η μελέτη του ΔΝΤ είναι πιο γενική.
«Και θέλουμε να μπούμε σε λεπτομέρειες. Αυτό είναι ένα θέμα που 
θα χρειαστεί χρόνο, αφού στόχος είναι να περιορίσουμε τον ρυθ-
μό αύξησης του μισθολογίου», τόνισε.
Εξάλλου κληθείς να σχολιάσει τα τελευταία δεδομένα για τον ρυθ-
μό ανάπτυξης το β’ τρίμηνο, ο κ. Κεραυνός χαιρέτισε την επιτάχυν-
ση της ανάπτυξης της οικονομίας, για να τονίσει ότι «κάνουμε ό,τι 
μπορούμε για να διατηρήσουμε την ανοδική πορεία, εν μέσω του 
ρευστού διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος».
Ύπενθυμίζεται ότι μετά την προκαταρκτική εκτίμηση της Στατιστι-
κής Ύπηρεσίας για ρυθμό μεγέθυνσης του πραγματικού ΑΕΠ 3,7% 
(εποχικά διορθωμένα στοιχεία) το β’ τρίμηνο, έπειτα από 3,3% το 
α’ τρίμηνο, το Ύπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι θα αναθε-
ωρήσει προς τα πάνω την αρχική του εκτίμηση για όλο το 2024, 
που ήταν 2,9%.
Με βάση τις προβλέψεις στο Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής 
Πολιτικής 2025-2028, ο ρυθμός ανάπτυξης το 2025 εκτιμάται ότι 
θα ανέλθει στο 3,1%. Το πρωτογενές πλεόνασμα (δηλαδή εξαιρου-
μένων των δαπανών εξυπηρέτησης του χρέους) εκτιμάται ότι θα 
ανέλθει στο €1,42 δισ, που αντιστοιχεί στο 4,3% του ΑΕΠ, ενώ το 
δημοσιονομικό ισοζύγιο εκτιμάται ότι θα παρουσιάσει πλεόνα-
σμα €936 εκατ., που αντιστοιχεί στο 2,8% του ΑΕΠ.
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11 εισηγήσεις 
του Δημοσιονομικού 
Συμβουλίου για 
την οικονομία
Σε έντεκα εισηγήσεις για την κυπριακή οικονομία, προχωρά το δημοσιο-
νομικό συμβούλιο, στην ενδιάμεσή του έκθεση.
Οι εισηγήσεις αφορούν:
1)  Συγκράτηση των ανελαστικών δαπανών σε επίπεδα που να συνάδουν 

µε τις µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες προοπτικές εσόδων της 
∆ηµοκρατίας και όχι µε τους βραχυπρόθεσµους και µη επαναλαµβα-
νόµενους ρυθµούς αύξησης των κρατικών εσόδων.

2)  ∆ιατήρηση των συνολικών καθαρών πρωτογενών δαπανών στα επί-
πεδα που προβλέπονται από τους νέους κανόνες οικονομικής δια-
κυβέρνησης της ΕΕ. Οι νέοι κανόνες συνεπάγονται πως, για την κάθε 
αύξηση, θα πρέπει να προκύπτει ισόποση εξοικονόµηση από άλλα 
κονδύλια.

3)  Ανάπτυξη και εισαγωγή πολιτικής διαχείρισης κόστους στην αγορά 
δικαιωµάτων εκποµπής ρύπων και στην αγορά καυσίµων (ΑΗΚ). Λήψη 
πολιτικών αποφάσεων για αναβάθµιση της διευθυντικής δυναµικής 
του οργανισµού στη βάση των ευρηµάτων και εισηγήσεων του ∆ΝΤ.

4)  Η οποιαδήποτε επέκταση της χρηµατοδότησης των νοσηλευτηρίων 
του ΟΚΎπΎ, να συνοδεύεται µε αυστηρό χρονοδιάγραµµα και οδικό 
χάρτη παραδοτέων στη βάση του Σχεδίου ∆ράσης, ως προϋπόθεση 
για µελλοντικές νέες χρηµατοδοτήσεις, ούτως ώστε τα χρονοδια-
γράµµατα να είναι «σκληρά» και δεσµευτικά. Η επέκταση της χορηγί-
ας µετά την 31η Μαΐου 2025, να γίνει αποδεκτή από την κυβέρνηση 
και τη Βουλή των Αντιπροσώπων, µόνο εάν υποβληθεί ρητή και αμε-
τάκλητη καταληκτική ηµεροµηνία αυτονόµησης.

5) Ύπολογισµό των υποχρεώσεων της ∆ηµοκρατίας σε σχέση µε το Κλί-
µα και την Ενέργεια στις προβλεπόμενες δαπάνες. Αντί για αγορά δι-
καιωµάτων («πρόστιµα») θα ήταν προτιµότερο τα ίδια ή αντίστοιχα 
ποσά να δαπανηθούν για υποδοµές και δράσεις προς επίτευξη στό-
χων και µακροπρόθεσµο όφελος.

6) Λήψη πολιτικής απόφασης µε εντολές στην κρατική µηχανή για την 

ολοκληρωµένη συλλογή στοιχείων τα οποία θα µπορούν να υποστη-
ρίξουν την ανάπτυξη πολιτικών επιλογών οι οποίες να ενισχύουν το 
θετικό αποτύπωμα των ξένων επιχειρήσεων στην Κύπρο και ταυτό-
χρονα να στηρίζουν την µονιµότητα των εν λόγων Άµεσων Ξένων 
Επενδύσεων στην κυπριακή οικονοµία. Τα εν λόγω, σήµερα ανεπαρ-
κή, στοιχεία, αφορούν ιδιαίτερα στις εισροές από την Ουκρανία, και 
δευτερευόντως, το Ισραήλ.

7)  Στις περιπτώσεις όπου θα κριθεί απαραίτητη µια αλλαγή πολιτικής, 
υιοθέτηση νέας πολιτικής ή άλλη πολιτική πράξη που συνεπάγεται 
νέες δαπάνες, αυτή θα πρέπει να συνοδεύεται µε ταυτόχρονη και πα-
ράλληλη ανακοίνωση για αντίστοιχη εξοικονόµηση σε άλλες γραµµές 
του Προϋπολογισµού.

8)  Ύιοθέτηση Επενδυτικής Πολιτικής και πολιτικής διαχείρισης των προ-
σωρινών πλεονασμάτων του ΤΚΑ.

9)  Εισαγωγή της αίσθησης του κατεπείγοντος στην υλοποίηση δεσµεύ-
σεων για το Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ).

10) Ψηφιακή µετάβαση της κρατικής µηχανής και εκσυγχρονισµός διαδικα-
σιών του δηµοσίου στη βάση βέλτιστων πρακτικών. Έναρξη το συντοµό-
τερο προγράµµατος ψηφιοποίησης και αναθεώρησης διαδικασιών της 
κρατικής µηχανής, µε στόχο το κόστος που επωµίζεται η κοινωνία για τη 
συντήρησή της, να συνάδει µε τα οφέλη που αποκοµίζει.

11) Aντιµετώπιση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών (Current 
Account) ως προτεραιότητα, και εισαγωγή εντός του 2024 σφαιρικής 
και ολοκληρωµένης πολιτικής για αντιµετώπιση του θέµατος, προς 
αντικατάσταση των κατακερµατισµένων, αλληλοσυγκρουόµενων και 
χωρίς συνοχή πολιτικών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΝΕΑ

ΣΤΟ 3,6% Ο ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟ 2Ο ΤΡΙΜΗΝΟ 2024
Ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας κατά το δεύτερο τρίμηνο 
του 2024 είναι θετικός και υπολογίζεται σε 3,6% σε σύγκριση 
με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023, σύμφωνα με προκαταρκτική 
εκτίμηση της Στατιστικής. Μετά τη διόρθωση του ΑΕΠ ως προς 
τις εποχικές διακυμάνσεις και τις εργάσιμες μέρες, ο ρυθμός 
ανάπτυξης υπολογίζεται στο 3,7%. Η αύξηση του ρυθμού ανά-
πτυξης είναι η μεγαλύτερη που σημειώθηκε από το 3ο τρίμηνο 
του 2022. Σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, το ΑΕΠ αυ-
ξήθηκε κατά 0,7%. Σύμφωνα με τη Στατιστική Ύπηρεσία, ο θετι-
κός ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ οφείλεται κυρίως στους τομείς 
“Ξενοδοχεία και Εστιατόρια”, “Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο, 
Επισκευή μηχανοκινήτων οχημάτων”, “Ενημέρωση και Επικοινω-
νίες” και “Κατασκευές”



nomisma  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 / 11

Στο υψηλό €590 εκ. το αποθεματικό ΓεΣΎ 
το α΄ εξάμηνο
Σε ψηλό επίπεδο, περίπου στα €590 εκατομμύρια, παραμένει το Απο-
θεματικό του Ταμείου για το ΓεΣΎ, “υπερβαίνοντας τη διεθνή βέλτιστη 
πρακτική”, δηλώνει στο ΚΎΠΕ ο Ανώτερος Λειτουργός του Οργανισμού 
Ασφάλισης Ύγείας (ΟΑΎ) Άγγελος Τρόπης, ανακοινώνοντας παράλληλα 
έσοδα για το πρώτο εξάμηνο του 2024, ύψους €848,7 εκ. και δαπάνες, 
ύψους €809,2 εκ., με το πλεόνασμα να ανέρχεται στα €39,5 εκ., με βάση 
προκαταρκτικά αποτελέσματα. «Η ευρωστία του Ταμείου διασφαλίζει 
τόσο την ανθεκτικότητά του σε απρόβλεπτες καταστάσεις, όσο και την 
επίτευξη των στόχων του Οργανισμού για τη συνεχή αναβάθμιση και 
εμπλουτισμό των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας προς τους δικαιού-
χους», τονίζει ο κ. Τρόπης, ο οποίος σημειώνει πως η τρίτη διαδοχική 
αναλογιστική μελέτη για το Ταμείο του ΓεΣΎ «έχει ήδη αρχίσει και ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2025». Ο Ανώτερος Λειτουργός 
του ΟΑΎ είπε στο ΚΎΠΕ ότι με βάση τα προκαταρκτικά αποτελέσματα του 
πρώτου εξαμήνου του 2024, «ο Οργανισμός συνεχίζει τη συνετή οικο-
νομική διαχείριση του Ταμείου, το οποίο σύμφωνα με την αναλογιστική 
μελέτη, που ολοκληρώθηκε στις αρχές του τρέχοντος έτους, εκτιμάται 
ότι θα είναι βιώσιμο καθ’ όλη την περίοδο 2022 -2031, που καλύπτει η 
μελέτη, τόσο στο βασικό της σενάριο όσο και σε όλα τα σενάρια και τεστ 
ευαισθησίας που διενεργήθηκαν».

Έσοδα και δαπάνες
Πιο αναλυτικά, σε σχέση με τα έσοδα του ΓεΣΎ για την περίοδο Ιανουαρί-
ου – Ιουνίου του 2024, με βάση τα προκαταρκτικά στοιχεία, οι εισφορές 
ανήλθαν στα €784,7 εκ., οι συμπληρωμές και συνεισφορά ιατρών στα 
€31,8 εκ., οι εκπτώσεις φαρμάκων στα €23,2 εκ. και η περίθαλψη πολιτών 
της ΕΕ στα €9,0 εκ. (πρόβλεψη). Αναφορικά με τις δαπάνες, με βάση τα 
προκαταρκτικά στοιχεία, οι δαπάνες για την ενδονοσοκομειακή περίθαλ-
ψη ανήλθαν την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου του 2024 στα €370,1 εκ., 

οι δαπάνες για Ειδικούς Γιατρούς στα €118,3 εκ. και οι δαπάνες για Προ-
σωπικούς Ιατρούς στα €50,0 εκ. Επιπλέον, οι αμοιβές των εργαστηρίων 
στα €27,1 εκ., οι αμοιβές των φαρμακοποιών στα €17,4 εκ., οι αμοιβές 
άλλων επαγγελματιών υγείας, νοσηλευτών, μαιών και οδοντιάτρων στα 
€32,3 εκ., ενώ το κόστος για εξωνοσοκομειακά φάρμακα και αναλώσιμα 
(πριν την αφαίρεση των εκπτώσεων) ανήλθε στα €133,1 εκ. Εξάλλου, οι 
δαπάνες για Πρώτες Βοήθειες και ασθενοφόρα ανήλθαν το 2023 στα 
€24,5 εκ., για αποκατάσταση και ανακουφιστική φροντίδα στα €6,8 εκ., 
για αποστολές στο εξωτερικό €11,0 εκ (πρόβλεψη) και οι Ύπηρεσίες γε-
νικού οικονομικού συμφέροντος €18,6 εκ. Στα προκαταρκτικά αποτελέ-
σματα δεν περιλαμβάνονται οι διοικητικές δαπάνες και έσοδα, οι απο-
σβέσεις και οι προσαρμογές και τα δεδουλευμένα που θα προκύψουν 
στο τέλος του έτους.

ΑΥΞΗΘΗΚΕ Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
– ΚΑΤΑ ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΕΡΓΟΔΟΤΕΙ 54.481 ΑΤΟΜΑ
Το σύνολο της απασχόλησης στην Κυβέρνηση ανήλθε κατά 
μέσο όρο στα 54.481 άτομα για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιου-
λίου 2024, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 2.238 άτομα ή 4,3%, 
σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.
Τον Ιούλιο, η απασχόληση στην κυβέρνηση ανήλθε στα 53.039 
άτομα.
Συγκεκριμένα, στη Δημόσια Ύπηρεσία απασχολούνταν 12.032 
μόνιμοι υπάλληλοι (51,6%), 4.235 εργοδοτούμενοι αορίστου 
χρόνου (ΕΑΧ) (18%), 1.231 εργοδοτούμενοι ορισμένου χρόνου 
(ΕΟΧ) (5,3%) και 5.835 ωρομίσθιοι (25%).
Στην Εκπαιδευτική Ύπηρεσία απασχολούνταν 11.888 μόνιμοι 
υπάλληλοι (75%), 1.158 ΕΑΧ (7%), 2.593 ΕΟΧ (16%) και 141 
ωρομίσθιοι (<1%).
Στις Δυνάμεις Ασφαλείας απασχολούνταν 8.327 μόνιμοι υπάλ-
ληλοι (59,8%), 4.559 ΕΑΧ (33%), 298 ΕΟΧ (2,1%) και 742 ωρο-
μίσθιοι (5%).
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ΣΤΑ €6,38 ΔΙΣ ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ ΑΞΙΑ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΑΚΩΝ ΟΜΟΛΟΓΩΝ 
ΠΟΥ ΔΙΑΚΡΑΤΕΙ ΤΟ ΕΥΡΩΣΥΣΤΗΜΑ
Στα €6,38 δισεκατομμύρια υποχώρησε η αξία των κυπριακών ομολό-
γων που διακρατεί το Ευρωσύστημα, μέσω του Προγράμματος Αγοράς 
Περιουσιακών Στοιχείων Δημοσίου Τομέα (PSPP) και του Έκτακτου Προ-
γράμματος Αγοράς Περιουσιακών Στοιχείων Πανδημίας (PEPP), καθώς 
η ΕΚΤ συνεχίζει την απομόχλευση του ισολογισμού της στο πλαίσιο του 
περιοριστικού κύκλου νομισματικής πολιτικής. Με βάση τα διαθέσιμα 
στοιχεία της ΕΚΤ, τα οποία επεξεργάστηκε το ΚΎΠΕ, το συνολικό υπό-
λοιπο των κυπριακών ομολόγων που διακρατεί το Ευρωσύστημα (κυρί-
ως μέσω αγορών από την ΚΤΚ), αντιστοιχούσε στο 28% του εκδομένου 
χρέους της Δημοκρατίας. Ειδικότερα, στα μέσα Αυγούστου το υπόλοιπο 
των κυπριακών ομολόγων στο χαρτοφυλάκιο του PSPP διαμορφώθηκε 
στα €3,99 δισ στα μέσα Αυγούστου, καταγράφοντας μείωση €304 εκατ. 
λόγω λήξεως κυπριακών ομολόγων τον Ιούνιο. Η μέση σταθμική διάρ-
κεια των κυπριακών ομολόγων στον ισολογισμό του ευρωσυστήματος 
ανερχόταν στα 8,02 έτη. Ύπενθυμίζεται ότι η ΕΚΤ από τον Αύγουστο του 
2023 τερμάτισε τις επανεπενδύσεις ποσών από λήξεις ομολόγων, στο 
πλαίσιο της συρρίκνωσης του ισολογισμού της, «μαζεύοντας» έτσι τη 
ρευστότητα στην αγορά, ενισχύοντας την ευρύτερη προσπάθεια μείω-

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΝΕΑ

σης του πληθωρισμού. Το ευρύτερο σύνολο του Προγράμματος Αγοράς 
Περιουσιακών Στοιχείων (APP) (μέρος του οποίου είναι και το PSPP) στο 
τέλος Ιουλίου ανερχόταν στα €2,8 τρισ., παρουσιάζοντας μείωση €33 
δισ, με τη μεγαλύτερη μείωση (€26,7 δισ) να καταγράφεται στο πρόγραμ-
μα PSPP (κρατικά ομόλογα), το οποίο παρουσίαζε και το μεγαλύτερο 
υπόλοιπο με €2,22 τρισ. Μείωση και στο υπόλοιπο των κυπριακών ομο-
λόγων υπό το PEPP Εξάλλου, η αξία των κυπριακών ομολόγων κάτω από 
το πρόγραμμα PEPP υποχώρησε στα €2,39 δις. στο τέλος Ιουλίου, καθώς 
οι καθαρές αγορές παρουσίασαν μείωση 76 εκατ. την περίοδο Ιουνίου 
– Ιουλίου.  Η μέση σταθμική διάρκεια των κυπριακών ομολόγων υπό το 
PEPP ανερχόταν στα 8,04 έτη. To συνολικό υπόλοιπο του προγράμματος 
PEPP στο τέλος Ιουλίου μειώθηκε στα €1,65 τρισ., εκ των οποίων τα €1,6 
τρισ. αφορούσαν κρατικά ομόλογα. Σημειώνεται ότι στις 14 Δεκεμβρίου 
του 2023, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ ανακοίνωσε ότι θα συνεχί-
σει τις πλήρεις επανεπενδύσεις ποσών που λήγουν μέχρι το πρώτο μισό 
του 2024 και ακολούθως θα αρχίσει τη μείωση του χαρτοφυλακίου του 
PEPP με ρυθμό €7,5 δισ. κατά μέσο όρο κάθε μήνα και θα τερματίσει τις 
επανεπενδύσεις στο τέλος του 2024.

Στο 72,3% ο δείκτης χρέος 
ως προ το ΑΕΠ στο τέλος Ιουνίου
Στο 72,3% υποχώρησε ο δείκτης χρέους ως προς το ΑΕΠ της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 
της Στατιστικής Ύπηρεσίας, με το δείκτη να παρουσιάζει μείωση 
σχεδόν 10 ποσοστιαίων μονάδων σε ετήσια βάση. Ειδικότερα, το 
χρέος της γενικής κυβέρνησης στο τέλος Ιουνίου διαμορφώθη-
κε στα 22,81 δισεκατομμύρια από €23,04 δισεκατομμύρια στο 
τέλος Μαρτίου του ιδίου έτους. Σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 
2023, το χρέος της Δημοκρατίας παρουσίασε μείωση €1,6 δισ ή 
6,8%. Ο δείκτης χρέους ως προς το ΑΕΠ στο τέλος Ιουνίου του 
περασμένου έτους βρισκόταν στο 82,1%.
Σημειώνεται ότι στο τέλος Ιουνίου, έληξε ευρωπαϊκό μεσοπρόθε-
σμο ομόλογο (ΕΜΤΝ) €850 εκατ., ενώ στο τέλος του έτους λήγει 
άλλο ένα ομόλογο ΕΜΤΝ αξίας €1,0 δισ. Ύπενθυμίζεται ότι η Δη-
μοκρατία εξέδωσε στις 18 Ιουνίου 7ετές ομόλογο ύψους €1 δισ, 
το οποίο σε συνδυασμό με τα υπόλοιπα χρηματοδοτικά εργαλεία 
καλύπτει τις χρηματοδοτικές ανάγκες για το έτος, που σύμφω-
να με το Γραφείο Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους ανέρχονται στο 
€1,3 δισ. 
Στη μείωση του δείκτη χρέους ως προς το ΑΕΠ συνέτεινε σημα-
ντικά και ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ, με τον ρυθμό ανάπτυ-
ξης στο πρώτο μισό του έτους να ανέρχεται σε 3,5% (εποχικά 
διορθωμένα στοιχεία), ο οποίος ήδη υπερέβη την συντηρητική, 
όπως το ίδιο το ΎΠΟΙΚ την χαρακτήρισε, πρόβλεψη για ρυθμό 
ανάπτυξης 2,9% για όλο το έτος. 
Ήδη μετά την προκαταρτική εκτίμηση της Στατιστικής Ύπηρεσίας 
για το β’ τρίμηνο (3,7%) το ΎΠΟΙΚ ανακοίνωσε ότι θα προβεί σε 
αναθεώρηση της αρχικής εκτίμησης προς τα πάνω, με την νέα 
εκτίμηση να αναμένεται να καταγραφεί στον κρατικό προϋπο-
λογισμό για το 2025, ο οποίος, όπως είχε δηλώσει στο ΚΎΠΕ ο 

Ύπουργός Οικονομικών, ο οποίος αναμένεται να εγκριθεί στα 
μέσα Σεπτεμβρίου από το Ύπουργικό Συμβούλιο. Τα στοιχεία 
αυτά δίνουν την προοπτική ο δείκτης του χρέους ως προς τον 
ΑΕΠ στο τέλος του έτους θα υποχωρήσει κάτω από το 70,5% που 
ήταν η αρχική πρόβλεψη του ΎΠΟΙΚ, όπως αυτή καταγράφηκε 
στο Στρατηγική Πλαίσιο Δημοσιονομικής Προοπτικής 2025-
2028. Εξάλλου, με βάση τις προβλέψεις του ΎΠΟΙΚ ο δείκτης 
χρέους ως προς το ΑΕΠ αναμένεται να υποχωρήσει κάτω από τα 
όρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ (60%) το 2026.
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Βελτίωση οικονομικού κλίματος 
με αυξημένη αβεβαιότητα
Ο Δείκτης Οικονομικής Αβεβαιότητας για την Κύπρο σημείωσε 
σημαντική άνοδο τον Αύγουστο λόγω εξωτερικών και εγχώριων 
παραγόντων. Έπειτα από τρεις μήνες σταδιακής βελτίωσης, οι αξι-
ολογήσεις των καταναλωτών για την πρόσφατη οικονομική τους 
κατάσταση επιδεινώθηκαν τον Αύγουστο.
Η ενίσχυση της οικονομικής εμπιστοσύνης στην Κύπρο τον Αύ-
γουστο συνοδεύεται από αυξημένη αβεβαιότητα και με τους 
καταναλωτές να βλέπουν επιδείνωση της οικονομικής τους κατά-
στασης. Αυτή η εικόνα προκύπτει από τα αποτελέσματα για τον 
Αύγουστο της έρευνας οικονομικής συγκυρίας την οποία εκπονεί 
το Κέντρο Οικονομικών Ερευνών του Πανεπιστημίου Κύπρου. Ει-
δικότερα, τον Αύγουστο το οικονομικό κλίμα βελτιώθηκε, με τον 
Δείκτη Οικονομικής Συγκυρίας (ΔΟΣ) να αυξάνεται κατά 1,5 μονά-
δες σε σύγκριση με τον Ιούλιο 2024.
Η αύξηση του ΔΟΣ ήταν αποτέλεσμα της ενδυνάμωσης του επιχει-
ρηματικού κλίματος στους τομείς των υπηρεσιών, των κατασκευ-
ών και της μεταποίησης. Η άνοδος του κλίματος στον τομέα των 
υπηρεσιών τον Αύγουστο προήλθε κυρίως από τις βελτιωμένες 
απαντήσεις των επιχειρήσεων για τον κύκλο εργασιών του τελευ-
ταίου και του επόμενου τριμήνου. Στον τομέα των κατασκευών, το 
κλίμα ενισχύθηκε για δεύτερο συνεχόμενο μήνα λόγω των ευνοϊ-
κότερων απαντήσεων για τα υπό εξέλιξη έργα και των θετικότερων 
εκτιμήσεων για την απασχόληση.
Η ενδυνάμωση του κλίματος στη μεταποίηση οφείλεται κυρίως 
στην καλυτέρευση των προσδοκιών για την παραγωγή του επό-
μενου τριμήνου. Η μικρή υποχώρηση του κλίματος στο λιανικό 
εμπόριο τον Αύγουστο ήταν αποτέλεσμα της επιδείνωσης της 
τρέχουσας κατάστασης και των χαμηλότερων εκτιμήσεων για τις 
πωλήσεις του επόμενου τριμήνου.
Τον Αύγουστο, το καταναλωτικό κλίμα υποχώρησε περαιτέρω 
λόγω επιδείνωσης σε όλες τις συνιστώσες του, δηλαδή στις αξιο-
λογήσεις της πρόσφατης οικονομικής κατάστασης των νοικοκυρι-
ών, στις εκτιμήσεις για τη μελλοντική κατάσταση των νοικοκυριών 
και της χώρας, και στις προθέσεις για μεγάλες αγορές.

Η αβεβαιότητα
Ο Δείκτης Οικονομικής Αβεβαιότητας σημείωσε σημαντική άνο-
δο τον Αύγουστο λόγω εξωτερικών και εγχώριων παραγόντων.
Οι συνεχιζόμενες γεωπολιτικές εντάσεις, κυρίως στη Μέση Ανα-
τολή, η έντονη μεταβλητότητα στις διεθνείς αγορές τον Αύγου-
στο που αποτυπώνει ανησυχίες για την παγκόσμια οικονομική 
δραστηριότητα, αλλά και ανατροπές σε μεγάλα επενδυτικά έργα 
στην Κύπρο (σχετικών κυρίως με την ενεργειακή υποδομή) απο-
τελούν παράγοντες αύξησης της αβεβαιότητας ανάμεσα σε επι-
χειρήσεις και νοικοκυριά.

Οι καταναλωτές
Το κλίμα ανάμεσα στους καταναλωτές υποχώρησε τον Αύγουστο.
Έπειτα από τρεις μήνες σταδιακής βελτίωσης, οι αξιολογήσεις 
των καταναλωτών για την πρόσφατη οικονομική τους κατάσταση 
επιδεινώθηκαν τον Αύγουστο. Οι απαντήσεις των καταναλωτών 
για την πρόσφατη οικονομική κατάσταση της χώρας παρέμειναν 
κοντά στα αρνητικά επίπεδα Ιουλίου. 
Τον Αύγουστο, οι καταναλωτές αναθεώρησαν προς τα κάτω τις 
προσδοκίες τους για τη μελλοντική οικονομική κατάσταση τόσο 
των νοικοκυριών τους όσο και της χώρας γενικότερα. Ταυτόχρο-
να, οι καταναλωτές εμφανίστηκαν περισσότερο απαισιόδοξοι ως 
προς τις μελλοντικές συνθήκες στην αγορά εργασίας, καθώς αυ-
ξήθηκε το ποσοστό αυτών που αναμένουν άνοδο της ανεργίας. 
Τον Αύγουστο, οι αντιλήψεις των καταναλωτών για την πορεία 
των τιμών κατά τους τελευταίους 12 μήνες αποτύπωσαν αυξη-
τικές τάσεις, φτάνοντας στο υψηλότερο σημείο των τελευταίων 
10 μηνών. Παράλληλα, οι προσδοκίες για την πορεία των τιμών 
κατά τους επόμενους 12 μήνες αναθεωρήθηκαν προς τα πάνω, 
ανακόπτοντας την καθοδική πορεία των προηγούμενων τριών 
μηνών. 
Τον Αύγουστο, οι προθέσεις των καταναλωτών να προβούν σε 
δαπάνες για μεγάλες αγορές αποδυναμώθηκαν, ενώ το ενδεχό-
μενο αποταμίευσης ενισχύθηκε περαιτέρω.
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Η οικονομία σε γραφήματα
Τελευταία στοιχεία για σημαντικούς δείκτες

ΑΝΕΡΓΙΑ
Με βάση τα αποτελέσματα της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού για το 2ο 
τρίμηνο του 2024, το εργατικό δυναμικό ανήλθε σε 511.423 άτομα ή 
65,1% του πληθυσμού (άνδρες 69,9%, γυναίκες 60,6%) σε σύγκριση με 
511.573 άτομα (65,9%) το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 . Ο αριθμός των 
απασχολουμένων ήταν 487.663 άτομα και το ποσοστό απασχόλησης 
62,0% (άνδρες 67,0%, γυναίκες 57,5%) σε σύγκριση με 482.483 άτομα 
(62,1%) το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023. Ο αριθμός των ανέργων ανήλθε 
σε 23.760 άτομα και το ποσοστό ανεργίας σε 4,6% του εργατικού δυναμι-
κού (άνδρες 4,2%, γυναίκες 5,2%) σε σύγκριση με 29.090 άτομα (5,7%) το 
αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ
Ο Δείκτης Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία για τον μήνα Ιούλιο 2024 
έφτασε στις 124,2 μονάδες (βάση 2021=100), σημειώνοντας αύξηση 0,9% 
σε σύγκριση με τον Ιούνιο 2024. Όσον αφορά τη μεταβολή σε σύγκριση 
με τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους, παρατηρείται μείωση 
0,3%. Για την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2024, ο δείκτης σημείωσε μεί-
ωση 2,5% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

ΕΣΟΔΑ  ΑΠΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
Με βάση τα αποτελέσματα της Έρευνας Ταξιδιωτών, τα έσοδα από 
τον τουρισμό τον Ιούνιο 2024 ανήλθαν σε €385,2 εκ. σε σύγκριση 
με €361,5 εκ. τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου χρόνου, ση-
μειώνοντας αύξηση 6,6%. Για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου 
2024 τα έσοδα από τον τουρισμό υπολογίζονται σε €1.136,4 εκ. 
σε σύγκριση με €1.090,1 εκ. την αντίστοιχη περίοδο του 2023, ση-
μειώνοντας αύξηση 4,2%.

ΑΦΙΞΕΙΣ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ
Οι αφίξεις τουριστών τον Ιούλιο 2024 ανήλθαν σε 551.229 σε σύγκριση 
με 523.718 τον Ιούλιο 2023, σημειώνοντας αύξηση 5,3%. Για την περίοδο 
Ιανουαρίου – Ιουλίου 2024, οι αφίξεις τουριστών ανήλθαν σε 2.203.704 
σε σύγκριση με 2.137.408 την αντίστοιχη περίοδο του 2023, σημειώνο-
ντας αύξηση 3,1%.

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΕ ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ
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ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2024 
είναι θετικός και υπολογίζεται σε 3,6% σε σύγκριση με το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2023. Μετά τη διόρθωση του ΑΕΠ ως προς τις εποχικές δι-
ακυμάνσεις και τις εργάσιμες μέρες, ο ρυθμός ανάπτυξης υπολογίζεται 
στο 3,7%. Ο θετικός ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ οφείλεται κυρίως στους 
τομείς: «Ξενοδοχεία και Εστιατόρια», «Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο, 
Επισκευή μηχανοκινήτων οχημάτων», «Ενημέρωση και Επικοινωνίες» και 
«Κατασκευές».

ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ
Κατά τον Ιούλιο 2024, οι συνολικές εγγραφές μηχανοκίνητων οχημάτων 
έφτασαν τις 4.614, σημειώνοντας αύξηση 3,9% σε σχέση με 4.441 τον Ιού-
λιο 2023. Οι εγγραφές επιβατηγών αυτοκινήτων σαλούν μειώθηκαν κατά 
2,1% στις 3.503 από 3.578 τον Ιούλιο 2023.

ΕΜΠΟΡΙΟ
Oι συνολικές εισαγωγές αγαθών τον Ιούνιο 2024 ήταν €896,9 εκ. σε σύγκριση 
με €1.059,5 εκ. τον Ιούνιο 2023, καταγράφοντας μείωση 15,3%. Οι εισαγωγές 
από άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ ήταν €538,9 εκ. και από τρίτες χώρες €358,0 εκ. 
σε σύγκριση με €615,5 εκ. και €444,0 εκ. αντίστοιχα τον Ιούνιο 2023. Οι εισα-
γωγές τον Ιούνιο 2024 περιλαμβάνουν τη μεταβίβαση οικονομικής ιδιοκτη-
σίας πλοίων, συνολικής αξίας €70,4 εκ. έναντι €78,8 εκ. τον Ιούνιο 2023. Οι 
συνολικές εξαγωγές αγαθών τον Ιούνιο 2024 ήταν €449,0 εκ. σε σύγκριση με 
€321,0 εκ. τον Ιούνιο 2023, σημειώνοντας αύξηση 39,9%. Οι εξαγωγές προς 
άλλα Κράτη Μέλη της ΕΕ ήταν €126,0 εκ. και προς τρίτες χώρες €323,0 εκ., σε 
σύγκριση με €120,6 εκ. και €200,4 εκ. αντίστοιχα τον Ιούνιο 2023. Οι εξαγω-
γές τον Ιούνιο 2024 περιλαμβάνουν τη μεταβίβαση οικονομικής ιδιοκτησίας 
πλοίων, συνολικής αξίας €159,7 εκ. έναντι €83,4 εκ. τον Ιούνιο 2023.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
Κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2024, το συνολικό βάρος 
των προϊόντων που μεταφέρθηκαν οδικώς εντός Κύπρου παρου-
σίασε αύξηση (+3,7%) σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 
2023, ενώ το βάρος του φορτίου που μεταφέρθηκε οδικώς από και 
προς την Κύπρο σημείωσε μείωση (-0,9%).
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ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

Σημαντική αύξηση στα κονδύλια για έρευνα 
και ανάπτυξη στην Κύπρο
Κατά 19,8% αυξήθηκαν το 2023 στην Κύπρο (σε σύγκριση με 5,3% 
κατά μέσο όρο στην ΕΕ) σε σχέση με το 2022 τα κονδύλια που 
διατίθενται μέσω του κρατικού προϋπολογισμού για την έρευνα 
και την ανάπτυξη (research & development – R&D), σύμφωνα με 
στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Eurostat, η στατιστική 
υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ειδικότερα, το 2023 οι συνολικές πιστώσεις του κρατικού προ-
ϋπολογισμού για 
την έρευνα και 
την ανάπτυξη σε 
ολόκληρη την ΕΕ 
ανέρχονταν σε 
123.684 δις ευρώ, 
που αντιστοιχούν 
στο 0,73% του ΑΕΠ 
της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, σημειώνο-
ντας αύξηση κατά 
5,3% σε σύγκριση 
με το 2022 (117.424 
δις ευρώ) και κατά 
54,8% σε σύγκριση 
με το 2013 (79.886 
δις ευρώ).
Στην Κύπρο οι δαπάνες R&D το 2023 ανήλθαν στα 138.024 εκα-
τομμύρια ευρώ, που αντιστοιχούν στο 0,46% του ΑΕΠ της χώρας. 
Το ποσό αυξήθηκε κατά 19,8% σε σύγκριση με το 2022 (115.225 
εκατ. ευρώ) και κατά 128,9% σε σχέση με το 2013 (60.297 εκατ. 
ευρώ).
Κατ’ αναλογία πληθυσμού, το 2023 οι πιστώσεις του κρατικού 
προϋπολογισμού για έρευνα και ανάπτυξη στην ΕΕ ανέρχονταν 
σε 275,6 ευρώ ανά άτομο, σημειώνοντας αύξηση 53,3% σε σύ-
γκριση με το 2013 (181,0 ευρώ ανά άτομο).
Στην Κύπρο οι πιστώσεις του κρατικού προϋπολογισμού για την 
έρευνα και την ανάπτυξη βρισκόταν στα 149,9 ευρώ ανά άτομο, 

σημειώνοντας αύξηση 114,4% σε σχέση με το 2013 (69,6 ευρώ 
ανά άτομο). Τα υψηλότερα κονδύλια κατ’ αναλογία πληθυσμού 
το 2023 καταγράφηκαν στο Λουξεμβούργο (646,6 ευρώ ανά άτο-
μο), τη Δανία (552,4 ευρώ) και τη Γερμανία (529,3 ευρώ).
Οι χώρες της ΕΕ με τα χαμηλότερα κονδύλια ανά άτομο ήταν η 
Ρουμανία (21,2 ευρώ ανά άτομο), η Βουλγαρία (33,1 ευρώ) και η 
Ουγγαρία (48,1 ευρώ).
Μεταξύ 2013 και 2023, σχεδόν όλες οι Κυβερνήσεις της ΕΕ αύ-
ξησαν τις πιστώσεις του προϋπολογισμού τους για την έρευνα 
και την ανάπτυξη σε όρους ευρώ ανά άτομο. Οι μεγαλύτερες πο-
σοστιαίες αυξήσεις καταγράφηκαν στη Λετονία (+291% από 16,0 
ευρώ ανά άτομο το 2013 σε 62,6 ευρώ το 2023), την Πολωνία 
(+147% από 37,8 σε 93,3 ευρώ) και τη Βουλγαρία (+133% από 
14,2 σε 33,1 ευρώ). Η Ουγγαρία ήταν η μόνη χώρα της ΕΕ που 
κατέγραψε μείωση (-28% από 66,9 σε 48,1 ευρώ).
Από τα κονδύλια που κατευθύνθηκαν στην έρευνα και στην ανά-
πτυξη στην ΕΕ το 2023, το μεγαλύτερο ποσοστό (35,5%) αφορού-
σε τη γενική προώθηση της γνώσης, για την οποία πολλά δημό-
σια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης λαμβάνουν στήριξη 
μέσω δημόσιων γενικών πανεπιστημιακών ταμείων.
Το 17,3% των κονδυλίων αφορούσε τη γενική προαγωγή της γνώ-
σης αλλά κονδύλια από άλλες πηγές εκτός των δημόσιων ταμεί-
ων, 11,0% των κονδυλίων αφορούσε τη βιομηχανική παραγωγή 
και τεχνολογία, 6,9% την υγεία, 6,0% την εξερεύνηση και εκμετάλ-
λευση του διαστήματος, 5,3% την ενέργεια, 3,9% την άμυνα, 2,9% 
τις μεταφορές, 2,9% τη γεωργία, 2,4% το περιβάλλον, 1,8% την 
παιδεία, 1,8% την εξερεύνηση και εκμετάλλευση της γης, 1,6% 
για πολιτικά και κοινωνικά συστήματα, δομές και διαδικασίες, και 
0,9% για τον πολιτισμό, τη ψυχαγωγία, τη θρησκεία και τα ΜΜΕ.
Στην Κύπρο, το μεγαλύτερο ποσοστό (65,5%) αφορούσε την 
προώθηση της γνώσης από πηγές εκτός των δημόσιων ταμείων, 
21,4% των κονδυλίων την προώθηση της γνώσης μέσω των εν 
λόγω ταμείων, 5,4% την υγεία, 5,0% τη γεωργία και 1,6% την παι-
δεία. Στις υπόλοιπες κατηγορίες αντιστοιχούσαν ποσοστά χαμη-
λότερα του 0,5%.

ΑΥΞΗΘΗΚΕ ΤΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ
Αύξηση 0,9% σημείωσε το ενεργητικό των επενδυτικών 
οργανισμών κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2024.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζα Κύ-
πρου σχετικά με τα στατιστικά στοιχεία των επενδυτικών 
οργανισμών με μήνα αναφοράς τον Ιούνιο 2024, το συ-
νολικό ενεργητικό των επενδυτικών οργανισμών σημεί-
ωσε αύξηση της τάξης του 0,9%, φτάνοντας στα €6.848,7 
εκ., σε σύγκριση με €6.789,1 εκ. τον Μάρτιο 2024.
Ειδικότερα, €784,7 εκ. αφορούσαν σε καταθέσεις και δά-
νεια, €596,8 σε χρεόγραφα, €4.944,4 εκ. σε μετοχές και 
συναφείς τίτλους, €362,1 εκ. σε χρηματιστηριακά στοι-
χεία ενεργητικού και €160,6 εκ. σε λοιπά στοιχεία ενερ-
γητικού.
Αντιστοίχως, ο αριθμός των επενδυτικών οργανισμών 
αυξήθηκε από 328 τον Μάρτιο 2024 σε 330 τον Ιούνιο 
2024.
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Στις επιχειρήσεις οι ψηλότερες
δαπάνες για την έρευνα
Παρά την αύξηση σε απόλυτους όρους, οι δαπάνες για ερευ-
νητικές δραστηριότητες στην Κύπρο ως προς το εγχώριο ΑΕΠ 
παρέμειναν σε χαμηλό επίπεδο σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο.
Ειδικότερα, σύμφωνα με δελτίο Τύπου της Στατιστικής Ύπηρε-
σίας για την ερευνητική δραστηριότητα στην Κύπρο το 2022, 
οι συνολικές δαπάνες για ερευνητικές δραστηριότητες κατά το 
2022 υπολογίζονται σε €207 εκ. και αντιστοιχούν σε 0,75% του 
ΑΕΠ, σε σύγκριση με €199,5 εκ. ή 0,80% του ΑΕΠ το προηγούμε-
νο έτος. «Παρά την αύξηση κατά 3,8% που παρατηρήθηκε στις 
ερευνητικές δαπάνες το 2022 σε σχέση με το 2021, το μερίδιο 
του ΑΕΠ της Κύπρου που αναλογεί στις δραστηριότητες έρευ-
νας και ανάπτυξης εξακολουθεί να παραμένει σε χαμηλά επίπεδα 
συγκριτικά με άλλες χώρες», σημειώνει η Στατιστική Ύπηρεσία.
Σημειώνεται ενδεικτικά ότι το ποσοστό στα κράτη μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ανέρχεται σε 2,24% κατά μέσο όρο (κυμαίνε-
ται από 0,46% στη Ρουμανία, 0,69% στη Μάλτα και 0,74% στη 
Λετονία, σε 3,20% στην Αυστρία, 3,40% στη Σουηδία και 3,43% 
στο Βέλγιο).
Η Cystat σημειώνει ωστόσο ότι η Κύπρος διαθέτει έναν από τους 
ψηλότερους μέσους ετήσιους ρυθμούς αύξησης στις ερευνη-
τικές δαπάνες, που ανέρχεται σε 10,3% για την περίοδο 2000–
2022, έναντι 4,2% της ΕΕ για την αντίστοιχη περίοδο.

Στις επιχειρήσεις οι ψηλότερες δαπάνες
Κατά τομέα δραστηριότητας, ο τομέας των επιχειρήσεων παρου-
σίασε το 2022 ερευνητικές δαπάνες ύψους €86,5 εκ. ή 41,8% του 
συνόλου, η τριτοβάθμια εκπαίδευση €77,5 εκ. ή 37,4%, τα ιδιω-
τικά ιδρύματα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα €31,0 εκ. ή 15,0% 
και το δημόσιο €12,0 εκ. ή 5,8%, σε σύγκριση με μερίδια 42,2%, 
38,4%, 13,4% και 6,0% αντίστοιχα το 2021.
Στον τομέα των επιχειρήσεων, ο τομέας της πληροφορικής και 
επικοινωνίας αποτέλεσε τον κύριο φορέα ερευνητικής δραστη-
ριότητας με δαπάνες ύψους €49,7 εκ., ενώ σημαντική ήταν και 
η συνεισφορά της μεταποιητικής βιομηχανίας (και ιδιαίτερα 

των κλάδων παραγωγής βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και 
σκευασμάτων και κατασκευής ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλε-
κτρονικών και οπτικών προϊόντων και ηλεκτρολογικού εξοπλι-
σμού) με €25,2 εκ.
Από πόρους του δημοσίου χρηματοδοτήθηκε το 2022 το 22,1% 
της ερευνητικής δραστηριότητας (€45,8 εκ.), σε σύγκριση με 
€46,4 εκ. ή 23,3% το 2021, ενώ €27,2 εκ. προήλθαν από τον προ-
ϋπολογισμό των δημόσιων πανεπιστημίων και €45,2 εκ. από πη-
γές του εξωτερικού (περιλαμβανομένων κονδυλίων της ΕΕ).
Ποσό €88,8 εκ. ή 42,9% του συνόλου προήλθε από τον ιδιωτικό 
τομέα έναντι €81,9 εκ. ή 41,0% του συνόλου το 2021.

Αυξήθηκε ο αριθμός των απασχολούμενων
Ο αριθμός των ατόμων που απασχολήθηκαν σε ερευνητικές δρα-
στηριότητες κατά το 2022 ανήλθε σε 4.241,σε σύγκριση με 4.209 
το 2021. Σε όρους ισοδύναμου πλήρους απασχόλησης, ο αριθ-
μός αυτός υπολογίζεται σε 2.262 άτομα, εκ των οποίων τα 890 ή 
39,3% ήταν γυναίκες. Ποσοστό 33,0% του ερευνητικού δυναμι-
κού κατείχε διδακτορικό τίτλο

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΩΡΕΥΤΙΚΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΑΠΟ ΙΔΕΚ
Το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας δημοσίευσε τα σωρευτικά στοι-
χεία χρηματοδότησης για όλους τους δικαιούχους, που έχουν λάβει 
οικονομική στήριξη από το Ίδρυμα, μέσω ανταγωνιστικών διαδικασι-
ών, στο πλαίσιο του Προγράμματος RESTART, για την περίοδο από το 
2016 μέχρι τον Μάιο του 2024. Σύμφωνα με ανακοίνωσή του το ΙδΕΚ 
αναφέρει πως ο πίνακας είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα του και 
έχει ετοιμασθεί για σκοπούς διαφάνειας και δημοσιότητας.
Σημειώνεται  ότι στην ιστοσελίδα του ΙδΕΚ υπάρχει κατάλογος με όλα 
τα χρηματοδοτούμενα έργα από το 2006, ο οποίος ενημερώνεται ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα.
Ο κατάλογος περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τον τίτλο και περιγραφή 
έργου, τον Ανάδοχο Φορέα, τον Συντονιστή Έργου και το ποσό χρη-
ματοδότησης.
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Τουρίστες στα κατεχόμενα 
και η δική μας πολιτική
Δεν αντιλαμβανόμαστε σε ποια λογική στηρίζονται κάποιοι δικοί μας που αντέδρασαν στις 
τοποθετήσεις της κυβέρνησης ότι δεν επιχορηγεί κανένα διεθνή οργανωτή ταξιδιών για 
να μεταφέρει τουρίστες από τις ελεύθερες περιοχές στα κατεχόμενα. Δηλαδή, αυτοί που 
αντιδρούν, θα ήθελαν η κυβέρνηση να δίνει λεφτά για να μεταφέρονται τουρίστες από τις 
ελεύθερες περιοχές στα κατεχόμενα; Νομίζουμε ότι πρέπει να σοβαρευτούμε σ’ αυτό τον 
τόπο και να βάλουμε τα πράγματα σε μια σειρά.  Η μεταφορά τουριστών στα κατεχόμενα 
δεν ενισχύει ούτε την επαναπροσέγγιση, ούτε την επανένωση.  Αντίθετα, ρίχνουμε χρήματα 
στον κουρβανά του ψευδοκράτους και ενισχύουμε την οικονομία των κατεχομένων, καθι-
στώντας τον Τατάρ και τους υποτελείς του πιο αδιάλλακτους στο κυπριακό.  Αυτά τα απλά 
πράγματα κάποτε πρέπει να τα συνειδητοποιήσουμε και να μη διαφωνούμε μεταξύ μας.

ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ, ΕΞΕΛΙΞΗ  ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΤΑΣΜΑ «ΑΦΡΟΔΙΤΗ»  
Μέσα στα αδιέξοδα για τα μεγάλα έργα 
υποδομής που το ένα μετά το άλλο ναυα-
γούν, ήρθε η θετική ανακοίνωση της New 
MedEnergy ότι θα υπέβαλε στην κυβέρ-
νηση επικαιροποιημένο σχέδιο αξιοποί-
ησης του κοιτάσματος «Αφροδίτη» στην 
AOZ μας.  Με δεδομένο ότι το κοίτασμα 
«Αφροδίτη» ήρθε στο φως από την αμε-
ρικάνικη εταιρεία Nobel εδώ και αρκετά 
χρόνια και δεν αξιοποιήθηκε, είναι πολύ 
σημαντική η δήλωση της νέας εταιρείας 
που κατέχει τα δικαιώματα του.
Θέλουμε να πιστεύουμε ότι το νέο επικαι-
ροποιημένο σχέδιο θα συνάδει με τους 
ενεργειακούς σχεδιασμούς της χώρας και 
επιτέλους θα δούμε ουσία και όχι λόγια 
από ένα κοίτασμα που όλοι στηρίξαμε 
πολλές ελπίδες πάνω του.

Τελικά, ο τουρισμός φαίνεται να πη-
γαίνει καλά την τουριστική περίοδο 
και αυτό δίνει ανάσες στην οικονομία.  
Μάλιστα, μπορούμε να πούμε ότι η 
τουριστική σεζόν πάει καλύτερα απ’ 
ότι αναμέναμε, έστω κι’ αν είχαμε μη-
δενική παρουσία Ρώσων τουριστών 
και διακεκομμένη ροή τουριστών από 
το Ισραήλ.
Τώρα, η ευθύνη όλων των αρμοδίων 
του τουρισμού είναι να σχεδιάσουν 
την επόμενη χρονιά, με βάση τα δεδο-
μένα που έχουμε ενώπιον μας καθώς 
δεν φαίνεται λύση, ούτε στον πόλεμο 
της Ουκρανίας, ούτε στην κρίση στο 
Ισραήλ.
Από τώρα, θα πρέπει να πλησιάσουμε 
άλλες αγορές (π.χ. Γερμανία, Γαλλία, 
κ.α.) για να καλύψουμε το κενό των 
Ρώσων και των Ισραηλινών. 

Ο τουρισμός μας 
εκπλήττει ευχάριστα

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
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Πολύ θερμό το φθινόπωρο 
για το πολιτικό σύστημα   
Πολύ θερμό προβλέπεται το φθινόπωρο όσον αφορά το πολιτικό σύστημα.  Εξελίξεις, 
όπως η γενική συνέλευση του ΟΗΕ, ο νέος προϋπολογισμός για το 2025, τα ενεργεια-
κά, η σύγκρουση θεσμών και άλλα αναμένεται να υποχρεώσουν τα κόμματα να πάρουν 
θέση.  Αυτό σημαίνει ότι θα αναμένουμε να δούμε πόσο συμπαγές παραμένει το μέτωπο 
που υποστήριξε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στις εκλογές καθώς και τις αντιδράσεις 
ΔΗΣΎ και ΑΚΕΛ. Αυτή τη στιγμή, λόγω ρευστότητας στις εξελίξεις, δεν υπάρχουν ξεκάθα-
ρες τοποθετήσεις επί των σοβαρών θεμάτων, και απλά ακούγονται κάποιες γκρίνιες απ’ 
εδώ και απ’ εκεί.  Όμως, όταν ξεκαθαρίσουν οι εξελίξεις και ο Πρόεδρος πάρει θέση στα 
διάφορα θέματα, θα διαφανούν καλύτερα και οι  προθέσεις των κομμάτων.  Αναμονή, 
λοιπόν, διότι το φθινόπωρο έρχεται και οι εξελίξεις τρέχουν…

ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΘΑ ΦΑΝΕΙ  ΑΝ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ 
Τελικά φαίνεται δεν ότι θα γίνει η τριμερής συνάντηση Γκουτέρες 
– Χριστοδουλίδη – Τατάρ στη Ν. Ύόρκη στο περιθώριο της γενικής 
συνέλευσης του ΟΗΕ. Οι ενστάσεις και οι όροι που θέτει ο Τατάρ 
αποθαρρύνουν τον ΓΓ του ΟΗΕ να συγκαλέσει μια τριμερή συνάντη-
ση που θα καταλήξει σε αδιέξοδο.
Έτσι, οι τελευταίες πληροφορίες αναφέρουν ότι στο περιθώριο της 
γενικής συνέλευσης του ΟΗΕ, ο Γκουτέρες θα δει χωριστά τους Χρι-
στοδουλίδη και Τατάρ και ανάλογα με το τι θα ακούσει, θα αποφα-
σίσει τη συνέχεια της προσπάθειας του να φέρει στο ίδιο τραπέζι 
τις δύο πλευρές.
Ωστόσο, κρίνοντας απ’ όσα λέει δημόσια ο Τατάρ και γενικά η 
Τουρκική πλευρά μάλλον δεν θα υπάρξει κοινό έδαφος ή σύγκλι-
ση απόψεων, ώστε ο ΓΓ του ΟΗΕ να ενθαρρυνθεί για να οργανώσει 
τριμερή συνάντηση στη Ν.Ύόρκη.  Μάλλον, θα γίνουν οι χωριστές 
συναντήσεις και θα συνεχίσουμε στο ίδιο τέμπο, δηλαδή εμείς να 
επιζητούμε διάλογο και ο Τατάρ να θέτει όρους για πολιτική ισότη-
τα και λύση δύο κρατών.

Η Eurobank, με ποσοστό 55.9% του 
μετοχικού κεφαλαίου της Ελληνικής 
Τράπεζας, θα πάρει τα κλειδιά της δια-
χείρισης της τράπεζας.  Στην επερχό-
μενη γενική συνέλευση θα εκλέξει τους 
Διοικητικούς Συμβούλους που πρότεινε, 
όμως δεν θα μπορέσει να προχωρήσει 
στη πλήρη συγχώνευση των δύο τραπε-
ζών, γιατί απαιτείται μεγαλύτερη κατοχή 
μετόχων.
Στην προσπάθεια της αυτή θα έχει απέ-
ναντι της υπόλοιπους μετόχους, πε-
ρίπου το 32%, που είναι η ΔΗΜΗΤΡΑ 
ΕΠΕΝΔΎΤΙΚΗ, η Logicom και τα Ταμεία 
της ΕΤΎΚ.  Δεν ξέρουμε πως θα μπορέ-
σει η Eurobank να διαχειριστεί αυτό το 
σημαντικό θέμα, όμως για το καλό της 
Ελληνικής Τράπεζας και του τραπεζικού 
συστήματος, όλοι θα πρέπει να επιδεί-
ξουν υπευθυνότητα και σοβαρότητα.

Η Eurobank, η Ελληνική 
και η συνέχεια… 
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Την ανάγκη επανεκκίνησης του διαλόγου για το Κυπριακό, στο πλαίσιο των 
αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, αλλά και αξιοποίησης 
της ευκαιρίας που δημιουργεί η βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, 
υπογράμμισε ο Έλληνας Ύπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης στη 
συνάντηση με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν, στις Βρυξέλλες.
Σύμφωνα με ελληνικές διπλωματικές πηγές, κατά τη συνάντηση του κ. Γερα-
πετρίτη με τον κ. Φιντάν, που πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο της άτυ-
πης συνάντησης των ΎΠΕΞ της ΕΕ, ο Έλληνας Ύπουργός Εξωτερικών «τόνισε 
την ανάγκη επανεκκίνησης του διαλόγου στο πλαίσιο των αποφάσεων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και αξιοποίησης της ευκαιρίας που θέτει 
η βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων».

ΔΕΝ ΒΛΕΠΟΎΜΕ ΦΩΣ ΓΙΑ ΤΡΙΜΕΡΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΎΟΡΚΗ
Συνεχίζονται οι προσπάθειες για πραγμα-
τοποίηση συνάντησης του ΓΓ του ΟΗΕ, 
Αντόνιο Γκουτέρες, με τον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Τ/κ 
ηγέτη Ερσίν Τατάρ, στη Νέα Ύόρκη, στο πε-
ριθώριο της Γενικής Συνέλευσης των Ηνω-
μένων Εθνών τον Σεπτέμβριο και δεν απο-
κλείται η κατάσταση να εξελιχθεί με τρόπο 
ώστε “στο τέλος να μπορέσει να γίνει κάτι”, 
ανέφεραν στο ΚΎΠΕ ενημερωμένες πηγές.
Όπως λέχθηκε στο ΚΎΠΕ, όπως είναι τώρα 
τα πράγματα και με τη θέση που έχει η άλλη 
πλευρά, η δική μας πλευρά συνεχίζει να εί-
ναι αντιμέτωπη με ένα εμπόδιο.

ΚΑΤΑΛΑΒΕ Ο ΦΙΝΤΑΝ 
ΤΙ ΤΟΎ ΕΙΠΑΝ ΟΙ ΕΎΡΩΠΑΙΟΙ ΎΠΕΞ;

Νομίζουμε ότι δεν θα γίνει τίποτα, γιατί η τουρκική πλευρά συνεχίζει το ίδιο τροπάρι για τα δύο κράτη. Μάλλον, ο 
Γκουτέρες θα δει χωριστά Χριστοδουλίδη και Τατάρ και ανάλογα μ’αυτά που θα ακούσει θα δει πως θα πορευτεί.

Το θέμα είναι να κατάλαβε ο Φιντάν ότι χωρίς πρόοδο στο 
κυπριακό και στα ελληνοτουρκικά, δεν θα προχωρήσουν 
οι σχέσεις της Τουρκίας με την ΕΕ.

Η ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος της Κυπριακής Δημοκρατίας 
αποτελεί προτεραιότητα, δήλωσε, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά τη διάρκεια της τελετής διαβε-
βαίωσης του νέου Ύπαρχηγού της Εθνικής Φρουράς, Ύποστράτηγου 
Νεόφυτου Παχουλίδη που έγινε στο Προεδρικό Μέγαρο.
Μιλώντας κατά την τελετή, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε, με-
ταξύ άλλων, ότι ο διορισμός του Ύποστράτηγου Παχουλίδη στη θέση 
του Ύπαρχηγού της Εθνικής Φρουράς έγινε στη βάση αξιοκρατικών 
κριτηρίων, σημειώνοντας ότι η Εθνική Φρουρά διαθέτει πολλά αξιό-
λογα στελέχη.

Η ΑΠΟΤΡΕΠΤΙΚΗ ΙΣΧΎΣ ΘΕΛΕΙ ΟΠΛΑ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Να που θυμηθήκαμε και την αποτρεπτική ισχύ της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας! Για να γίνει , όμως, αυτό πρέπει να αγορά-
σουμε νέα σύγχρονα όπλα, να εκσυγχρονίσουμε την Εθνική 
Φρουρά και να εντάξουμε τη νέα τεχνολογία στο οπλοστάσιο 
της. Γίνεται κάτι σ’ αυτό τον τομέα;

ΦΩΤΟΣΚΟΠΙΟ
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Η Τουρκία δεν αφήνει περιθώρια για αμφιβολίες ως προς τις φιλοδοξί-
ες της στην ανατολική Μεσόγειο. Στο πλαίσιο της διαρκούς ενίσχυσης 
της στρατηγικής της παρουσίας στην περιοχή, ο Ύπουργός Μεταφορών 
και Ύποδομών, Αμπντουλκαντίρ Ουράλογλου, ανακοίνωσε την πρόθε-
ση της Τουρκίας να εγκαταστήσει ένα παρατηρητήριο κυκλοφορίας 
πλοίων στα κατεχόμενα. Το έργο αυτό ανακοινώθηκε -εκ νέου- κατά 
την επίσκεψή του για τα εγκαίνια του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας. 
Ο Ουράλογλου, έχοντας δίπλα του τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τα-
τάρ, εξήρε την ανάγκη για συνέχιση των επενδύσεων στο ψευδοκράτος, 
υπογραμμίζοντας ότι το νέο σχέδιο διαχείρισης της κυκλοφορίας των 
πλοίων θα ενισχύσει τη στρατηγική θέση της «ΤΔΒΚ» στην ανατολική 
Μεσόγειο. 

Το Ύπουργείο Οικονομικών δεν είναι σε θέση να αξιολογήσει το έργο της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου-Ελλάδας, διότι παραμένουν ακόμη σε 
εκκρεμότητα αρκετές παράμετροι, είπε στο ΚΎΠΕ ο Γενικός Διευθυντής 
του Ύπουργείου Οικονομικών, Γιώργος Παντελή, σημειώνοντας ότι η 
θέση του Ύπουργείου για το θέμα θα εξαρτηθεί από τις επιπτώσεις του 
έργου στην οικονομία και τον τομέα της ενέργειας.
Σημείωσε ότι αυτές οι παράμετροι αφορούν ρυθμιστικές αποφάσεις, τη 
συμφωνία χρηματοδότησης του έργου, τη μετοχική δομή του οργανι-
σμού, το επιχειρηματικό πλάνο, πράγματα τα οποία δεν έχουν ολοκλη-
ρωθεί ακόμη.

ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΜΑΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΒΑΘΟΣ ΣΎΓΚΡΟΎΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΚΟΝΤΡΕΣ
Πέντε δικαστικές μάχες, καθοριστικής σημασίας, 
αναμένονται στις αίθουσες των κυπριακών δικαστη-
ρίων. Ενώπιον του Ανώτατου Δικαστηρίου θα βρε-
θούν συγκεκριμένα τον μήνα Σεπτέμβριο η υπόθεση 
αίτησης του Γενικού Εισαγγελέα, Γιώργου Σαββίδη, 
για παύση του Γενικού Ελεγκτή, Οδυσσέα Μιχαηλί-
δη, η προσφυγή του ιατροδικαστή, Πανίκου Σταυρι-
ανού, που επιχειρεί την ακύρωση του πορίσματος 
της τρίτης θανατικής ανάκρισης για τον 26χρονο 
εθνοφρουρό, Θανάση Νικολάου, αλλά και η αναφο-
ρά του Νόμου από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Νίκο Χριστοδουλίδη, που προνοεί τον έλεγχο των 
περιουσιακών στοιχείων του Γενικού Εισαγγελέα και 
του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα.

Η ΓΑΛΑΖΙΑ ΠΑΤΡΙΔΑ ΤΩΝ ΤΟΎΡΚΩΝ 
ΚΑΙ Η ΚΎΠΡΟΣ

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΎΝΔΕΣΗ

Να δείτε ότι για κάθε ένα απ’αυτά τα θέματα θα έχουμε συγκρούσεις, ενστάσεις, κόντρες και τα γνωστά. Τώρα ποιοι 
θα χάσουν και ποιοι θα κερδίσουν θα το δούμε με τις αποφάσεις των δικαστηρίων.

Κατά τα άλλα οι Τούρκοι μας λένε ότι θέλουν λύση στο 
κυπριακό. Αυτοί θέλουν να ελέγχουν και τη ξηρά και 
τη θάλασσα της Κύπρου, αλλά και της γύρω περιοχής.

Αφού ο ΑΔΜΗΕ έδωσε όλες τις μελέτες και τα στοιχεία 
στην κυβέρνηση, πως και δεν τα είδε το υπουργείο Οικο-
νομικών; Κάτι δεν πάει καλά μ’αυτό το θέμα…
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Το ενδεχόμενο κατάργησης της αναδυόμενης αγοράς σε μια προ-
σπάθεια να επιτευχθεί έλευση φυσικού αερίου στην Κύπρο για 
σκοπούς ηλεκτροπαραγωγής, δήλωσε ότι εξετάζει ο Ύπουργός 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας Γιώργος Παπαναστασίου. Η 
τοποθέτηση του κ. Παπαναστασίου έγινε στην έκτακτη συνεδρία 
της κοινοβουλευτικής επιτροπής Ενέργειας, κατά την οποία τόσο 
ο Πρόεδρος της επιτροπής Κυριάκος Χατζηγιάννης όσο και ο τέως 
Πρόεδρος του ΔΗΣΎ, Αβέρωφ Νεοφύτου αναφέρθηκαν στο ενδεχό-
μενο αυτό ώστε να μην είναι «κλειδωμένη η αγορά», όπως είπαν, 
ενώ ο κ. Χατζηγιάννης έθεσε προς εξέταση και το προηγούμενο της 
Γερμανίας η οποία λόγω της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία 
είχε ρυθμίσει με νόμο το θέμα της εσπευσμένης κατασκευής τερμα-
τικών υποδοχής υγροποιημένου φυσικού αερίου.

Ενώ η Κύπρος δεν ξεκαθαρίζει τη θέση της για το έργο της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης, η Nexans (εταιρεία κατασκευής των καλω-
δίων) ανακοίνωσε ότι θα προχωρήσει σε πλήρη αναστολή εργα-
σιών για το καλώδιο. Το τελεσίγραφο της Γαλλικής εταιρείες πήγε 
σε όλους του εμπλεκόμενους.

ΤΟ ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ 6 ΔΙΣ. ΕΎΡΩ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΎΠΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΎΝΔΕΣΗ
Η Κύπρος αν δεν υλοποιηθεί το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης 
με την Ελλάδα, θα στερηθεί ένα τεράστιο ποσό που υπολογίζεται 
περίπου σε 6 δισ. ευρώ και αφορά το συνολικό κοινωνικό όφελος, 
αφαιρουμένου του κόστους κατασκευής του έργου, που ανέρχεται 
στα 1.9 δισ. ευρώ. Αυτό προκύπτει από τη μελέτη κόστους-οφέλους 
που έδωσε ο ΑΔΜΗΕ στην κυβέρνηση και η οποία με τη σειρά της 
την παρέδωσε στην Επιτροπή Ενέργειας της Βουλής. Σύμφωνα με 
τα στοχεία της μελέτης συνολικά, το κοινωνικό όφελος που προ-
κύπτει από τη διασύνδεση και που ανέρχεται σε 8 δισ. ευρώ είναι 
πολλαπλάσιο του κόστους κατασκευής του (1,9 δισ. ευρώ), κάτι που 
σημαίνει ότι το καθαρό κοινωνικό όφελος που προκύπτει από τη 
διασύνδεση ξεπερνά τα 6 δισ. ευρώ. Αυτό το τεράστιο ποσό που 
κινδυνεύει η Κύπρος να απωλέσει αν δεν υλοποιηθεί η ηλεκτρική διασύνδεση αφορά στην εξοικονόμηση από την υποκατάσταση 
καυσίμου, τη μείωση εκπομπών αερίων ρύπων κ.λπ., το οποίο υπερβαίνει κατά πολύ το κόστος του έργου της διασύνδεσης. 

ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 
ΦΎΣΙΚΟΎ ΑΕΡΙΟΎ

ΤΟ ΤΕΛΕΣΙΓΡΑΦΟ ΤΗΣ NEXANS 
ΚΑΙ Η ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΎΝΔΕΣΗ

Κατά τα άλλα, το υπουργείο Οικονομικών λέει ότι δεν γνωρίζει όλες τις παραμέτρους του θέματος. Αν διαφωνεί με 
τα στοιχεία αυτά να το πει ξεκάθαρα…

Αυτή είναι μια θετική εξέλιξη για την αγορά διότι με 
τον τρόπο αυτό δεν θα υπάρχουν μονοπώλια στην αγο-
ρά φυσικού αερίου. Να δούμε, όμως, θα γίνει αυτό ή θα 
περιπλεχθούμε σε νέες περιπέτειες…

Οι επόμενες μέρες θα είναι καθοριστικές για το έργο 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης, οπότε λίγη ακόμα υπο-
μονή.

ΦΩΤΟΣΚΟΠΙΟ
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Στις 511.423 διαμορφώθηκε το 2ο τρίμηνο του 2024 το εργατικό δυναμικό 
στην Κύπρο και αντιστοιχούσε στο 65,1% του πληθυσμού (άνδρες 69,9%, 
γυναίκες 60,6%) σε σύγκριση με 511.573 άτομα (65,9%) το αντίστοιχο τρί-
μηνο του 2023.
Ο αριθμός των ανέργων ανήλθε σε 23.760 άτομα και το ποσοστό ανεργίας 
σε 4,6% του εργατικού δυναμικού (άνδρες 4,2%, γυναίκες 5,2%) σε σύγκριση 
με 29.090 άτομα (5,7%) το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.

Άλλη μια υπόθεση, που αφορά στην Ιερά Μονή Οσίου Αββακούμ στο 
Φτερικούδι, διερευνά από η Αστυνομία, ανεβάζοντας τον αριθμό των 
υποθέσεων που έχει ενώπιον της στις δεκατρείς.
Η νέα υπόθεση έρχεται να προστεθεί στις άλλες δώδεκα υποθέσεις, που 
αφορούν στο σκάνδαλο της Ιεράς Μονής Οσίου Αββακούμ και διερευνά 
ή έχει διερευνήσει η Αστυνομία.
Συγκεκριμένα, οι αστυνομικές αρχές καλούνται να διερευνήσουν από 
χθες καταγγελία 14χρονης σε βάρος μοναχού της Μονής, που αφορούν 
σε άσεμνες πράξεις που γίνονταν σε βάρος της.

ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΤΙΖΩ
Η άρνηση μεμονωμένων ενοίκων να εκκενώ-
σουν τις επικίνδυνες πολυκατοικίες που είναι 
προς κατεδάφιση, για την ανέγερση των νέων, 
προκαλεί καθυστερήσεις στην υλοποίηση του 
σχεδίου “ΚτίΖΩ”.
Όπως πληροφορείται το ΚΎΠΕ από αρμόδιες 
πηγές, από τις 20 πολυκατοικίες άμεσης ακα-
ταλληλότητας, έχουν εκκενωθεί πλήρως 15 
πολυκατοικίες. Εκκρεμεί η εκκένωση πέντε πο-
λυκατοικιών στον οικισμό Στρόβολος Γ’, στις 
οποίες εξακολουθούν να κατοικούνται οκτώ 
διαμερίσματα, εκ των οποίων τα δύο ανήκουν 
στην Κυπριακή Δημοκρατία και οι ένοικοι θα με-
ταστεγαστούν σε άλλες οικιστικές μονάδες, ενώ 
τρίτο διαμέρισμα έχει ξεκινήσει μετακόμιση.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΜΗ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΟ

ΕΧΕΙ ΚΑΙ ΑΛΛΟ ΒΑΘΟΣ Η ΎΠΟΘΕΣΗ 
ΜΕ ΤΗΝ ΜΟΝΗ ΑΒΒΑΚΟΎΜ

Καλά είναι δυνατόν να καθυστερεί ένα τόσο σημαντικό σχέδιο για λίγους που αντιδρούν. Ας φροντίσει η κυβέρνηση 
να λύσει το θέμα για να προχωρήσει το όλο σχέδιο.

Με βάση τα στοιχεία αυτά το 65,1% του πληθυσμού 
εργάζεται και το υπόλοιπο είτε κάθεται, είτε εργάζε-
ται και δεν το δηλώνει. Δεν είμαστε καχύποπτοι, αλλά 
διερωτούμαστε αν η σχέση αυτή είναι καλή για την οι-
κονομία μας.

Εμείς το είπαμε από την αρχή ότι αυτή η υπόθεση θα έχει 
βάθος. Τώρα, βγαίνουν νέα στοιχεία στο φως και ακόμα η 
εκδίκαση δεν προχώρησε. Κάντε υπομονή και θα ακούσου-
με πολλά.
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Ο ΘΟΡΎΒΟΣ ΓΙΑ 
ΤΟΎΣ ΣΎΜΒΟΎΛΟΎΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΎ ΚΑΙ ΎΠΟΎΡΓΩΝ
Σε δημοσιοποίηση του πλήρους μητρώου των συμ-
βούλων-συνεργατών της προχώρησε η Κυβέρνηση, 
μετά τις πολιτικές επικρίσεις που διατυπώθηκαν για 
περιορισμένα στοιχεία και έλλειψη διαφάνειας από 
την κυβερνητική πλευρά. Στον κατάλογο που αναρτή-
θηκε στην ιστοσελίδα της Προεδρίας, αναφέρεται το 
όνομα του κάθε σύμβουλου, τα ακαδημαϊκά του προ-
σόντα, το Ύπουργείο στο οποίο εργάζεται, καθώς και 
ο μηνιαίος μισθός του.
Όπως δήλωσε στο ΚΎΠΕ ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, στόχος είναι η πλήρης 
διαφάνεια γύρω από το θέμα, προσθέτοντας ότι αυτή 
η πρακτική θα ακολουθηθεί και στο μέλλον.
Σύμφωνα με τον κ. Λετυμπιώτη η λίστα είναι δυναμική 
και μετά την αποστολή της στη Βουλή, άλλαξε γιατί 
προσλήφθηκαν κι άλλοι σύμβουλοι.

Εμείς, δεν μπορούμε να καταλάβουμε, γιατί αυτός ο θόρυβος. Θα 
μπορούσε η κυβέρνηση να δώσει από την αρχή τα ονόματα όλων 
των συμβούλων της και το θέμα να κλείσει. Εκτός κι’αν παίζει 
κάτι άλλο που δεν το ξέρουμε ακόμα…

ΦΩΤΟΣΚΟΠΙΟ

Η Καμάλα Χάρις προηγείται του Ντόναλντ Τραμπ με 45% προς 
41% σε δημοσκόπηση του Reuters/Ipsos, δείχνοντας -για την 
ώρα- ότι «ταράσσει τα νερά» στην εκλογική κούρσα.
Το πλεονέκτημα των 4 ποσοστιαίων μονάδων μεταξύ των εγγε-
γραμμένων ψηφοφόρων ήταν μεγαλύτερο από το προβάδισμα 1 
μονάδας που είχε η Χάρις έναντι του πρώην προέδρου σε δημο-
σκόπηση του Reuters/Ipsos στα τέλη Ιουλίου.

Συρρίκνωση κατά 0,1% παρουσίασε η γερμανική οικονομία το 
δεύτερο τρίμηνο, επιβαρυνόμενη από την υποτονική ιδιωτική κα-
τανάλωση και τη μείωση των βιομηχανικών επενδύσεων.
«Μετά τη μικρή ανάπτυξη του προηγούμενου τριμήνου, η γερμα-
νική οικονομία επιβραδύνθηκε και πάλι την άνοιξη», δήλωσε η 
Ρουθ Μπραντ, επικεφαλής της ομοσπονδιακής στατιστικής υπη-
ρεσίας της Γερμανίας Destatis.
Η τριμηνιαία συρρίκνωση επιβεβαίωσε την αρχική εκτίμηση που 
είχε δημοσιεύσει η Destatis στα τέλη Ιουλίου, η οποία εξέπληξε 
τους αναλυτές που ανέμεναν μικρή ανάπτυξη στη μεγαλύτερη οι-
κονομία της Ευρώπης.

Η ΚΟΝΤΡΑ ΤΡΑΜ-ΧΑΡΙΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ΚΙΝΔΎΝΟΙ

Η ΟΎΚΡΑΝΙΑ ΕΠΙΔΡΑΔΎΝΕΙ 
ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

Δεν ξέρουμε τι θα γίνει στις εκλογές των ΗΠΑ, αλλά 
θα πρέπει να προσέξουν να μην έχουν τα ίδια παρα-
τράγουδα όταν εξελέγη ο Μπάϊντεν και οι οπαδοί 
του Τραμπ μπήκαν με το έτσι θέλω στο Καπιτώλιο. Η 
Χάρις πρέπει να πάρει τα μέτρα της…

Οι Γερμανοί έχουν πρόβλημα και αυτό άρχισε να φαίνε-
ται στα στοιχεία της οικονομίας. Σ’αυτό συμβάλλει και ο 
πόλεμος στην Ουκρανία, γι’αυτό στο Βερολίνο άρχισαν οι 
αντιδράσεις κατά του Ζελένσκι.
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O ΛΟΐΖΟΣ ΚΑΛΛΕΝΟΣ 
ΣΚΙΑΓΡΑΦΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Η Τράπεζα Κύπρου ανοίγει τα φτερά της για το ΧΑ 
και η Ελληνική έρχεται ακόμα πιο κοντά στην Eurobank
Πάλι κινείται το τραπεζικό σύστημα και μάλιστα με τρανταχτές εξε-
λίξεις, που ενδέχεται να έχουν και συνέχεια. Αναφερόμαστε στην 
Τράπεζα Κύπρου και στην Ελληνική Τράπεζα, δύο μεγάλες και ιστο-
ρικές τράπεζες του τόπου, οι οποίες μέσα στον Σεπτέμβριο θα προ-
ωθήσουν σημαντικές αλλαγές.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 
Ξεκινώντας από την Τράπεζα Κύπρου καταγράφουμε την απόφαση 
της να ξαναεντάξει τη μετοχή της στο Χρηματιστήριο Αθηνών και να 
τη διαγράψει από το Χρηματιστήριο του Λονδίνου.  Η κίνηση αυτή 
δεν γίνεται τυχαία, αφού οι ιθύνοντες του Συγκροτήματος αντελή-
φθησαν ότι η διατήρηση της μετοχής στο Λονδίνο δεν προσφέρει 
τίποτα το ιδιαίτερο ούτε στους μετόχους, ούτε στην ίδια την Τρά-
πεζα.  Αντίθετα, μια επανένταξη στο Χρηματιστήριο Αθηνών, με την 
κινητικότητα που παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια, έχει πολλά να 
προσφέρει στην Τράπεζα Κύπρου και στους μετόχους τους.  Το σκε-
πτικό της κίνησης αυτής καθώς και τα οφέλη που αναμένει η Τράπε-
ζα Κύπρου από την εγγραφή της μετοχής της στο ταμπλό του ΧΑ, τα 
περιγράφει σε αποκλειστική συνέντευξη της  στο τεύχος που έχετε 

• Ποιοι οι στόχοι των δύο 
Τραπεζών και η επόμενη μέρα

• Ο Σεπτέμβρης θα κρίνει το νέο 
τοπίο στις δύο τράπεζες 

στα χέρια σας η Εκτελεστική  Διευθύντρια Οικονομικής Διεύθυνσης 
της Τράπεζας Κύπρου Ελίζα Λειβαδιώτου. H Τράπεζα Κύπρου με 
βάση τα αποτελέσματα του πρώτου εξαμήνου 2024 εμφανίζει πολύ 
καλές προοπτικές και προχώρησε σε αναθεώρηση των οικονομικών 
στόχων της τόσο για το 2024 όσο και για το 2025. Σύμφωνα με την 
ενδιάμεση οικονομική έκθεση της τράπεζας, ο στόχος για καθαρά 
έσοδα από τόκους για το 2024 αναβαθμίζεται  από €670 εκατομμύ-
ρια σε περίπου €800 εκατ. Όσον αφορά το 2025, τα καθαρά έσοδα 
από τόκους αναμένεται να είναι χαμηλότερα από τα επίπεδα του 
2024, αλλά να παραμείνουν ταυτόχρονα ισχυρά, ξεπερνώντας τα 
€700 εκατ. Όσον αφορά την ποιότητα δανειακού χαρτοφυλακίου, 

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Προς μεγάλες αλλαγές 
στο τραπεζικό σύστημα
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η Τράπεζα Κύπρου στοχεύει σε ποσοστό ΜΕΔ προς δάνεια χαμη-
λότερο από 3% μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2024 και χαμηλότερο από 
2.5% μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2025. Στόχος του Συγκροτήματος 
είναι η παροχή σταθερής απόδοσης στους μετόχους. Σύμφωνα με 
την πολιτική διανομής μερίσματος του συγκροτήματος, υπογραμ-
μίζεται, το ποσοστό (payout ratio) αναμένεται να κυμανθεί μεταξύ 
30%-50% της προσαρμοσμένης επαναλαμβανόμενης κερδοφορίας 
του Συγκροτήματος και οι διανομές να περιλαμβάνουν μερίσματα 
σε μετρητά και επαναγορά ιδίων μετοχών, με οποιαδήποτε διανομή 
να υπόκειται σε ρυθμιστική έγκριση.
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

η ΕΤΎΚ δεν διέθεσαν τις μετοχές τους, που αθροιστικά ανέρχονται 
γύρω στο 32%.   Ως εκ τούτου, τα μεγάλα οφέλη της εξαγοράς που 
θα προκύπταν από τη συνένωση των δύο τραπεζών που ελέγχει 
η Eurobank στην Κύπρο θα πρέπει να περιμένουν για αργότερα. 
Αυτό όμως που θα γίνει στις 18 Σεπτεμβρίου, είναι η εκλογή νέου 
διοικητικού συμβουλίου της Ελληνικής Τράπεζας και η Eurobank 
θα έχει τη δυνατότητα να διορίσει νέα μέλη είτε εκτελεστικά, είτε 
μη εκτελεστικά, με στόχο να τεθεί σε εφαρμογή ο νέος σχεδιασμός 
που σε πρώτη φάση προβλέπει την ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ 
των δυο τραπεζών.
Η Eurobank, ήδη, δημοσιοποίησε τα πρόσωπα που θα προτεί-
νει και θα καταρτίσουν το  διοικητικό συμβούλιο της Ελληνικής 
Τράπεζας,  ενόψει  της  γενικής συνέλευσης της Ελληνικής. Ο Μι-
χάλης Λούης, νυν διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Κύπρου 
προτείνεται ως εκτελεστικός σύμβουλος στο δ.σ της Ελληνικής 
και συνάγεται ότι θα είναι ο νέος διευθύνων σύμβουλος της τρά-
πεζας. Προτείνονται πέραν του κ. Λούη ως εκτελεστικού συμβού-
λου, ο  Oliver Bernard Ellingham  ως ανεξάρτητος μη-εκτελεστι-
κός σύμβουλος, ο  Robert Anastassis Kyprianou ως ανεξάρτητος 
μη-εκτελεστικός σύμβουλος, ο   Χαράλαμπος Κωνσταντίνου   ως 
ανεξάρτητος μη-εκτελεστικός σύμβουλος, η   Μαρία Χαραλά-
μπους  ως ανεξάρτητη μη-εκτελεστική σύμβουλος), ο. Σωφρό-
νης Κληρίδης  ως ανεξάρτητος μη-εκτελεστικός σύμβουλος, και 
Kenneth Howard Prince-Wright ως ανεξάρτητος μη-εκτελεστικός 
σύμβουλος. Δεδομένου ότι, ο πρόεδρος του δ.σ της Ελληνικής 
Πέτρος Χριστοδούλου, παραμένει στη θέση του, όπως επίσης και 
ο Αντώνης Ρούβας και η Μιράντα Ξαφά, με αυτούς που προτεί-
νονται για εκλογή, συμπληρώνεται η σύνθεση του νέου δ.σ της 
Ελληνικής Τράπεζας.
 Σύμφωνα με την ειδοποίηση της τράπεζας Eurobank Α.Ε. ημερο-
μηνίας 5 Αυγούστου 2024, κάθε ένας από τους προτεινόμενους δι-
οικητικούς συμβούλους της τράπεζας Eurobank έχει αξιολογηθεί 
θετικά και εγκριθεί από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου / Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα. Δεν είναι τυχαίο ότι ήδη  έξι υφιστάμενοι 
διοικητικοί σύμβουλοι εξέφρασαν γραπτώς την απόφασή τους να 
μην  διεκδικήσουν επανεκλογή στο 11μελές διοικητικό συμβούλιο. 
Έχουν παραιτηθεί ή έχουν δηλώσει προς το παρόν, ότι δεν θα 
επαναδιεκδικήσουν εκλογή στο νέο διοικητικό συμβούλιο της Ελ-
ληνικής Τράπεζας, οι Δημήτριος Ευσταθίου, Χριστόδουλος Χατζη-
σταυρής, Χρίστος Θεμιστοκλέους, John Gregory Iossifidis, Μάριος 
Μαραθεύτης, Ανδρέας Περσιάνης και Marco Comastri.

Όσον αφορά την Ελληνική Τράπεζα, οδηγείται στη μεγαλύτερη με-
τεξέλιξη της ιστορίας της.  Μετά την εξαγορά από την Eurobank 
των 55,98% του μετοχικού κεφαλαίου της πάει σε μια ιστορική 
γενική συνέλευση στις 18 Σεπτεμβρίου, όπου θα αποτελέσει την 
αρχή για σοβαρές αλλαγές στην Ελληνική Τράπεζα. Ο ελληνικός 
όμιλος Eurobank, κατάφερε μέσα από την διαδικασία της δημό-
σιας πρότασης προς τους μετόχους της Ελληνικής, να αποκτήσει 
πλειοψηφικό ποσοστό φτάνοντας η συμμετοχή της στο 55,9% των 
μετόχων. Η  Eurobank στη γενική συνέλευση της Ελληνικής έχει 
ως στόχο να πετύχει αλλαγές στην εκτελεστική και μη εκτελεστι-
κή διεύθυνση της τράπεζας. Με τα έως τώρα δεδομένα, αυτό που 
δεν θα μπορέσει να υλοποιήσει άμεσα, είναι η συγχώνευση των 
δυο τραπεζών που θα συμβάλλει στη δημιουργία ενός τραπεζικού 
ομίλου, με 100 δισ. ευρώ ενεργητικό, απόφαση που απαιτεί ενι-
σχυμένη μετοχική πλειοψηφία.  Αυτό δεν μπορεί να γίνει, γιατί οι 
άλλοι μέτοχοι, που είναι η ΔΗΜΗΤΡΑ Επενδυτική, η Logicom  και 
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ΣΎΝΕΝΤΕΎΞΗ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΎΠΡΟΎ

Καλημέρα Αθήνα, ερχόμαστε...
Επιστρέφει η μετοχή της Τράπεζας Κύπρου 

στο ταμπλό του ΧΑ
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Τράπεζα Κύπρου επιστρέφει στο ταμπλό του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών γιατί πιστεύει ότι η κί-
νηση αυτή θα ενισχύσει τη ρευστότητα της μετο-
χής και θα βελτιώσει την προβολή και ορατότητα 
της Τράπεζας σε συγκεκριμένες αγορές που με τη 
σειρά τους ενδιαφέρονται για την παροχή μας. 
Μιλώντας αποκλειστικά στο nomisma η Εκτελε-
στική Διευθύντρια Οικονομικής Διεύθυνσης της 
Τράπεζας Κύπρου κα Ελίζα Λειβαδιώτου, ανα-
φέρει ότι η επιστροφή στο ΧΑ τη δεδομένη στιγ-
μή κρίνεται ως η πλέον κατάλληλη, ιδιαίτερα αν 
ληφθεί υπόψη η ανάκαμψη που παρουσιάζει η 
Ελληνική οικονομία τα τελευταία χρόνια και οι 
μεγάλες ροές επενδύσεων που προσελκύει.
Αναφερόμενη στα πλεονεκτήματα που αναμένε-
ται να δημιουργήσει η ένταξη στο ΧΑ στην ίδια 
την Τράπεζα Κύπρου, η κα Λειβαδιώτου τονίζει 
ότι «η εισαγωγή στο ΧΑ δύναται να παρέχει με-
γαλύτερη πρόσβαση σε κεφάλαια από ελληνικά 
εγχώρια επενδυτικά ταμεία, επενδυτικά ταμεία 
που επικεντρώνονται στο τραπεζικό τομέα της 
Νότιας Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής περιφέρει-
ας, επενδυτικά ταμεία με επενδυτική πολιτική να 
επενδύουν στο ΧΑ καθώς και ιδιώτες επενδυτές 
με καλύτερη γνώση της Τράπεζας».
Η κα Λειβαδιώτου αφού εκφράζει την αισιοδοξία 
της ότι η αγορά θα δει θετικά την κίνηση αυτή, 
διευκρινίζει ότι «οι πρώτες ενδείξεις από τους με-
τόχους μας, αλλά και από την τιμή της μετοχής 
μας το διάστημα μετά από τη σχετική ανακοίνω-
ση της Τράπεζας, είναι πολύ ενθαρρυντικές».    

Σε ερώτηση κατά πόσον η Τράπεζα Κύπρου έχει 
σχέδια για άλλα ανοίγματα στην αγορά  της Ελ-
λάδας, η κα Λειβαδιώτου αναφέρει ότι «πλέον με 
την άνοδο των fintech δεν υπάρχουν φυσικά γεω-
γραφικά όρια και περιορισμοί».  
Και πρόσθεσε:
«Είμαστε ανοικτοί σε καλούς πελάτες και συνερ-
γασίες τόσο από την Ελληνική αγορά, όσο και την 
ευρύτερη διεθνής, χωρίς πλέον να είναι προαπαι-
τούμενη η λειτουργία φυσικών καταστημάτων, 
αφού οι τραπεζικές εργασίες μπορούν να γίνουν 
ηλεκτρονικά». 

η

Συνέντευξη με 
την κα Ελίζα 

Λειβαδιώτου 
Εκτελεστική 
Διευθύντρια 
Οικονομικής 

Διεύθυνσης της 
Τράπεζας Κύπρου 

•  Οι νέες επιδιώξεις 
από την επιστροφή 
της μετοχής στο ΧΑ

•  Ποια τα νέα σχέδια 
για την Ελληνική 
αγορά
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ΣΎΝΕΝΤΕΎΞΗ

Η ενδιαφέρουσα και επίκαιρη συνέντευξη της κας Λειβαδιώτου 
είναι η εξής:
Πως σχολιάζετε την προηγούμενη απόφαση για διαγραφή 
της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου από το ΧΑ και την έντα-
ξη της στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου;
Η κάθε απόφαση πρέπει να κρίνεται με τα δεδομένα της εποχής 
που λαμβάνεται.  Η εισαγωγή της μετοχής της Τράπεζας στο Χρη-
ματιστήριο του Λονδίνου τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή που 
έγινε, είχε συμβάλει καταλυτικά στην ενδυνάμωση του εταιρικού 
προφίλ του οργανισμού και άνοιξε ξανά το δρόμο της πρόσβα-
σης στις διεθνείς κεφαλαιαγορές επανασυστήνοντας την Τράπεζα 
στο επενδυτικό κοινό. Πλέον, καθώς το επενδυτικό μας προφίλ 
έχει ενισχυθεί, επιλέγουμε να ενταχθούμε σ’ ένα χρηματιστήριο το 
οποίο παρακολουθούν και μέσω του οποίου επενδύουν διεθνείς 
επενδυτές που ενδιαφέρονται συγκεκριμένα για τη δική μας πε-
ριοχή.  Άρα, η επιστροφή στο ΧΑ τη δεδομένη στιγμή κρίνεται ως 
η πλέον κατάλληλη. Ιδιαίτερα αν λάβουμε υπόψη την ανάκαμψη 
που παρουσιάζει η Ελληνική οικονομία τα τελευταία χρόνια και 
τις μεγάλες ροές επενδύσεων που προσελκύει. 
 
Ποια οφέλη αναμένετε να αποφέρει στους μετόχους τους 
Συγκροτήματος αυτή η επανένταξη της μετοχής της Τράπε-
ζας Κύπρου στο ΧΑ;
Σταθερή μας πυξίδα είναι η μεγιστοποίηση της αξίας για τους με-
τόχους μας. Το Διοικητικό Συμβούλιο πιστεύει ότι η εισαγωγή στο 
ΧΑ και η διαγραφή από το Χρηματιστήριο του Λονδίνου έχουν τη 
δυνατότητα να αποφέρουν μια σειρά από οφέλη για την Τράπεζα 
και τους μετόχους της, ενώ παράλληλα θα ενισχύσει την παρουσία 
της εταιρείας στις διεθνείς αγορές. 
H υπό έγκριση αλλαγή έχει τη δυνατότητα να ενισχύσει τη ρευ-
στότητα της μετοχής και να βελτιώσει την προβολή και ορατότητα 
της Τράπεζας σε συγκεκριμένες αγορές που με τη σειρά τους ενδι-
αφέρονται για την περιοχή μας. Επιπρόσθετα, οι συναλλαγές στο 
πιο επικεντρωμένο σύστημα της αγοράς του ΧΑ και η αυξημένη 
δυνατότητα για σύγκριση με ομότιμες τράπεζες, δύναται να προ-
σελκύσουν μακροπρόθεσμους θεσμικούς μετόχους.
 
Ποια πλεονεκτήματα δημιουργεί για την ίδια την Τράπεζα 
Κύπρου και τους αναπτυξιακούς στόχους της, η επαναφο-
ρά της μετοχής της στο ΧΑ;
Πιστεύουμε ότι το ΧΑ είναι η καταλληλότερη χρηματιστηριακή 
πλατφόρμα για την Τράπεζα, καθώς στο ΧΑ τυγχάνουν διαπραγ-
μάτευσης εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγο-
ρά και τις αγορές τις περιοχής, περιλαμβανομένης της Κύπρου.  
Παρόλο, που το ΧΑ, είναι μια μικρότερη σε κεφαλαιοποίηση αγο-
ρά από αυτή του Λονδίνου, δύναται να βελτιώσει την προβολή 
της Τράπεζας Κύπρου στην αγορά σε μια δυνητικά πιο σχετική 
επενδυτική βάση που εστιάζει σε εταιρείες συμβατές με το προ-
φίλ της Τράπεζας. Ειδικότερα, η εισαγωγή στο ΧΑ δύναται να 
παρέχει μεγαλύτερη πρόσβαση σε κεφάλαια από ελληνικά εγχώ-
ρια επενδυτικά ταμεία, επενδυτικά ταμεία που επικεντρώνονται 
στον τραπεζικό τομέα της Νότιας Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής 

περιφέρειας, επενδυτικά ταμεία με επενδυτική πολιτική να επεν-
δύουν στο ΧΑ, καθώς και ιδιώτες επενδυτές με καλύτερη γνώση 
της Τράπεζας.
Επιπρόσθετα, ορισμένες περιφερειακές τράπεζες που λειτουρ-
γούν στην Ελλάδα και στην Κύπρο είναι ήδη εισηγμένες στο ΧΑ. Το 
Διοικητικό Συμβούλιο θεωρεί ότι εισαγωγή της Τράπεζας Κύπρου 
θα διευκολύνει την σύγκριση των επιδόσεων και άλλων μετρήσε-
ων αξιολόγησης της Τράπεζας έναντι των Ελληνικών τραπεζών. 
Παράλληλα, δεδομένων και των πρόσφατων πολύ καλών χρημα-
τοοικονομικών επιδόσεων του Συγκροτήματος, θα επιτρέψει την 
ευκολότερη αναγνώριση των δυνατοτήτων της Τράπεζας από 
τους επενδυτές.
 
Πως αναμένετε να υποδεχθεί η επενδυτική κοινότητα της 
Ελλάδας (και φυσικά οι ξένοι επενδυτές στο ΧΑ) την επα-
ναφορά της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου στο ταμπλό του 
ΧΑ;    
Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι σημαντικός αριθμός υφιστάμε-
νων μετόχων μας προέτρεπαν να εξετάσουμε την εισαγωγή στην 
Αθήνα, δεδομένου του αυξημένου επενδυτικού ενδιαφέροντος 
από επενδυτικά ταμεία για το ΧΑ. 
Αναμένουμε ότι η αγορά θα δει θετικά την κίνηση αυτή, για τους 
λόγους που εξηγήσαμε πιο πάνω.  Οι πρώτες ενδείξεις από τους 
μετόχους, μας αλλά και από την τιμή της μετοχής μας το διάστημα 
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μετά από τη σχετική ανακοίνωση της Τράπεζας είναι πολύ ενθαρ-
ρυντικές. 
 
Πιστεύετε ότι οι μέτοχοι θα δώσουν τη συγκατάθεση τους 
για επαναφορά της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου στο τα-
μπλό του ΧΑ;
Δεν μπορούμε και ούτε είναι σωστό να κάνουμε εικασίες. Στην 
εγκύκλιο προς τους μετόχους που δημοσιοποιήσαμε πρόσφατα 
αναλύουμε τους λόγους που το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπε-
ζας προτρέπει τους μετόχους να τοποθετηθούν θετικά στα ψηφί-
σματα.  Για να εγκριθεί το ψήφισμα της Εισαγωγής θα πρέπει να 
συγκεντρώσει τη θετική ψήφο των μετόχων σε ποσοστό άνω του 
50% στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση. Παράλληλα, θα προταθεί 
στους μετόχους και ένα δεύτερο ψήφισμα για να το μελετήσουν 
και εάν το κρίνουν σκόπιμο, να εγκρίνουν την υιοθέτηση ενός 
τροποποιημένου καταστατικού της Εταιρείας με ισχύ από την σύ-
γκλιση της ΕΓΣ σε σχέση με την εισαγωγή των μετοχών στο ΧΑ. 
Πρόκειται για ένα ειδικό ψήφισμα, το οποίο απαιτεί την έγκριση 
τουλάχιστον από το 75% των μετόχων στην ΕΓΣ. 
 
Μετά την επαναφορά της μετοχής στο ΧΑ, έχετε οποιαδή-
ποτε νέα σχέδια για άλλα ανοίγματα στην αγορά της Ελλά-
δας (π.χ. νέο άνοιγμα καταστημάτων, παρουσία με ψηφια-
κή τεχνολογία);

Είμαστε μια Τράπεζα που τα τελευταία χρόνια πρωτοπορεί σε θέ-
ματα τεχνολογίας. Πλέον με την άνοδο των fintech δεν υπάρχουν 
φυσικά γεωγραφικά όρια και περιορισμοί. Είμαστε ανοικτοί σε κα-
λούς πελάτες και συνεργασίες τόσο από την ελληνική αγορά όσο 
και την ευρύτερη διεθνή, χωρίς πλέον να είναι προαπαιτούμενη η 
λειτουργία φυσικών καταστημάτων, αφού οι τραπεζικές εργασίες 
μπορούν να γίνουν ηλεκτρονικά. Άλλωστε, αυτό αποδεικνύει και η 
συνεχής επέκταση του διεθνού μας πελατολογίου. 

Έχετε οποιεσδήποτε σκέψεις για εξαγορές είτε στην Κύ-
προ, είτε στην Ελλάδα;
Προτεραιότητα μας αυτήν τη στιγμή, είναι η δημιουργία αξίας για 
τους μετόχους και για αυτό παραμένουμε επικεντρωμένοι στην 
επίτευξη αποτελεσμάτων, στην υλοποίηση της στρατηγικής που 
έχουμε θέσει και στη δημιουργία σταθερής απόδοσης για τους 
μετόχους. Οι δραστηριότητες του Συγκροτήματος βρίσκονται σε 
μια ισχυρή οικονομία που συνεχίζει να επιδεικνύει δύναμη και 
ανθεκτικότητα. 

Με δεδομένο ότι οι τέσσερις συστημικές τράπεζες στην Ελ-
λάδα ελέγχουν το 95% των μεριδίων αγοράς σε δάνεια και 
καταθέσεις, πως βλέπετε να διαμορφώνεται ο τραπεζικός 
ανταγωνισμός στην Ελληνική αγορά; 
Το σημαντικό για τον ελληνικό τραπεζικό τομέα, όπως και για τον 
κυπριακό, είναι πως έχουν ξεπεράσει τις δυσκολίες του παρελθό-
ντος και πλέον οδεύουν σε βιώσιμη και κερδοφόρα πορεία. Για 
σκοπούς συζήτησης πάντως, πιστεύω πως ο ανταγωνισμός μετα-
ξύ τεσσάρων μεγάλων και ισχυρών τραπεζών μπορεί να έχει με-
γαλύτερο όφελος για τον καταναλωτή από ότι θα είχε ο ανταγωνι-
σμός μεταξύ 10 μικρών και αδύνατων τραπεζών.  

 Για να εκριθεί το ψήφισμα για 
επανένταξη της μετοχής στο ΧΑ 
συγκεντρώνει τη θετική ψήφο 
των μετόχων σε ποσοστό άνω 
του 50% στην έκτακτη Γενική 
Συνέλευση
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Άμεσα θα ξεκινήσει η ετοιμασία εγγράφων πρόσκλησης προσφορών για 
ανάθεση μελετών σε εμπειρογνώμονες, τα οποία θα παρουσιαστούν μέ-
χρι τα μέσα Σεπτεμβρίου στην ad hoc επιτροπή για τα σχόλιά της, δήλωσε 
ο Ύπουργός Μεταφορών, Αλέξης Βαφειάδης μετά από δίωρη σύσκεψη στο 
Ύπουργείο με την εν λόγω επιτροπή για την ανάπτυξη του λιμανιού και 
της μαρίνας στη Λάρνακα.
Είναι σημαντική η άποψη των εμπλεκόμενων τοπικών φορέων, είπε, για 
να γνωρίζουν όλοι πώς προχωράμε, τι θέλουμε να καλύψουν οι εμπειρο-
γνώμονες και ποια θέματα θα κληθούμε στο μέλλον ν’ αποφασίσουμε. Θα 
προχωρήσουν, ανέφερε, με γρήγορους ρυθμούς.
Για τα βραχυπρόθεσμα έργα, δήλωσε ο κ. Βαφειάδης, που αφορούν την 
υλοποίηση των έργων που ανακοινώθηκαν στις 31 Ιουλίου, την έναρξη 
της μελέτης για τον ναυτικό όμιλο, την κατασκευή της τοπιοτέχνησης που 
θα συνδέει την περιοχή των Φοινικούδων με την περιοχή των μαρίνων 
και την αναβάθμιση και συντήρηση της μαρίνας, θα προχωρήσουν με 
δύο τρόπους. Όσον αφορά την αναβάθμιση και συντήρηση της μαρίνας, 
είπε ότι η μελέτη ξεκινά με την ευθύνη του Τμήματος Δημοσίων Έργων, οι 
εμπειρογνώμονες του οποίου θα συντάξουν έγγραφα προσφορών τόσο 
για την εκβάθυνση όσο και για την συντήρηση και αναβάθμιση της μα-
ρίνας. «Μέχρι την επόμενη μας συνάντηση με την ad hoc επιτροπή θα 
ενημερώσουμε πότε θα βγούμε σε προσφορές».
Το έργο του ναυτικού ομίλου, συνέχισε, θα αποτελέσει αντικείμενο αρχι-
τεκτονικού διαγωνισμού και ο Ύπουργός ανακοίνωσε ότι διευθέτησε ήδη 
συνάντηση με το ΕΤΕΚ που θ’ αναλάβει τον αρχιτεκτονικό διαγωνισμό για 
την διενέργεια του οποίου θα καταρτιστεί μια τεχνική επιτροπή με εκπρο-
σώπους του ΕΟΑ, του Δήμου Λάρνακας και του Ύπουργείου Μεταφορών. 
«Επιμένω στον αρχιτεκτονικό διαγωνισμό γιατί θέλω ένα εμβληματικό 
κτίριο για την Λάρνακα και την Κύπρο κι ελπίζουμε ότι ο αρχιτεκτονικός 
διαγωνισμός θα μας δώσει αυτό το αποτέλεσμα» είπε.
Ανέφερε επίσης ότι για το σημείο εισόδου και εξόδου σκαφών εντός της 
μαρίνας που «συγκρούεται» με την θέση που θ’ ανεγερθεί ο ναυτικός όμι-
λος, ο ίδιος θα συζητήσει με το Τμήμα Δημοσίων Έργων για το αν μπορεί 
να μετακινηθεί αυτό το σημείο πιο γρήγορα για να μην καθυστερήσει το 
έργο». Εντός Σεπτεμβρίου, είπε ο κ. Βαφειάδης, θα έχει νέα συνάντηση με 
την ad hoc επιτροπή για να την ενημερώσει για τις δράσεις και τα χρονο-
διαγράμματα, όπως διαμορφώνονται.
Απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο Αλέξης Βαφειάδης είπε ότι εργάζονται 
για να τηρήσουν τα χρονοδιαγράμματα. «Εάν στην πορεία υπάρξει οποια-
δήποτε ανατροπή, θα ενημερώσουμε το κοινό».
Ερωτηθείς εάν απορρίπτεται η πρόταση της Αρχής Λιμένων για το λιμάνι 
Λάρνακας, ο Ύπουργός είπε ότι συζήτησαν το θέμα της συμμετοχής της 
Αρχής. «Εμείς λέμε ότι το θέμα της ανάπτυξης του λιμανιού στην Λάρνα-
κα εντάσσεται στον όλο στρατηγικό σχεδιασμό του κράτους όσον αφορά 
τις λιμενικές υποδομές». Ύπάρχουν, συνέχισε, μελέτες και για την περιοχή 
του Βασιλικού, υπάρχει η Λάρνακα και η Λεμεσός και «πρέπει να τα βλέ-

πουμε όλα μαζί και στρατηγικά ν’ αποφασίσουμε ποιο ρόλο θα διαδραμα-
τίσει η κάθε υποδομή».
Συνεπώς, είπε, το τι θα γίνει στο Βασιλικό επηρεάζει το τι θα γίνει στη Λάρ-
νακα. Ώσπου να ξέρουμε την μεγάλη εικόνα, στρατηγικά που θέλουμε να 
πάρουμε την χώρα, ανέφερε, δεν μπορούμε να πάρουμε καμία απόφαση 
για το ποιος θα υλοποιήσει ποιο μέρος. Δεν ξέρουμε, είπε, τι επένδυση θα 
χρειαστεί, «μπορεί να χρειαστούν 500 εκ, μπορεί 1 δις. Αναλόγως με το 
ποιος είναι ο σωστός φορέας, ποια είναι τα λεφτά που χρειάζονται, από 
που θα χρηματοδοτηθεί το έργο, θα ληφθούν και οι σωστές αποφάσεις 
για το ποιος θα υλοποιήσει, ποιο μέρος αυτού του συνολικού στρατηγι-
κού σχεδιασμού».
Η Λάρνακα, συμπλήρωσε, έχει ήδη έναν εμπορικό, τουριστικό χαρακτήρα 
που θα συνεχίσει να έχει και «θέλουμε να εμβαθύνουμε σε αυτό το χαρα-
κτήρα. Θέλουμε να ξέρουμε από τους εμπειρογνώμονες πώς συγκρινόμα-
στε πχ με όλα τα λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου, πώς επηρεαζόμαστε 
από τις γεωπολιτικές αλλαγές όσον αφορά το παγκόσμιο εμπόριο. Αυτά 
θα μας βοηθήσουν να έχουμε μια πολύ καλύτερη εικόνα για την Λάρνακα, 
αν πρέπει να μεγαλώσει (το λιμάνι), ν’ αλλάξουν οι βραχίονες, αν πρέπει 
να δεχόμαστε πιο μεγάλα πλοία ή πιο μικρά».
Ερωτηθείς πότε θα μπει ο πρώτος εκσκαφέας για το πρώτο έργο στην μα-
ρίνα Λάρνακας, ο κ. Βαφειάδης είπε ότι τα χρονοδιαγράμματα που έχουν 
τεθεί θα επιβεβαιωθούν εντός του Σεπτέμβρη και θ’ ανακοινωθούν. Σήμε-
ρα κάνουμε τα πρώτα βήματα, είπε, που είναι η έναρξη των μελετών για 
τα βραχυπρόθεσμα έργα και η πρόσληψη  των εμπειρογνωμόνων για τα 
πρώτα έργα. «Αυτά είναι τα πρώτα πράγματα που μπορούμε να κάνουμε 
και σήμερα, 19 Αυγούστου, ξεκινούμε αυτή τη δράση».

Τα χρονοδιαγράμματα Βαφεάδη για λιμάνι, 
μαρίνα και ναυτικό όμιλο Λάρνακας

 ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΤΟΠΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 
ΛΑΡΝΑΚΑΣ
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Εντός Σεπτεμβρίου – Οκτωβρίου, στην συνάντηση της τε-
χνικής επιτροπής που θα ορισθεί για τα βραχυπρόθεσμα 
έργα, δήλωσε ο Δήμαρχος Λάρνακας θα πουν συγκεκριμέ-
να πότε ξεκινά και τελειώνει ο διαγωνισμός, πότε θα είναι 
έτοιμα τα έγγραφα προσφορών και πότε θα ξεκινήσει και 
θα τελειώσει το έργο. «Εάν δεν γίνουν αυτά τα βήματα, 
θεωρώ ότι οποιαδήποτε χρονοδιαγράμματα πούμε θα 
υπάρχει κίνδυνος να μην υλοποιηθούν. Αυτό που κρα-
τούμε όμως είναι ότι έχει μπει ένα αυστηρό χρονοδιά-
γραμμα και δεν αφήνουμε τον χρόνο να περνά και κάθε 
συνάντηση καθορίζεται όταν πρέπει».
Γνωρίζαμε ότι μετά το ναυάγιο με την ΚΙΤΙΟΝ δεν θα ήταν 
εύκολα τα πράγματα, πρόσθεσε ο κ. Βύρας, «τα πράγματα 
θέλουν το χρόνο τους, αλλά μπήκαν αυστηρά χρονοδι-
αγράμματα και αυστηρή επίβλεψη ότι τα έργα αυτά θα 
ξεκινήσουν σωστά και θα υλοποιηθούν. Αυτό θα διασφα-
λίσουμε αυτή τη φορά».
Για την επιδιόρθωση της μαρίνας, παρέπεμψε στις δηλώ-
σεις Βαφειάδη για την εμπλοκή των Δημοσίων Έργων λέ-
γοντας ότι θα είναι πολύ πιο σύντομη η προκήρυξη προ-
σφορών για την επιδιόρθωση.
Για τα μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα έργα, ο κ. Βύ-
ρας είπε ότι είναι θετικό πως αποφασίστηκε σήμερα να ξε-
κινήσουν άμεσα οι εργασίες για να βρούμε τους εμπειρο-
γνώμονες που θα βοηθήσουν στο πώς θα προχωρήσουν 
στις αναπτύξεις. «Δεν είναι μόνο τι θέλεις, αλλά και τι είναι 
εφικτό και ρεαλιστικό να γίνει. Γιατί μπορεί να θέλω όλα 

Βύρας: Έχει μπει αυστηρό χρονοδιάγραμμα
τα κρουαζιερόπλοια να έρχονται στη Λάρνακα, αλλά πολύ 
πιθανόν να μην υπάρχουν κρουαζιερόπλοια στην Αν. Με-
σόγειο και να μην υπάρχει τέτοιο ενδιαφέρον, λόγω και 
των άλλων δεδομένων που υπάρχουν» πρόσθεσε.
Θεωρεί σημαντικό, είπε, να έχουν μπροστά τους τα αριθ-
μητικά δεδομένα.
Στην ερώτηση εάν υπάρχει ενδεχόμενο η ΚΙΤΙΟΝ ν’ ανα-
τρέψει αυτούς τους σχεδιασμούς, ο Ύπουργός Μεταφο-
ρών είπε ότι «μέχρι σήμερα δεν υπάρχει τέτοια ένδειξη. 
Εμείς προχωρούμε κανονικά με τους σχεδιασμούς μας».
Βαφειάδης και Βύρας είπαν επίσης ότι υπάρχει ενδιαφέ-
ρον για τις δύο αναπτύξεις από επενδυτές τόσο από το 
εσωτερικό, όσο και από το εξωτερικό και σύντομα θα ξε-
κινήσουν επαφές ώστε να δουν και τα δικά τους σχέδια 
και βλέψεις. «Θεωρώ πολύ σημαντικό ν’ ακούσουμε τους 
επενδυτές, θα γίνουμε όλοι πιο σοφοί. Δεν θα δεσμευτού-
με σε οτιδήποτε, απλά θα γίνουμε όλοι πιο σοφοί και η ad 
hoc επιτροπή και το Ύπουργείο», συμπλήρωσε ο Ύπουρ-
γός Μεταφορών. 
Τους τελευταίους δύο μήνες, είπε ο κ. Βαφειάδης, δέχθη-
καν αιτήματα για συναντήσεις τόσο από επενδυτές στην 
Κύπρο, όσο και από το εξωτερικό και χαρακτήρισε ευχά-
ριστο το ότι υπάρχει ενδιαφέρον και από πολλούς Κύπρι-
ους. Ο Δήμαρχος Λάρνακας ανακοίνωσε ότι σε ανοικτή 
πανδημοτική συνάντηση μάλλον εντός Οκτωβρίου, θα 
ενημερωθούν και οι δημότες Λάρνακας για τους όλους 
σχεδιασμούς και τα έργα.
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Στην τριάδα με ακριβότερα πακέτα 
διακοπών η Κύπρος
Ανάμεσα στην τριάδα των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον υψηλότερο ρυθμό 
πληθωρισμού για τα πακέτα διακοπών βρέθηκε 
η Κύπρος τον Ιούλιο του 2024.
Συγκεκριμένα, με βάση στοιχεία που δημοσίευ-
σε την Παρασκευή η Eurostat, ο ετήσιος πλη-
θωρισμός για πακέτα διακοπών τον Ιούλιο στην 
Κύπρο αυξήθηκε κατά 16,7%.
Της Κύπρου προηγείται η Γαλλία με αύξηση 
22,2% σε σχέση με το 2023 και η Ιταλία με αύ-
ξηση 19,5%.
Στην αντίπερα όχθη, μειώσεις στον ετήσιο πλη-
θωρισμό για τα πακέτα διακοπών τον Ιούλιο, 
διαμορφώθηκαν στην Μάλτα κατά 2,9%, στην 
Φινλανδία κατά 2,7% και στη Δανία κατά 0,2%.
Τα στοιχεία προκύπτουν τη στιγμή που σύμφω-
να με τα στοιχεία που ανακοινώνει η Στατιστική 
Ύπηρεσία, καταγράφεται αύξηση τουριστικών 
εσόδων και αφίξεων.
Σημειώνεται ότι για το επτάμηνο Ιανουάριος-Ι-
ούλιος του 2024, οι αφίξεις τουριστών αυξή-
θηκαν κατά 3,1% σε σχέση με την ίδια περίοδο 
πέρσι, ενώ για τον Ιούλιο αυξήθηκαν κατά 5,3%.
Τα έσοδα από τον τουρισμό για την περίοδο 
εξαμήνου Ιανουαρίου-Ιουνίου 2024, παρουσί-
ασαν μικρή αύξηση, ξεπερνώντας το €1 δισ., 
ενώ αύξηση σημειώθηκε και στην κατά κεφαλή 
δαπάνη τουριστών για τον Ιούνιο σε ετήσια 
βάση, κατά 1%. Την ίδια ώρα, σύμφωνα με φο-
ρείς της τουριστικής βιομηχανίας, η πληρότητα 
των ξενοδοχείων για τον Αύγουστο, κυμάνθηκε 
στο 80% με 85%.

Πήραν την ανιούσα τα εγχώρια πακέτα
Όπως αναφέρει η ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία, οι τιμές καταναλωτή για τα 
πακέτα διακοπών στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν μέχρι και 6,6% ακριβότερα τον 
Ιούλιο του 2024 σε σχέση με τον ίδιο μήνα του 2023. Ειδικότερα, οι τιμές των 
εγχώριων πακέτων διακοπών παρουσίασαν αύξηση 11,1% ενώ οι αντίστοιχες τι-
μές για διεθνή πακέτα αυξήθηκαν κατά 5,7%. Σύμφωνα με την Eurostat, οι τιμές 
για τα εν λόγω πακέτα παρουσιάζουν αύξηση στην ΕΕ από τον Αύγουστο του 
2021. Ο ετήσιος ρυθμός αύξησης ξεπέρασε μάλιστα το 10% για την πλειοψηφία 
των μηνών του 2022 και 2023, με τα εγχώρια πακέτα διακοπών να καταγράφουν 
απότομη αύξηση το 2023, ενώ ο πληθωρισμός σε ετήσια βάση ξεπέρασε το 20% 
για επτά μήνες την ίδια χρονιά.
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ΦΑΚΕΛΛΟΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑ - ΤΙΜΕΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

«ΦΩΤΙΑ» ΠΗΡΑΝ
ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΣΤΑ ΡΑΦΙΑ

ΤΩΝ ΥΠΕΡΑΓΟΡΩΝ
Τι δείχνουν 
τα στοιχεία
και τι λένε 

έμποροι και 
καταναλωτές
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Αυξήσεις τιμών σε 27 από τα 45 
προϊόντα του Παρατηρητηρίου Τιμών
Αυξημένη καταγράφεται η τιμή σε 27 από τα 45 προϊόντα του 
Παρατηρητηρίου Τιμών Καταναλωτικών Προϊόντων της Ύπηρε-
σίας Προστασίας Καταναλωτή για τον Ιούλιο, με τις μεγαλύτερες 
αυξήσεις να σημειώνονται στην τιμή των ψαριών, φρέσκων και 
κατεψυγμένων και της ζάχαρης. Την ίδια ώρα, η τιμή στα χόρτα 
και στα λαχανικά σημείωσε αισθητή μείωση.
Σε ανακοίνωσή του το Παρατηρητήριο αναφέρει ότι η αποτίμη-
ση που γίνεται για το μήνα Ιούλιο καταδεικνύει ότι η αυξητική 
πορεία του πληθωρισμού από 2,4% τον Απρίλιο, σε 2,7% τον 
Μάιο και 2,9% τον Ιούνιο ανατράπηκε τον Ιούλιο, οπόταν ο πλη-
θωρισμός περιορίστηκε στο 2,1%, με συγκρατημένη αύξηση στις 
τιμές επιμέρους προϊόντων.

Όπως σημειώνει, η συγκρατημένη αύξηση αντικατοπτρίζεται 
στις τιμές αρκετών κατηγοριών προϊόντων που καταγράφει το 
Παρατηρητήριο της Ύπηρεσίας, κυρίως τροφίμων, τα οποία κα-
τέγραψαν πληθωρισμό της τάξης του 2,2% την περίοδο Ιανουα-
ρίου – Ιουλίου 2024 έναντι της αντίστοιχης περσινής και έναντι 
2% κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους, η οποία οφείλεται κυρίως 
στην αύξηση που κατέγραψαν τα γεωργικά προϊόντα κατά 4,5% 
τον Ιούλιο σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.
Για τον μήνα Ιούλιο, σε σύνολο 45 κατηγοριών βασικών προϊό-
ντων, 27 κατηγορίες κατέγραψαν αύξηση, εκ των οποίων οι 13 σε 
ποσοστό χαμηλότερο του 1%, 17 κατηγορίες παρουσίασαν μείω-
ση και μία κατηγορία (χαρτί υγείας) καμία μεταβολή.
Σημαντικότερες αυξήσεις έναντι του προηγούμενου μήνα κατέ-
γραψαν τα φρέσκα ψάρια/μαλάκια κατά 5,7%. Σε σχέση με τον 
Ιούλιο 2023 η τιμή στα φρέσκα ψάρια και μαλάκια ήταν αυξημέ-
να κατά 4,3%. Επιπλέον, η τιμή για τα κατεψυγμένα ψάρια ήταν 
αυξημένη κατά 5,2% τον Ιούλιο σε σχέση με τον Ιούνιο, ενώ σε 
σχέση με τον περσινό Ιούλιο ήταν μειωμένη κατά 3,3%.
Τον Ιούλιο αύξηση 5,2% καταγράφηκε και στην τιμή της ζάχαρης, 
σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα. Αντίθετα, σε σύγκριση 
με τον Ιούλιο 2023 η τιμή της ζάχαρης παρουσιάζεται μειωμένη 
κατά 17,9%. 
Αύξηση σημειώθηκε και στην τιμή του λαδιού, που ήταν πιο 
ακριβό κατά 3,3% σε σχέση με τον Ιούνιο, ενώ σε σχέση με τον 
ίδιο μήνα πέρσι καταγράφηκε μεγάλη αύξηση, 18,8%. Τέλος, αύ-
ξηση καταγράφηκε και στην τιμή των αυγών, κατά 2,7% σε σχέση 
με τον Ιούνιο και 2,1% σε σχέση με τον Ιούλιο 2023.
Από την άλλη, μείωση έναντι του προηγούμενου μήνα κατέγρα-
ψαν 17 κατηγορίες τον Ιούλιο. Η μεγαλύτερη μείωση καταγράφη-

Μεγαλύτερες αυξήσεις στις τιμές 
ψαριών, φρέσκων και κατεψυγμένων 
και της ζάχαρης

κε στην τιμή των λαχανικών και των χόρτων, που ήταν μειωμένη 
κατά 14,3% σε σύγκριση με τον Ιούνιο και 14,6% σε σύγκριση με 
τον Ιούλιο 2023.
Μείωση 2,3% κατέγραψε η τιμή του κυλίνδρου υγραερίου, η 
οποία, όμως, σε σύγκριση με τον Ιούλιο 2023 είναι αυξημέ-
νη κατά 3,3%. Μείωση καταγράφηκε και στην τιμή του ψωμιού 
κατά 2,2% τον Ιούλιο σε σύγκριση με τον Ιούνιο, καθώς και μεί-
ωση 0,6% έναντι Ιουλίου 2023. Τέλος, τα κατεψυγμένα μαλάκια/
οστρακοειδή σημείωσαν πτώση κατά 2,2%, παραμένοντας, ωστό-
σο, αυξημένα κατά 14,3% έναντι του Ιουλίου 2023.
Στην ανακοίνωση η Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή σημειώ-
νει ότι συνεχίζει εντατικά τους ελέγχους σχετικά με την εφαρ-
μογή του μέτρου του μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ, ενώ προβαί-
νει επίσης σε κλαδικές έρευνες και ελέγχους, όπως η πρόσφατη 
έρευνα στον τομέα φρέσκων φρούτων και λαχανικών.
Η Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή διευκρινίζει, επίσης, ότι τα 
Παρατηρητήρια Τιμών ετοιμάζονται αποκλειστικά για σκοπούς 
πληροφόρησης των καταναλωτών και σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελούν συμβουλές. 
Τα Παρατηρητήρια Τιμών δεν προορίζονται και ούτε μπορούν να 
υποκαταστήσουν την έρευνα αγοράς που πρέπει να κάνει ο κάθε 
καταναλωτής βάσει των δικών του προτιμήσεων, δεδομένων και 
αναγκών, ούτε αποσκοπούν να υποδείξουν στους καταναλωτές 
τα σημεία πώλησης που θα επιλέξουν ή συγκεκριμένα προϊόντα, 
αναφέρεται.
Ιδιαίτερα σημειώνεται ότι κάποια από τα προϊόντα που περιλαμ-
βάνονται στο Παρατηρητήριο υφίστανται ποιοτικές διαφορές 
οι οποίες δεν μπορούν να καθοριστούν. Για τον σκοπό αυτό η 
Ύπηρεσία παροτρύνει τους καταναλωτές όπως κάνουν ουσιαστι-
κή έρευνα αγοράς πριν προχωρήσουν σε αγορές, λαμβάνοντας 
υπόψη τα αποτελέσματα του συγκεκριμένου Παρατηρητηρίου.
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Νέα δεδομένα στο λιανικό εμπόριο 
και στη μάχη του ανταγωνισμού
Νέα δεδομένα  δημιουργούνται στην αγορά των υπεραγορών στην 
Κύπρο με την εξαγορά των υπεραγορών Παπαντωνίου από την ελ-
λαδική εταιρεία supermarkets Σκλαβενίτης.
Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας εξαγοράς της αλυσίδας σού-
περ μάρκετ Papantoniou, που ανακοινώθηκε, ο μεγαλύτερος παί-
κτης της ελληνικής αγοράς υπεραγορών βάζει πλώρη για την κατά-
κτηση της αγοράς και στην Κύπρο.
Συγκεκριμένα, η Σκλαβενίτης προσθέτει στο  δίκτυό της στην Κύπρο 
εννέα ακόμα καταστήματα, φτάνοντας συνολικά τα 27, ενισχύει την 
παρουσία της στο νησί και  αυξάνει το οικονομικό  της  αποτύπωμα 
της στη Μεγαλόνησο.  Ακόμα, αποκτά την κρίσιμη μάζα που της λεί-
πει για να ανταγωνισθεί με τους ισχυρούς παίκτες που κυριαρχούν 
στην αγορά, δηλαδή τη Lidl και την κυπριακή Αλφαμέγα του ομίλου 
Παπαέλληνα.
 Σύμφωνα με στοιχεία της αγοράς, η Lidl με τις πωλήσεις της έχει 
ξεπεράσει τα 350 εκατ. ευρώ καθώς η  παρουσία της πολυεθνικής 
στην Κύπρο (μέσω της θυγατρικής της Lidl Κύπρου) μέτρα 14 χρό-
νια και με επενδύσεις άνω των 225 εκατ. ευρώ. Στα χρόνια αυτά έχει 
καταφέρει να δημιουργήσει ένα δίκτυο 22 καταστημάτων και ένα 
logistic center, όπου απασχολούνται περισσότεροι από 700  εργα-
ζόμενοι.
Εξίσου, σημαντική δύναμη και με ισχυρό αποτύπωμα έχουν και οι 
Ύπεραγορές Αλφαμέγα. Με ιστορία από το 1996, η αλυσίδα σού-
περ μάρκετ του ομίλου Παπαέλληνα με ένα δίκτυο 19 καταστημά-
των, μεταξύ των οποίων και δύο convenience stores στις μαρίνες 
Λεμεσού και Αγίας Νάπας, καθώς και ηλεκτρονικό κατάστημα που 
εξυπηρετεί τους καταναλωτές σε όλη την Κύπρο μέσω δύο κέντρων 
διανομής σε Λάρνακα και Λεμεσό, έχει τζίρο περί τα 350  εκατ. ευρώ.
Η παρουσία της Σκλαβενίτης στην Κύπρο μετρά ήδη επτά χρόνια 

• Η εξαγορά 
Παπαντωνίου 
από Σκλαβενίτη 
«ταράζει» τα νερά

• Η δύναμη της 
Lidl και η ισχυρή 
θέση της Αλφα-
Μέγα

όταν μετά τη μεταβίβαση του δικτύου της Μαρινόπουλος πέρασε 
στον έλεγχό της και η δραστηριότητα της αλυσίδας στη Μεγαλόνη-
σο. Διαθέτοντας 18 καταστήματα (τα πρώην Carrefour),  οκτώ κατα-
στήματα στη Λευκωσία, δύο στην Πάφο, πέντε στη Λεμεσό, δύο στη 
Λάρνακα και ένα στο Παραλίμνι στα οποία απασχολούνται περίπου 
1.500 εργαζόμενοι, έχει κατακτήσει ήδη σημαντική θέση στην αγο-
ρά. Με συνολικές πωλήσεις πάνω από 200 εκατ.  ευρώ και τον επι-
πλέον τζίρο  που θα αθροίσει με την εξαγορά της Παπαντωνίου, η 
Σκλαβενίτης θα αθροίζει συνολικά τζίρο κοντά στα 320 εκατ. ευρώ, 
βάζοντας πλώρη για  την διεκδίκηση ηγετικής θέσης στην αγορά.
Οι Ύπεραγορές Παπαντωνίου άνοιξαν το πρώτο της κατάστημα 
στην Χλώρακα της Πάφου το 1987. Σήμερα, αριθμούν εννέα κατα-
στήματα, ενώ από το 2018 λειτουργεί υπερσύγχρονο κέντρο διανο-
μής για καλύτερο χειρισμό των αποκλειστικών εισαγωγών και της 
ιδιωτικής ετικέτας Παπαντωνίου. Παράλληλα, έχει επενδύσει στη 
δημιουργία σύγχρονης μονάδας μεταποίησης και συσκευασίας 
φρέσκων κρεάτων, φρούτων και λαχανικών. Απασχολεί 769 εργαζό-
μενους, οι  οποίοι θα συνεχίσουν να απασχολούνται στο νέο ιδιο-
κτησιακό καθεστώς που θα προκύψει μετά την έγκριση της συμφω-
νίας εξαγοράς από την αρμόδια Επιτροπή Ανταγωνισμού.
Η εταιρεία Παπαντωνίου έχει ισχυρό αποτύπωμα σε κάποιες περιο-
χές, όπως η Πάφος, που είναι και η έδρα της, όπου έχει πέντε κατα-
στήματα. Έχει ισχυρό και αναγνωρίσιμο brand και δεν είναι γνωστό 
ακόμη αν η Σκλαβενίτης θα αλλάξει ταμπέλες στα καταστήματα που 
θα εντάξει στο  δίκτυό της. Σύμφωνα με πηγές κοντά στην εταιρεία 
είναι ακόμη νωρίς για τον σχεδιασμό, καθώς θα απαιτηθεί κάποιο 
χρονικό διάστημα για την ολοκλήρωση της εξαγοράς.
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Η ακρίβεια κρατά καιρό ως αποτέλεσμα της Ρωσικής εισβο-
λής στην Ουκρανία, που εκτίναξε τον πληθωρισμό στα ύψη 
και είχε ως αποτέλεσμα τη μεγάλη αύξηση των επιτοκίων. 
Η κυβέρνηση τον τελευταίο χρόνο ανακοίνωσε τρία πακέτα 
μέτρων για συγκράτηση των πληθωριστικών πιέσεων και 
της ακρίβειας. Τα μέτρα αυτά απέφεραν αποτελέσματα, συ-
γκρατώντας τον πληθωρισμό, όμως σε κάποια είδη οι τιμές 
συνεχίζουν να προκαλούν αντιδράσεις και παράπονα από 
πλευράς καταναλωτών.
Τα τρία πακέτα μέτρων της κυβέρνησης Χριστοδουλίδη έχουν 
ως εξής:

Α΄ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ
Τα 11 μέτρα με άμεση θετική επίδραση (€141εκατομμύρια)

1 Κλιμακωτή επιδότηση του κόστους ηλεκτρικού ρεύμα-
τος
•• για τους τιμολογούμενους μήνες Νοεμβρίου 2023 – Φεβρου-

αρίου 2024, για τους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας με 
καταμέτρηση μέχρι τις 29.2.2024

•• καλύπτει οικιακούς, εμπορικούς και βιομηχανικούς κατανα-
λωτές

•• για τους ευάλωτους καταναλωτές η επιδότηση καλύπτει το 
100% της αύξησης της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος.

•• Από την επαναφορά εξαιρείται η Διμηνιαία Διατίμηση 46 
«Άντλησης Νερού» λόγω λήψης αντίστοιχων μέτρων από το 
Ύπουργείο Γεωργίας ΑΑΠ.

•• Περαιτέρω, επαναφορά παρόμοιων ελαφρύνσεων σε πελά-
τες άλλων προμηθευτών πέραν της ΑΗΚ, θα τύχουν ανά-
λογου χειρισμού, νοουμένου ότι η εγκεκριμένη ισχύς των 
υποστατικών των πελατών αυτών δεν υπερβαίνει τα 70kVA 
(100A 3-Φ) και για τις περιπτώσεις εκείνες που προκύπτουν 
αυξημένες τιμολογήσεις λόγω αύξησης του κόστους καυσί-
μου για ηλεκτροπαραγωγή, εφόσον οι μεταξύ τους συμβά-
σεις προνοούν τη μετακύλιση αυτού του επιπλέον κόστους.

•• Το εκτιμώμενο κόστος της επαναφοράς του μέτρου ανέρχε-
ται στα €45 εκ. περίπου

•• καλύπτει 429.000 οικίες και 106.000 επιχειρήσεις

2 Μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης καυσίμων κί-
νησης
•• κατά 8,33 σεντ το λίτρο, περιλαμβανομένου ΦΠΑ, στους ελά-

χιστους συντελεστές βάσει του κοινοτικού κεκτημένου
•• για τους μήνες Νοέμβριο 23 – Φεβρουάριο 24. (βενζίνη από 

€0,429/λίτρο σε €0,359/λίτρο και πετρέλαιο κίνησης από 
€0,40/λίτρο σε €0,33/ λίτρο).

•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €21,8εκ.
3 Μείωση του φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρ-

μανσης

•• στον ελάχιστο συντελεστή βάσει του κοινοτικού κεκτημένου 
(από €0,07473/λίτρο σε €0,021/λίτρο) (κατά 6,39 σεντ το λί-
τρο, περιλαμβανομένου ΦΠΑ, αναλόγως των καιρικών συν-
θηκών)

•• για τους μήνες Δεκέμβριο 2023 – Μάρτιο 2024.
•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €3,8 

εκατ.

4 Σχέδιο Φωτοβολταϊκά για όλους
•• Το Σχέδιο θα παρέχει στους δικαιούχους τη δυνατότητα 

εγκατάστασης φωτοβολταϊκού συστήματος χωρίς την κα-
ταβολή αρχικού κεφαλαίου. Οι δικαιούχοι θα λαμβάνουν 
χορηγία ύψους 1000 ευρώ και το υπόλοιπο ποσό θα απο-
πληρώνεται με διμηνιαία δόση €150 μέσω του λογαριασμού 
ηλεκτρισμού, όταν θα αρχίσει η παραγωγή ηλεκτρισμού από 
το φωτοβολταϊκό για το υποστατικό. Το ύψος του σχεδίου 
εκτιμάται σε ποσό €30 εκατομύρια, το οποίο θα προέρχεται 
από το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και Εξοι-
κονόμησης Ενέργειας (ΕΞ.Ε), που αποτελεί το κύριο χρημα-
τοδοτικό εργαλείο της Κυπριακής Δημοκρατίας για την προ-
ώθηση των ΑΠΕ και της ΕΞ.Ε. Το αποθεματικό του Ταμείου 
ΑΠΕ-ΕΞ.Ε. αυτή τη στιγμή είναι πέραν των €70 εκατομμυρί-
ων.

5 Σχέδιο Φωτοβολταϊκά σε Επιχειρήσεις
•• Αύξηση της ισχύος αυτοπαραγωγής και ιδιοκατανάλωσης 

ηλεκτρικού ρεύματος μέσω Φ/Β
•• Θα παρέχει τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις να εγκαταστή-

σουν Φωτοβολταϊκά συστήματα, μέσω virtual net-billing, μέ-
χρι 1MW με αποθήκευση και μέχρι 400kW χωρίς αποθήκευ-
ση, με μέγιστη ισχύ τα 30MW.

6 Εφαρμογή μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ σε βασικά είδη – 
Προσθήκη του κρέατος και των λαχανικών

Τα τρία πακέτα μέτρων που πήρε 
η κυβέρνηση κατά της ακρίβεια
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•• από 1η Δεκεμβρίου 2023 μέχρι 31η Μάϊου 2024.

7 Ένταξη φοιτητών πολύτεκνων οικογενειών στο Επίδο-
μα Τέκνου
•• Στη νέα αυτή κατηγορία δικαιούχων θα καταβάλλεται το 50% 

του επιδόματος.
•• Αφορά φοιτητές για απόκτηση πρώτου πτυχίου
•• Μέχρι 23 ετών για κορίτσια και 24 ετών για αγόρια, εφόσον 

είναι φοιτητές. (Αντί μέχρι τη λήξη της στρατιωτικής θητείας 
που ισχύει μέχρι σήμερα)

•• Αριθμός δυνητικών δικαιούχων: 3860 πολύτεκνοι που λαμ-
βάνουν επίδομα τέκνου

•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €3.3εκ.

8 Αύξηση 5% στο επίδομα τέκνου.
•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €3.7εκ.

9 Επίδομα ΑΜεΑ
•• Παραχώρηση εφάπαξ ποσού ύψους €120 σε ΑμεΑ/ λήπτες 

επιδόματος διακίνησης.
•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €500χιλ.

10 Επίδομα Ενοικίου για Λήπτες ΕΕΕ
•• Παραχώρηση εφάπαξ ποσού ύψους €300 σε δικαιούχους 

ΕΕΕ που λαμβάνουν επιδότηση ενοικίου/τόκων στεγαστικού 
δανείου και

•• €500 σε δικαιούχους ΕΕΕ με σοβαρή αναπηρία που λαμβά-
νουν επιδότηση ενοικίου/επιδότηση τόκων στεγαστικού δα-
νείου.

•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €965χιλ.

11 Σχέδιο επιδότησης κατά 2% επιτοκίου στεγαστικών επι-
τοκίων
•• Αφορά δάνεια που συνάφθηκαν από 1/1/2022 μέχρι 

31/12/2023.
•• Το Σχέδιο θα καλύψει αγορά και ανέγερση πρώτης κατοικίας, 

με μέγιστη επιδότηση για περίοδο 2 ετών.
•• Για οικογένειες με ετήσιο εισόδημα €50.000
•• Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε ποσό ύψους €20εκ.

Στεγαστική πολιτική- Έξι μέτρα ύψους €55 εκατομμυρίων
Το κράτος θα πραγματοποιήσει τη μεγαλύτερη παρέμβαση σε θέ-

ματα στέγασης, για την αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλή-
ματος. Η στεγαστική πολιτική περιλαμβάνει τα εξής μέτρα:

1. Στεγαστική Επιδότηση νεαρών ζευγαριών και νέων
2. Σχέδιο «Ανακαινίζω – Ενοικιάζω»,
3. Ενίσχυση υφιστάμενων πολεοδομικών κινήτρων
4. Νέο Σχέδιο «Κτίζω και Ενοικιάζω»
5. Ανέγερση οικιστικών μονάδων για κοινωνική στέγαση
6. Παραχώρηση οικοπέδων στην ύπαιθρο για οικογένειες με χα-

μηλά εισοδήματα.

Τα πιο πάνω μέτρα είναι σε συνέχεια των αποφάσεων που ήδη έλα-
βε η κυβέρνηση, όπως:

•• ανανέωση της συμφωνίας για την ΑΤΑ, από την οποία ευεργετή-
θηκαν 180 χιλιάδες εργαζόμενοι (100 χιλ. στον ιδιωτικό τομέα 
και 80 του δημοσίου)

•• αύξηση των επιδομάτων πρόνοιας,
•• αύξηση του επιδόματος χαμηλοσυνταξιούχων,
•• μείωση της έκτακτης εισφοράς στην άμυνα επί του εισπρακτέου 

φόρου,
•• αύξηση του επιδόματος στις πολύτεκνες Μητέρες,
•• εφαρμογή του μηδενικού συντελεστή σε είδη πρώτης ανάγκης,
•• σχέδιο κτίΖΩ.

Β΄ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ

Το β΄πακέτο στοχευμένων μέτρων, έχει ως εξής:
1. Παράταση του μέτρου κλιμακωτής επιδότησης του κόστους 

ηλεκτρικού ρεύματος από την 1η Μαρτίου μέχρι τις 30 Απρι-
λίου 2024, για οικιακούς, εμπορικούς και βιομηχανικούς κατα-
ναλωτές, ενώ για τους ευάλωτους καταναλωτές η επιδότηση θα 
καλύπτει το 100% της αύξησης της τιμής του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος.

2. Παράταση του μέτρου μείωσης του φόρου κατανάλωσης στα 
καύσιμα κίνησης μέχρι τις 31 Μαρτίου 2024.

3. Εφάπαξ στήριξη σε νοικοκυριά που λαμβάνουν σχετικά επιδό-
ματα από το Ύφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας στη βάση ει-
σοδηματικών κριτηρίων. Πιο συγκεκριμένα:
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• • Εφάπαξ στήριξη για κάθε τέκνο, με μέγιστο ποσό 250 ευρώ, 
σε μονογονεϊκές οικογένειες. Οικογένειες με πέραν των 4 
εξαρτώμενων τέκνων θα λαμβάνουν επιπρόσθετο ποσό.

•• Εφάπαξ στήριξη για κάθε τέκνο, με μέγιστο ποσό τα 250 ευρώ 
σε οικογένειες. Οικογένειες με πέραν των 4 εξαρτώμενων τέ-
κνων θα λαμβάνουν επιπρόσθετο ποσό.

• • Νοικοκυριά που λαμβάνουν Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα 
και δεν περιλαμβάνονται στις προαναφερθέντες κατηγορίες, 
θα λάβουν αντίστοιχο εφάπαξ ποσό.

Από τα μέτρα αυτά θα επωφεληθούν πέραν των 27.000 οικογενει-
ών.

4  Για στήριξη των πολυτέκνων οικογενειών και λαμβάνοντας 
υπόψη το μεγάλο ενδιαφέρον που έχει επιδειχθεί για την αγο-
ρά ηλεκτρικών αυτοκινήτων μέσω του προγράμματος χορηγιών 

στον Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.
• • Τα σχέδια δανειοδότησης ή επιδότησης επιτοκίου, που πα-

ραχωρούνται από τον Φορέα, δεν θα συνυπολογίζονται πλέ-
ον.

• • Στις αιτήσεις για Στεγαστικά Δάνεια δεν θα λαμβάνεται υπό-
ψη αν οι αιτητές έχουν άλλη ιδιόκτητη κατοικία, εκτός και αν 
έχουν εγκριθεί στο παρελθόν από τον Φορέα για τη συγκε-
κριμένη κατοικία.

6 Για πρόσθετη ελάφρυνση αλλά και στήριξη των επιχειρήσεων 
κατάργηση του ετήσιου τέλους εταιρειών των 350 ευρώ που 
επιβλήθηκε το 2011.

7 Ταυτόχρονα, υπενθυμίζω ότι ο μειωμένος ή και μηδενικός συ-
ντελεστής ΦΠΑ σε είδη πρώτης ανάγκης θα συνεχίσει να βρίσκε-
ται σε ισχύ μέχρι το τέλος Μαΐου.

Τέλος, σημειώνεται ότι το Σχέδιο Επιδότησης Επιτοκίου για Στεγα-
στικά Δάνεια για αγορά και ανέγερση πρώτης κατοικίας που ανα-
κοινώθηκε τον Οκτώβριο του 2023, έχει λάβει τη σχετική έγκριση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τίθεται σε άμεση ισχύ.

Γ’ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ
Το γ΄πακέτο με πέντε στοχευμένα αλλά και οριζόντια μέτρα που 
αποφάσισε τον Μάρτιο η κυβέρνηση για αντιμετώπιση της ακρί-
βειας, είναι το ακόλουθο:
1 Παράταση στοχευμένου μέτρου επιδότησης κόστους ηλεκτρι-

κού ρεύματος για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο (έχει λήξει).
2 Παράταση εφαρμογής μηδενικού ΦΠΑ σε βασικά ήδη, όπως 

γάλα και ψωμί, για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο(έχει λήξει).
3 Ενίσχυση οικογενειακού εισοδήματος, ως αντιστάθμισμα για 

καύσιμα. Παραχώρηση στοχευμένης εφάπαξ στήριξης ισόποσα, 
3 φορές, Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο σε συγκεκριμένα νοικοκυρικά 
που λαμβάνουν επιδόματα. Επωφελούνται 562 μονογονεικές 
οικογένειες (έχει λήξει).

4 Παραχώρηση εφάπαξ ποσού 100 ευρώ σε άτομα που είναι λή-
πτες επιδόματος διακίνησης. 4200 άτομα θα επωφεληθούν.

5 Ενίσχυση επιδόματος χαμηλοσυνταξιούχων με ποσό 100 ευρώ 
τον μήνα, με κόστος 35,3 εκατομμύρια. Θα επωφεληθούν 28 χι-
λιάδες.

για την ηλεκτροκίνηση που έχουμε εξαγγείλει πρόσφατα, αυξά-
νουμε τον σχετικό προϋπολογισμό κατά 2 εκ. ευρώ.

5  Ειδικά για τον προσφυγικό κόσμο η διεύρυνση των δικαιούχων 
καθώς επίσης αύξηση των ποσών σε σχέση με τα Σχέδια του Κε-
ντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών. Πιο συγκεκριμένα:
•• Αύξηση της επιδότησης στεγαστικών δανείων από 130.000 

σε 200.000 ευρώ και της περιόδου επιδότησης από 20 σε 30 
χρόνια με κατάργηση εισοδηματικών κριτηρίων.

•• Αύξηση επιδότησης από 50.000 σε 100.000 ευρώ για επιδι-
ορθώσεις σε κατοικίες χωρίς εισοδηματικά κριτήρια.

• • Αύξηση της επιδότησης για φοιτητές με τη συμπερίληψη και 
των εξόδων συντήρησής, τους πέραν των διδάκτρων, ενώ 
την ίδια στιγμή το ποσό τυχόν υποτροφίας δεν θα αφαιρεί-
ται ως ίσχυε μέχρι σήμερα, από το ποσό του σπουδαστικού 
δανείου.

• • Νέα σχέδια δανειοδότησης τα οποία αφορούν την ανακαίνι-
ση κατοικιών, την αγορά οικιακών συσκευών και την ενεργει-
ακή αναβάθμιση σε υφιστάμενες κατοικίες, χωρίς εισοδημα-
τικά κριτήρια.

• • Διεύρυνση δικαιούχων του Σχεδίου Δανειοδότησης για 
επαγγελματική δραστηριοποίηση Νέων Επιχειρηματιών.

• • Για περιουσία στις κατεχόμενες περιοχές, η οποία χρησιμο-
ποιήθηκε για δάνειο, το οποίο ακολούθως εξοφλήθηκε, θα 
μπορεί πλέον να χρησιμοποιηθεί ξανά σε σχετική αίτηση 
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ι έλεγχοι και άλλα μέτρα που λαμβάνει η Ύπηρεσία 
Προστασίας Καταναλωτή συγκρατούν σχετικά τις 
τιμές των προϊόντων, οι οποίες όντως, λόγω εξωγε-
νών κυρίως παραγόντων, έχουν αυξηθεί στις υπε-
ραγορές.
Αυτό τονίζει ο Διευθυντής της Ύπηρεσίας Προστασίας 
Καταναλωτή του ΎΕΕΒ κ. Κωνσταντίνος Καραγιώργης 
που προσθέτει ότι με τα μέτρα και τις έρευνες που γί-
νονται αποτρέπονται αθέμιτες πρακτικές.
Ο κ. Καραγιώργης αποδίδει την αύξηση στα  οπωρο-
κηπευτικά στον καύσωνα, στην αύξηση του κόστους 
ενεργείας, στην άνοδο των τιμών των φυτοφαρμάκων 
κ.α.  Ωστόσο, διευκρινίζει σε ορισμένες περιπτώσεις 
παρατηρούνται αδικαιολόγητα αυξημένες τιμές για 
φρούτα και λαχανικά που οφείλονται στην πρακτική 
που ακολουθείτο μέχρι σήμερα για τον καθαρισμό λια-
νικής τιμής στα  οπωροκηπευτικά από προμηθευτές σε 
καθημερινή βάση.
Επίσης ο κ. Καραγιώργης θεωρεί το «e-kalathi» ως ση-
μαντικό εργαλείο, ιδίως σε περιόδους αρνητικών οι-
κονομικών συνθηκών, γι’ αυτό η Ύπηρεσία βρίσκεται 
στο στάδιο ετοιμασίας της σχετικής ψηφιακής πλατ-
φόρμας, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το 
τέλος του έτους και ακολούθως να τεθεί σε εφαρμογή.

Η συνέντευξη του κ. Καραγιώργη είναι η ακόλουθη:
Πως σχολιάζετε τα παράπονα των περισσότε-
ρων καταναλωτών ότι οι τιμές έχουν αυξηθεί 
υπέρμετρα στις υπεραγορές;
Τα τελευταία χρόνια προέκυψαν διάφορα προβλήμα-
τα στην εφοδιαστική αλυσίδα προϊόντων που είναι 
απόρροια από την πανδημία Covid-19 σε συνδυασμό 
με τις επιπτώσεις της Ρωσικής εισβολής στην Ουκρα-
νία, τις μεγάλες αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας, 
τις επιθέσεις Χούθι και τις γεωπολιτικές εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή. Αυτά σε συνδυασμό με τα αυξανόμενα 
επιτόκια, τα οποία αυξάνουν περισσότερο το κόστος 
των επιχειρήσεων, όπως και οι αντίξοες καιρικές συν-
θήκες σε διάφορες χώρες της Ευρώπης και όχι μόνο, 
οδήγησε σε αύξηση των τιμών διεθνώς. Είναι γεγονός 
ότι οι πιο πάνω λόγοι οδήγησαν τα τελευταία χρόνια 
σε αύξηση των τιμών στις υπεραγορές. Παρόλα αυτά, 
στην Κύπρο υπάρχει αρκετά μεγάλος αριθμός υπερα-

γορών και αυτό σε συνδυασμό με τους ελέγχους που 
διενεργεί η Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή συ-
γκρατεί σχετικά τις τιμές των προϊόντων. Σημειώνεται 
ότι η Ύπηρεσία προβαίνει σε έρευνες ιδιαίτερα όταν 
παρατηρούνται μεγάλες αυξήσεις τιμών για να επιβε-
βαιώσει τους λόγους των αυξήσεων και να αποτρέψει 
αθέμιτες πρακτικές.

Που αποδίδετε την παρατηρούμενη αύξηση τε-
λευταίως στις τιμές των φρούτων και λαχανι-
κών καθώς και άλλων οπωροκηπευτικών;
Η παρατηρούμενη αύξηση τελευταίως στις τιμές των 
φρούτων και λαχανικών καθώς και άλλων οπωροκη-
πευτικών οφείλεται σε διάφορους παράγοντες. Αρχι-
κά, τα φρούτα και τα λαχανικά είναι πολύ ευαίσθητα 
προϊόντα που επηρεάζονται από τις κλιματολογικές 
συνθήκες στην Κύπρο και στον υπόλοιπο κόσμο, όπως 
ο καύσωνας. Ο καύσωνας είχε ως αποτέλεσμα να 
μειωθεί η προσφερόμενη ποσότητα και να υπάρξει 
αύξηση της χονδρικής τιμής τους. Παράλληλα, στον 
τομέα υπάρχουν και άλλα αυξημένα έξοδα για τους 
παραγώγους όπως η έλλειψη νερού, το υψηλό κόστος 
ενέργειας, τα ακριβά φυτοφάρμακα κ.α. Πρόσθετα με 
τα πιο πάνω από έρευνα της Ύπηρεσίας Προστασίας 
Καταναλωτή προέκυψε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις 
παρατηρείται αδικαιολόγητα αυξημένη λιανική τιμή 
για φρούτα και λαχανικά, η οποία οφείλεται κυρί-

Επαγρυπνεί η Ύπηρεσία 
Καταναλωτή σε αδικαιολόγητα 
αυξημένες τιμές

ο
Συνέντευξη 

με τον Διευθυντή 
της ΎΠΚ 

του YEEB  
κ. Κ. Καραγιώργη 

• Καύσωνας και 
υψηλό κόστος 

παραγωγής αύξησε

τις τιμές στα 
οπωροκηπευτικά, 
φρούτα, λαχανικά

• Μέχρι τέλος 
του χρόνου θα 
εφαρμοστεί το 

«e-kalathi»
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ση πληροφόρηση, σε καθημερινή βάση, για τις τιμές σημαντικών προϊό-
ντων για ένα νοικοκυριό, καθώς και τη δυνατότητα σύγκρισης τιμών και 
δημιουργίας καλαθιού αγορών με τις πιο συμφέρουσες και οικονομικές 
επιλογές. 
Το εργαλείο αυτό θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικό σε περιόδους αρνη-
τικών οικονομικών συνθηκών, ιδίως σε περιόδους εξωγενών κρίσεων 
που επηρεάζουν την αγοραστική δύναμη και τα γενικότερα συμφέρο-
ντα των καταναλωτών. Η Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή βρίσκεται 
στο στάδιο ετοιμασίας της ψηφιακής πλατφόρμας «e-kalathi», η οποία 
αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του έτους και ακολούθως να 
τεθεί σε εφαρμογή.

Ποια νέα μέτρα εισηγείστε για συγκράτηση των τιμών στα κα-
ταναλωτικά προϊόντα;
Η Ύπηρεσία Προστασία Καταναλωτή έχει εντατικοποιήσει τις πολι-
τικές της, έχει υιοθετήσει νέα μέτρα και έχει εισηγηθεί επίσης προς 
άλλα συναρμόδια Ύπουργεία, μέτρα στήριξης των καταναλωτών 
προς αντιμετώπιση των επιπτώσεων που είχαν στην αγοραστική 
τους δύναμη οι πρόσφατες εξωγενείς κρίσεις. Συγκεκριμένα:
•Η Κυβέρνηση υιοθέτησε τον Απρίλιο του 2023, πρόταση του 
Ύπουργείου Οικονομικών μετά από εισήγηση του Ύπουργείου μας, 
για την εφαρμογή μέτρου μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ σε συγκεκρι-
μένα τρόφιμα και καταναλωτικά αγαθά πρώτης ανάγκης (παιδικές 
τροφές, βρεφικές πάνες, πάνες ακράτειας και είδη γυναικείας υγιει-
νής), η βαρύτητα των οποίων στο καλάθι του νοικοκυριού κρίνεται 
σημαντική. •Η Ύπηρεσία έχει υιοθετήσει το αναβαθμισμένο μηνιαίο 
Παρατηρητήριο τιμών για τη βελτίωση της ενημέρωσης των κατα-
ναλωτών
•Η Ύπηρεσία έχει εντατικοποιήσει τους επιτόπιους λογιστικούς και 
διοικητικούς ελέγχους σε παραγωγούς και εμπόρους καταναλωτι-
κών προϊόντων ώστε να διαπιστώσει ότι οι τιμές αντικατοπτρίζουν 
τις πραγματικές συνθήκες της αγοράς και εφαρμόζεται πιστά η 
Νομοθεσία.  •Η Ύπηρεσία διενήργησε 50 διαλέξεις σε επιχειρήσεις 
στα πλαίσια της στενής συνεργασίας και της εντατικοποίησης της 
προσπάθειας της Ύπηρεσίας για εκπαίδευση και ενημέρωση των επι-
χειρήσεων μας με στόχο τα μηδενικά πρόστιμα και την πλήρη εφαρ-
μογή της Νομοθεσίας, προστατεύοντας τόσο τους καταναλωτές όσο 
και τις ίδιες τις επιχειρήσεις.
Πέρα των πιο πάνω, το Ύπουργείο μας αφουγκραζόμενο τις δυσκο-
λίες που αντιμετωπίζουν οι καταναλωτές, παραμένει προσηλωμένο 
στην εξεύρεση λύσεων και στοχευμένων μέτρων στήριξης ώστε οι 
επιχειρήσεις και οι καταναλωτές να βοηθηθούν ουσιαστικά.

Θεωρείτε επαρκή τoν ανταγωνισμό που επικρατεί στο λια-
νεμπόριο της Κύπρου και ειδικά στον τομέα των υπεραγο-
ρών;
Ο κλάδος χαρακτηρίζεται από  έντονο και επαρκή ανταγωνισμό και 
ο οποίος ενισχύεται σημαντικά τα τελευταία χρόνια.  Στην Κυπρι-
ακή αγορά δραστηριοποιείται σημαντικός αριθμός υπεραγορών οι 
οποίες σε αριθμό ξεπερνούν τις 20 σε Παγκύπρια βάση, οι οποίες 
αριθμούν πέραν των 150 καταστημάτων. 
Τα μερίδια αγοράς των σημαντικότερων υπεραγορών που έχουν πα-
ρουσία στην αγορά είναι μεταβαλλόμενα  και οι φραγμοί εισόδου 
νέων υπεραγορών είναι χαμηλοί. 
Σε κάθε περίπτωση ο τομέας αυτός χαρακτηρίζεται από έντονο 
ανταγωνισμό και σε συνεχή αύξηση του αριθμού των  καταστημά-
των  μεγάλων υπεραγορών.

ως στην πρακτική που ακολουθείτο μέχρι σήμερα για τον καθορισμό 
λιανικής τιμής στα οπωροκηπευτικά από προμηθευτές, σε καθημερινή 
βάση. Δόθηκαν αυστηρές οδηγίες από την Ύπηρεσία προς όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς για άμεσο τερματισμό της πρακτικής αυτής. Η 
Ύπηρεσία θα εντατικοποιήσει τους ελέγχους της στην αγορά με σκοπό 
τη διασφάλιση συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού και καθορισμού τιμών 
στη βάση των συνθηκών της ελεύθερης αγοράς, με απώτερο στόχο τη 
διασφάλιση των οικονομικών συμφερόντων των καταναλωτών.

Πιστεύετε ότι η αύξηση στις τιμές αφορά περισσότερο τα εγχώ-
ρια ή τα εισαγόμενα προϊόντα;
Η Ύπηρεσία θεωρεί ότι η αύξηση στις τιμές αφορά οριζόντια όλα τα 
προϊόντα τόσο τα εγχώρια όσο και τα εισαγόμενα, εφόσον οι πιο πάνω 
αυξήσεις οφείλονται σε δυσμενείς διεθνείς εξελίξεις και εξωγενή πλη-
θωρισμό, όπως για παράδειγμα η αύξηση των τιμών στον τομέα των 
μεταφορικών. Σημειώνεται για παράδειγμα οι αυξήσεις που καταγράφο-
νται στην τιμή του κακάο, λόγω της μειωμένης παραγωγής στις δυο κυ-
ρίες παραγωγικές χώρες, την Ακτή Ελεφαντοστού και την Γκάνα, έχουν 
επηρεάσει σημαντικά όλες τις επιχειρήσεις παραγωγής σοκολάτας και 
μπισκότων και κατ’ επέκταση την τιμή των εν λόγω προϊόντων.

Ποια αποδοχή πιστεύετε ότι έχουν από τους καταναλωτές οι 
διάφορες προσφορές ή η παροχή βαθμών με την αγορά προϊό-
ντων, που προωθούν οι περισσότερες υπεραγορές;
Τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο, απόρροια των συνεχιζόμενων κρίσεων 
που βιώνει η παγκόσμια σκηνή στις τροφοδοτικές αλυσίδες, ιδιαίτερα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και με τις αυξήσεις στις τιμών των καταναλω-
τικών προϊόντων ο Κύπριος καταναλωτής πλέον έχει καλλιεργήσει μια 
στοχευμένη καταναλωτική κουλτούρα, η οποία τον βοηθά να ψάχνει, 
να αξιοποιεί και να επιδιώκει τις διάφορες προσφορές ή την παροχή 
βαθμών επιβράβευσης με την αγορά προϊόντων από τις υπεραγορές. 
Η Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή με την έκδοση μηναίου κατανα-
λωτικού δελτίου προσπαθεί να δώσει πρόσθετη ενημέρωση στον κατα-
ναλωτή στην Κύπρο για όσον αφορά τις αυξομειώσεις των τιμών των 
προϊόντων και να περάσει το μήνυμα ότι οι καταναλωτές πριν από κάθε 
αγορά πρέπει να προβαίνουν σε έρευνα αγοράς.

Ποια η γνώμη σας για το θεσμό «e-kalathi» που προωθεί η κυ-
βέρνηση;
H Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή προώθησε την λειτουργία της ψη-
φιακής πλατφόρμας «e-kalathi», ως ένα εύχρηστο ηλεκτρονικό εργαλείο, 
το οποίο θα παρέχει στον καταναλωτή την αναγκαία διαφάνεια και άμε-
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πέρμετρα υψηλές θεωρεί τις τιμές για όλα τα προϊ-
όντα και υπηρεσίες στην αγορά ο Κυπριακός Σύνδε-
σμος Καταναλωτών, που επισημαίνει ότι «ως κατανα-
λωτές δεν είμαστε ικανοποιημένοι από τις ενέργειες 
και τα μέτρα των Αρμοδίων Αρχών».
Σε συνέντευξη του στο nomisma, ο Πρόεδρος του Κυ-
πριακού Συνδέσμου Καταναλωτών κ. Μάριος Δρουσιώ-
της, αναφέρει ότι στην Κύπρο παρατηρείται το φαινόμε-
νο οι τιμές να αυξάνονται με βάση κάποια δικαιολογία 
και στη συνέχεια, όταν εκλείψει αυτή η δικαιολογία, οι 
τιμές να παραμένουν στα ίδια υψηλά επίπεδα, αναμένο-
ντας την επόμενη δικαιολογία για ν’ αυξηθούν και πάλι. 
Σχετικά με τις αυξήσεις τιμών στα  οπωροκηπευτικά 
αυτή την περίοδο,  την αποδίδει στις κλιματολογικές 
συνθήκες, στην αυξημένη ζήτηση το καλοκαίρι και στις 
στρεβλώσεις στο σύστημα εμπορίας τους. Για το θεσμό 
του e-kalathi, τονίζει ότι «δεν έχουμε ξεκάθαρη γνώμη 
τι θα περιλαμβάνει, με ποιο τρόπο θα εφαρμοστεί και 
πόσο αυτό θα βοηθήσει τους καταναλωτές».

Η συνέντευξη του κ. Δρουσιώτη έχει ως εξής:
Πως σχολιάζετε τα παράπονα των περισσότε-
ρων καταναλωτών ότι οι τιμές έχουν αυξηθεί 
υπέρμετρα στις υπεραγορές;
Οι τιμές έχουν αυξηθεί υπέρμετρα για όλα τα προϊόντα 
και υπηρεσίες, όχι μόνο στις υπεραγορές, αλλά και σ’ 
όλα τα σημεία λιανικής πώλησης. 
Δυστυχώς, τουλάχιστον στην Κύπρο, παρατηρείται το 
φαινόμενο οι τιμές να αυξάνονται με βάση κάποια δι-
καιολογία και στη συνέχεια, όταν εκλείψει αυτή η δικαι-
ολογία, οι τιμές παραμένουν στα ίδια ψηλά επίπεδα και 
αναμένουν την επόμενη δικαιολογία για να αυξηθούν 
και πάλι. 
Για παράδειγμα μπορώ να αναφέρω την περίπτωση 
των ναύλων μεταφοράς από Κίνα κατά την περίοδο της 
πανδημίας, όπου αυτά αυξήθηκαν από 2000 ευρώ το 
εμπορευματοκιβώτιο στις 13000 ευρώ, με αποτέλεσμα 
την ανάλογη αύξηση στις τιμές των προϊόντων. Μετά 
τη πτώση των ναύλων μεταφοράς στα 2000 ευρώ, οι τι-
μές παρέμειναν στα ίδια ψηλά επίπεδα χωρίς να μειω-
θούν ή αν μειώθηκαν, μειώθηκαν σε πολύ χαμηλότερο 
ποσοστό από αυτό που αυξήθηκαν. Έχοντας υπόψη τα 
πιο πάνω, τα παράπονα των καταναλωτών ότι οι τιμές 
έχουν αυξηθεί υπέρμετρα, φαίνονται να είναι δικαιο-
λογημένα.

Ύπέρμετρα υψηλές οι τιμές 
για όλα τα προϊόντα και υπηρεσίες

υ
Συνέντευξη με 

τον Πρόεδρο 
του Παγκύπριου 

Συνδέσμου 
Καταναλωτών 

κ. Μ. Δρουσιώτη

• Με διάφορες 
δικαιολογίες 

δεν μειώνονται 
οι τιμές 

•Δεν γνωρίζουμε 
λεπτομέρειες 

για το e-kalathi
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εξαγγέλθηκε πριν από δυο σχεδόν χρόνια. ΟΙ τελευταίες ενδείξεις είναι 
ότι θα εφαρμοστεί μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. Όμως, ακόμα 
και σήμερα, εμείς οι καταναλωτές δεν έχουμε ξεκάθαρη γνώμη τι θα πε-
ριλαμβάνει, με ποιο τρόπο  θα εφαρμοστεί και πόσο αυτό θα βοηθήσει 
τους καταναλωτές. 
Η γενική άποψη των καταναλωτών είναι ότι είναι ένα χρήσιμο εργαλείο 
που θα βοηθήσει στην ορθή πληροφόρηση και την ορθή λήψη αποφά-
σεων από τους καταναλωτές, νοουμένου ότι θα λειτουργήσει με τον 
ορθό τρόπο και θα περιλαμβάνει όλες τις πληροφορίες που πραγματικά 
θα βοηθήσουν τους καταναλωτές. 

Ποια νέα μέτρα εισηγείστε για συγκράτηση των τιμών στα κα-
ταναλωτικά προϊόντα;
Δεν υπάρχουν νέα μέτρα που θα εισηγούμαστε ως καταναλωτές για 
συγκράτηση των τιμών στα καταναλωτικά προϊόντα. Το νομοθετικό 
πλαίσιο υπάρχει και είναι ικανοποιητικό. Εκείνο που χρειάζεται είναι να 
υπάρξει η αποτελεσματική εφαρμογή των νομοθεσιών, όπως επίσης και 
η αποτελεσματική παρακολούθηση των τιμών της αγοράς, ώστε προλη-
πτικά, με τις κατάλληλες ενέργειες των Αρμοδίων Αρχών, να προλαμβά-
νονται τυχόν αδικαιολόγητες αυξήσεις. Δυστυχώς, ως καταναλωτές δεν 
είμαστε ικανοποιημένοι από τις ενέργειες και τα μέτρα των Αρμόδιων 
Αρχών προς τις κατευθύνσεις αυτές.  

Θεωρείτε επαρκή των ανταγωνισμό που επικρατεί στο λιανε-
μπόριο της Κύπρου και ειδικά στον τομέα των υπεραγορών;
Ο ανταγωνισμός που επικρατεί στο λιανεμπόριο της Κύπρου και ειδικά 
στον τομέα των υπεραγορών δεν είναι αυτός που αναμένεται από τους 
καταναλωτές. Δυστυχώς, οι πολύ μεγάλες διαφορές στις λιανικές τιμές 
μεταξύ των υπεραγορών για μεγάλο χρονικό διάστημα, δεν επιτρέπουν 
στους καταναλωτές να θεωρούν επαρκή τον ανταγωνισμό στο λιανεμπό-
ριο της Κύπρου. 

Που αποδίδετε την παρατηρούμενη αύξηση τελευταίως στις 
τιμές των φρούτων και λαχανικών καθώς και άλλων οπωροκη-
πευτικών;
Στην Κύπρο, η παρατηρούμενη αύξηση στις τιμές των οπωροκηπευτι-
κών οφείλονται σε τρεις βασικούς παράγοντες. Πρώτον στις κλιματολο-
γικές συνθήκες στις οποίες τα οπωροκηπευτικά είναι πολύ ευαίσθητα 
και επηρεάζουν σημαντικά την παραγωγή τους, δεύτερο στην αυξημένη 
ζήτηση το Καλοκαίρι λόγω του μεγάλου αριθμού αφίξεων τουριστών 
στην Κύπρο και τέλος στην αλυσίδα εμπορίας τους, η οποία δυστυχώς 
παρουσιάζει στρεβλώσεις που οδηγούν στην υπέρμετρη αύξηση της 
τιμής τους.
  
Πιστεύετε ότι η αύξηση στις τιμές αφορά περισσότερο τα εγχώ-
ρια ή τα εισαγόμενα προϊόντα;
Η αύξηση στις τιμές παρουσιάζεται τόσο στα εγχώρια προϊόντα, όσο και 
στα εισαγόμενα. Δεν υπάρχουν στοιχεία για το ακριβές ποσοστό αυξή-
σεων στα εγχώρια προϊόντα σε σύγκριση με τα εισαγόμενα προϊόντα.

Ποια αποδοχή πιστεύετε ότι έχουν από τους καταναλωτές οι 
διάφορες προσφορές ή η παροχή βαθμών με την αγορά προϊό-
ντων, που προωθούν οι περισσότερες υπεραγορές;
Η αποδοχή που έχουν οι καταναλωτές στις διάφορες προσφορές ή την 
παροχή βαθμών με την αγορά προϊόντων, που προωθούν οι περισσότε-
ρες υπεραγορές είναι μπορώ να πω μεγάλη. Δυστυχώς, όμως, παρατη-
ρούνται στρεβλώσεις, ή ακόμα και παραβάσεις νομοθεσιών από πλευράς 
σημείων λιανικής πώλησης, με αρνητικά αποτελέσματα που τείνουν να 
κλονίσουν την αποδοχή και την εμπιστοσύνη των καταναλωτών. 

Ποια η γνώμη σας για το θεσμό «e-kalathi» που προωθεί η κυ-
βέρνηση;
Το «e-kalathi» στην Κύπρο ακόμα να εφαρμοστεί, παρ’ όλο που αρχικά 
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α όσα βιώσαμε τα τελευταία χρόνια (πανδη-
μία, πόλεμος στην Ουκρανία, κρίση στο Ισραήλ 
φυσικές καταστροφές, κλπ.), έφεραν μεγάλες 
αυξήσεις στον ηλεκτρισμό και στα καύσιμα, με 
αποτέλεσμα να διογκωθούν οι τιμές των κατα-
ναλωτικών προϊόντων.
Αυτό τονίζει ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συν-
δέσμου Προμηθευτών Προϊόντων Ευρείας Κα-
τανάλωσης (ΚΕΒΕ) κ. Γιώργος Τσακκιστός, ανα-
φερόμενος στα αίτια της αύξησης των τιμών 
στα προϊόντα.
Όπως τονίζει σε συνέντευξη του στο nomisma ο 
κ. Τσακκιστός, η Κύπρος είναι πολύ μικρή χώρα 
για να μπορεί να επηρεάσει τη διακύμανση των 
τιμών, οπότε δεν υπάρχουν πολλές επιλογές.
Ωστόσο, ο κ. Τσακκιστός, προτείνει όπως το 
κράτος φροντίσει για τη μείωση των τιμών του 
ηλεκτρισμού και των καυσίμων καθώς και των 
επιτοκίων, ώστε να περιοριστεί το κόστος πα-
ραγωγής και τα έξοδα των επιχειρήσεων.

Πως σχολιάζετε τα παράπονα των κατανα-
λωτών ότι οι τιμές έχουν αυξηθεί;
Τα τελευταία χρόνια ζούμε μια πρωτόγνωρη 
εμπειρία στο τομέα του Λιανικού Εμπορίου. 
Ζήσαμε πανδημία, ζούμε πολέμους στην περι-
οχή μας, αλλά και στην Ευρώπη, φυσικές κατα-
στροφές και αυξήσεις ηλεκτρισμού,  αλλά και 
καυσίμων. Σίγουρα, έχουμε όλο και πιο συχνά 
οικονομικές κρίσεις. Όλοι οι πιο πάνω λόγοι, 
επηρεάζουν τόσο τις παραγωγές και κατ΄ επέ-
κταση τις τιμές των παραγομένων προϊόντων, 
όσο και την τελική τιμή στο ράφι για τον κατα-
ναλωτή.
Είναι γεγονός  ότι όλα αυτά έχουν επηρεάσει 
την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών. Τα 
παράπονα τους είναι συνεχόμενα, διότι είναι 
συνεχόμενοι και οι λόγοι που οδηγούν στην 
αύξηση των τιμών.
Ως Κύπρος, είμαστε πολύ μικροί για να επηρε-
άσουμε, είτε θετικά, είτε αρνητικά, τις πιο πάνω 

Οι αρνητικές διεθνές εξελίξεις, 
ο ηλεκτρισμός και τα καύσιμα 
αύξησαν τις τιμές προϊόντων 

τ
Συνέντευξη 

 με τον Πρόεδρο 
του Συνδέσμου 

Προμηθευτών 
κ. Γ. Τσιακκιστό
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παράγοντες που επηρεάζουν τις τιμές, κατά δική μας άποψη, 
είναι το ενεργειακό κόστος και ο πόλεμος στην Ευρώπη, αλλά 
και το πολύ αυξημένο κόστος των μεταφορικών στη θάλασσα, 
λόγων των γνωστών θεμάτων στην Μέση Ανατολή και ας μην ξε-
χνούμε ότι είμαστε ένα νησί και σχεδόν όλα τα εισάγουμε μέσω 
θαλάσσης.

Ποια αποδοχή πιστεύεται ότι είχαν από τους καταναλω-
τές οι διάφορες προσφορές ή η παροχή βαθμών για την 
αγορά προϊόντων;
Πιστεύω  ότι την τελευταία περίοδο αυτό που ενδιαφέρει τον 
καταναλωτή είναι η τελική τιμή του προϊόντος που την περιμέ-
νει όσο πιο χαμηλά γίνεται.

Ποια η γνώμη σας για το θεσμό e-kalathi που προωθεί η 
κυβέρνηση;
Σε γενικές γραμμές υποδεχόμαστε με ικανοποίηση ότι καινούρ-
γιο μπορεί να διευκολύνει τον καταναλωτή την ίδια ώρα , όμως 
το e-kalathi χρειάζεται προσοχή από τον καταναλωτή καθώς 
μπορεί κάποιο προϊόν που θα είναι στο e-kalathi να έχει χαμηλή 
τιμή, αλλά δεκάδων άλλων κωδικών η τιμή να αυξηθεί με τρό-
πο που να φαίνεται μόνο στο ράφι. Θα πρέπει ο καταναλωτής 
να είναι ιδιαίτερα προσεχτικός. Γενικά δεν είμαι σίγουρος ότι 
μακροπρόθεσμα αυτός ο θεσμός θα βοηθήσει τον καταναλωτή.

Ποια μέτρα εισηγείστε για συγκράτηση των τιμών στα 
καταναλωτικά προϊόντα;
Η αγορά της Κύπρου είναι μικρή σε σύγκριση με τις μεγάλες 
αγορές στην Ευρώπη και η δική μας επίδραση είναι μικρή, 
αλλά δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν τρόποι για συγκράτηση 
των τιμών. Στηρίζουμε για παράδειγμα τις προσπάθειες για 
μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ σε βασικά καταναλωτικά προϊό-
ντα. Την ίδια ώρα οι εταιρείες θα πρέπει να δουλέψουν προς 
την κατεύθυνση της συγκράτησης του κόστους των λειτουρ-
γικών εξόδων τους για να κρατήσουν όσο το δυνατό πιο στα-
θερές τιμές. 
Αυτό μπορεί να γίνει με τη μείωση εκ μέρους του κράτους 
των τιμών των καυσίμων, του ηλεκτρισμού, αλλά και το υπέρ-
μετρο κόστος των επιτοκίων. Από πλευράς τους οι εταιρείες 
θα  πρέπει να βελτιώσουν τις δικές τους διαδικασίες για πιο 
αποτελεσματική λειτουργία με χαμηλότερο κόστος.

Θεωρείτε επαρκή τον ανταγωνισμό που επικρατεί στο 
λιανεμπόριο της Κύπρου και ειδικά στον τομέα των υπε-
ραγορών;
Η αγορά έχει τους δικούς της κανόνες και αυτορυθμίζεται μέ-
σων των κανόνων της. Στην Κύπρο πιστεύω ότι έχει επαρκή 
ανταγωνισμό στο λιανεμπόριο, το οποίο βοηθά τον καταναλω-
τή να επιλέξει το προϊόν που προτιμά αλλά και που του συμ-
φέρει.

εξελίξεις για να μπορούμε να βοηθήσουμε ουσιαστικά τους κα-
ταναλωτές.

Που αποδίδετε την παρατηρούμενη αύξηση τελευταίως 
στις τιμές των φρούτων και λαχανικών;
Την τελευταία περίοδο παρατηρείται μία ιδιαίτερη αύξηση στις 
τιμές των φρούτων και λαχανικών καθώς και άλλων οπωροκη-
πευτικών, που κατά την δική μου άποψη, επηρεάζονται από δύο 
βασικούς λόγους. Πρώτον, οι πολύ ψηλές θερμοκρασίες έχουν 
καταστρέψει καλλιέργειες και μειώθηκε η ντόπια προσφορά με 
την πολύ ψηλή ζήτηση λόγω καλοκαιριού και δεύτερο από το 
ψηλό κόστος του ηλεκτρισμού και των καυσίμων τα οποία είναι 
πολύ σημαντικοί παράγοντες στην αγροτική οικονομία.

Πιστεύετε ότι η αύξηση στις τιμές αφορά περισσότερο 
τα εγχώρια ή τα εισαγόμενα προϊόντα;
Κατά την άποψη μου, τα εγχώρια προϊόντα έχουν την ίδια τύχη 
με τα εισαγόμενα προϊόντα και ο λόγος είναι ότι οι περισσότε-
ρες ντόπιες παραγωγές έχουν εισαγόμενες πρώτες ύλες, ενώ η 
αγροτική παραγωγή επηρεάζεται από τους λόγους που έχουμε 
αναλύσει πιο πάνω. Αναφορικά με τα εισαγόμενα προϊόντα, οι 
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ένταξη και άλλων βασικών προϊόντων καθη-
μερινότητας (π.χ. χαρτί υγείας, λάδι, κ.α.) στα 
προϊόντα συντελεστή ΦΠΑ, θα μπορούσε να 
συμβάλει στη συγκράτηση των τιμών στα κατα-
ναλωτικά αγαθά.
Αυτό αναφέρει ο Πρόεδρος του Παγκύπρι-
ου Συνδέσμου Λιανικού Εμπορίου κ. Μάριος 
Αντωνίου, προσθέτοντας ότι ένα άλλο μέτρο 
συγκράτησης των τιμών είναι η προώθηση και 
στήριξη της τοπικής παραγωγής, ώστε να μει-
ωθεί η εξάρτηση από τις εισαγωγές.  Επίσης, 
τονίζει οι αυξητικές τάσεις των τιμών μπορούν 
να περιοριστούν με την περαιτέρω αύξηση του 
κωδικολογίου στα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας( 
private label), τα οποία παραδίδονται απ’ ευθεί-
ας από τους παραγωγούς στους λιανέμπορους.
Ο κ. Αντωνίου, αφού αναφέρει ότι ο ανταγωνι-
σμός στο τομέα των υπεραγορών και τροφίμων 
είναι πολύ οξύς και έντονος με όλα τα ευεργετι-
κά οφέλη για τους καταναλωτές, επισημαίνει ότι 
οι υπεραγορές προσπαθούν να προσφέρουν 
τις καλύτερες προσφορές στους καταναλωτές.
Αναφερόμενος στο θέμα του θεσμού «e-kalathi», 
ο κ. Αντωνίου τονίζει ότι «εκτιμούμε ότι δεν θα 
έχει ιδιαίτερη απήχηση, αφού στην Ελλάδα από 
τότε που υιοθετήθηκε παραμένει το τελευταίο 
κανάλι πληροφόρησης του καταναλωτικού κοι-
νού για τις τιμές των προϊόντων».

Η συνέντευξη του κ. Αντωνίου έχει ως εξής:
Πως σχολιάζετε τα παράπονα των περισ-
σότερων καταναλωτών ότι οι τιμές έχουν 
αυξηθεί υπέρμετρα στις υπεραγορές;
Η άνοδος του κόστους παραγωγής λόγω των 
αυξήσεων στις ενεργειακές και πρώτες ύλες, σε 
συνδυασμό με τα προβλήματα της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας και τις πληθωριστικές πιέσεις δεν 
θα μπορούσαν να μην επηρεάσουν τις τελικές 
τιμών των προϊόντων.  
Η κατανάλωση συνδέεται με την ψυχολογία 
των καταναλωτών. Οι επικείμενες αυξήσεις 
στην αγορά αναπόφευκτα δημιουργούν ένα 

πιο αρνητικό καταναλωτικό κλίμα, και έχουν ως 
αποτέλεσμα να επηρεάζεται άμεσα η αγοραστι-
κή δύναμη των καταναλωτών και κατ’ επέκταση 
το βιοτικό τους επίπεδο. 

Που αποδίδετε την παρατηρούμενη αύ-
ξηση τελευταίως στις τιμές των φρούτων 
και λαχανικών καθώς και άλλων οπωρο-
κηπευτικών;
Η κλιματική αλλαγή που παρατηρείται τα τε-
λευταία χρόνια έχει επηρεάσει την εμπορία των 
φρούτων και λαχανικών και ως επακόλουθο αυ-
τού οι αυξήσεις στις τιμές πώλησης τους. 

Πιστεύετε ότι η αύξηση στις τιμές αφορά 
περισσότερο τα εγχώρια ή τα εισαγόμενα 
προϊόντα;
Η αύξηση στις τιμές αφορά τόσο τα εγχώρια 
όσο και τα εισαγόμενα προϊόντα, καθώς η έλ-

Να ενταχθούν κι’ άλλα 
προϊόντα στον μηδενικό 
συντελεστή ΦΠΑ

η
Συνέντευξη με 

τον Πρόεδρο του 
ΠΑΣΎΛΕ κ. Μάριο 

Αντωνίου

• Οι υπεραγορές 
προσπαθούν 

για τις 
καλύτερες 

προσφορές 

• Το «e-kalathi» 
δεν θα έχει 

ιδιαίτερη 
απήχηση στους 

καταναλωτές  



nomisma  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 / 51

να γίνονται πιο ελκυστικές και να βρίσκονται ένα βήμα πιο 
μπροστά από τον ανταγωνισμό.

Ποια η γνώμη σας για το θεσμό «e-kalathi» που προωθεί 
η κυβέρνηση;
Ο καταναλωτής σήμερα επιβάλλεται να γνωρίζει τις τιμές των 
ιδίων προϊόντων σε όλα τα κανάλια λιανικής πώλησης, ούτως 
ώστε να είναι σε θέση να επιλέξει ελεύθερα και ενημερωμένα τα 
σημεία από τα οποία θα προμηθευτεί τα ψώνια του.  
Όμως, η σύγκριση των καταναλωτικών προϊόντων πρέπει να 
γίνεται στη βάση μόνο και μόνο του ίδιου γραμμικού κώδικα 
(barcode).  Εάν η σύγκριση δεν γίνει βάσει αυτού, τότε σημαί-
νει ότι ο καταναλωτής καθοδηγείται μέσω εσφαλμένων συμπε-
ρασμάτων, αφού σε καμία περίπτωση δεν συγκρίνονται όμοια 
προϊόντα. Στηρίζουμε την διαφάνεια και την σωστή ενημέρωση 
του καταναλωτή όταν αυτή γίνεται σε ορθή βάση με τα κατάλ-
ληλα μέτρα σύγκρισης.
Παρόλα αυτά, εκτιμούμε ότι δεν θα έχει ιδιαίτερη απήχηση ο 
θεσμός, αφού στην Ελλάδα από τότε που υιοθετήθηκε παρα-
μένει το τελευταίο κανάλι πληροφόρησης του καταναλωτικού 
κοινού για τις τιμές των προϊόντων.

Ποια νέα μέτρα εισηγείστε για συγκράτηση των τιμών 
στα καταναλωτικά προϊόντα;
Ένα μέτρο για την συγκράτηση των τιμών στα καταναλωτικά 
αγαθά θα μπορούσε να αποτελέσει η ένταξη και άλλων βασι-
κών προϊόντων καθημερινότητας (π.χ. χαρτί υγείας, λάδι κ.α.) 
στα προϊόντα με μηδενικό συντελεστή ΦΠΑ. Η προώθηση και 
στήριξη της τοπικής παραγωγής, ώστε να μειωθεί η εξάρτηση 
από τις εισαγωγές αποτελούν άλλες διόδους συγκράτησης των 
τιμών, καθώς οι εισαγωγές ενδέχεται να επηρεάζονται έντονα 
από τις διεθνείς κρίσεις και τις αυξήσεις τιμών. Επιπλέον, οι 
αυξητικές τάσεις των τιμών μπορούν να περιοριστούν με την 
περαιτέρω αύξηση του κωδικολογίου στα προϊόντα ιδιωτικής 
ετικέτας (private label), τα οποία παραδίδονται απευθείας από 
τους παραγωγούς στους λιανέμπορους. Τα συγκεκριμένα προ-
ϊόντα έχουν αγκαλιαστεί και υιοθετηθεί από τους καταναλωτές 
και πέραν πάσης αμφιβολίας είναι εξίσου ποιοτικά με επώνυμα 
προϊόντα (branded label) αλλά πωλούνται σε χαμηλότερες τι-
μές.

Θεωρείτε επαρκή των ανταγωνισμό που επικρατεί στο 
λιανεμπόριο της Κύπρου και ειδικά στον τομέα των υπε-
ραγορών;
Στον τομέα του λιανικού εμπορίου και συγκεκριμένα στον το-
μέα των Τροφίμων-Ύπεραγορών, ο ανταγωνισμός είναι πολύ 
οξύς και έντονος, με όλα τα ευεργετικά οφέλη για τους κατα-
ναλωτές. Τα τελευταία χρόνια και ένεκα των έντονων πληθωρι-
στικών πιέσεων, όλες οι Ύπεραγορές εστιάζουν στις καλύτερες 
δυνατές προσφορές, αλλά και στη διεύρυνση του κωδικολογίου 
προϊόντων private label, στην προσπάθεια τους να ελκύσουν το 
καταναλωτικό κοινό με πιο φτηνές τιμές.     

λειψη του ενός είδους εκτοξεύει την ζήτηση του άλλου, με όλες 
τις αλυσιδωτές αυξητικές συνέπειες στις τιμές και των δύο.

Ποια αποδοχή πιστεύετε ότι έχουν από τους καταναλω-
τές οι διάφορες προσφορές ή η παροχή βαθμών με την 
αγορά προϊόντων, που προωθούν οι περισσότερες υπε-
ραγορές;
Οι πιο πάνω ενέργειες αδιαμφησβήτητα αποτελούν πρακτικές 
των Ύπεραγορών για να κρατήσουν σε υψηλά επίπεδα την δέ-
σμευση των πελατών τους, και φαίνεται να αγκαλιάζονται από 
τους καταναλωτές.  Οι καταναλωτές ειδικότερα σε περιόδους 
με αυξημένες τιμές και οικονομικές διακυμάνσεις, μέσω των 
συγκεκριμένων ενεργειών συχνά αισθάνονται ότι εξοικονομούν 
χρήματα και έχουν μια πιο προσιτή αγοραστική εμπειρία.  Επι-
πρόσθετα, πέραν από τα οικονομικά οφέλη, οι καταναλωτές 
νιώθουν ότι ανταμείβονται και επιβραβεύονται για τις αγορές 
τους. Σε μια περίοδο με αρκετά υψηλά επίπεδα ανταγωνισμού, 
οι πρακτικές επιβράβευσης που προσφέρουν οι Ύπεραγορές 
στους πελάτες, τους παρέχουν την δυνατότητα να ξεχωρίζουν, 
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περαιτέρω ενίσχυση του ανταγωνισμού είναι ο αποτελε-
σματικότερος τρόπος αντιμετώπισης της οποιασδήποτε 
ακρίβειας στην αγορά. Αυτό αναφέρει ο Εκτελεστικός 
Γραμματέας του Παγκύπριου Συνδέσμου Ύπεραγορών κ. 
Ανδρέας Χατζηαδάμου, προσθέτοντας ότι οι καταναλω-
τές έχουν απόλυτο δίκαιο στο να εκφράζουν τα παράπο-
να τους για τις αυξήσεις τιμών γενικότερα.
Μιλώντας στο nomisma, ο κ. Χατζηαδάμου επισημαίνει 
ότι οι υπεραγορές προσπαθούν με διάφορους τρόπους 
να συγκρατούν τις τιμές και να προσφέρουν κίνητρα 
στους καταναλωτές, όμως αυτό δεν επιτυγχάνεται πάντα, 
λόγω είτε εξωγενών παραγόντων, είτε ιδιαίτερων συνθη-
κών. Ο κ. Χατζηαδάμου τονίζει ότι ο Σύνδεσμος Ύπερα-
γορών είναι κατά του θεσμού του «e-kalathi», αλλά όταν 
εφαρμοστεί θα συνεργαστεί για τη σωστή εφαρμογή του.
Για μείωση των τιμών, εισηγείται:
•• Εφαρμογή της νομοθεσίας 
•• Σημαντικό έλεγχο των τιμών
•• Ενίσχυση του ελεύθερου ανταγωνισμού στην αγορά
Η συνέντευξη του κ. Χατζηαδάμου έχει ως εξής:
Πως σχολιάζετε τα παράπονα των καταναλωτών 
ότι οι τιμές έχουν αυξηθεί;
Οι καταναλωτές έχουν απόλυτο δίκαιο στο να εκφράζουν 
τα  παράπονα τους για τις αυξήσεις των τιμών γενικότερα. 
Τα τελευταία χρόνια η αύξηση του πληθωρισμού σε όλο 
το κόσμο, αλλά και στην Ευρώπη έχει δημιουργήσει έντο-
νες πιέσεις στα νοικοκυριά αλλά και στις επιχειρήσεις.  
Από την άλλη, οι Κύπριοι καταναλωτές αντιλαμβάνονται 
και αναγνωρίζουν τον ρόλο τους και τις ενέργειες των 
υπεραγορών που μέσα από τις στοχευμένες πολιτικές και 
στρατηγικές τους δημιουργούν το ανάχωμα για την προ-
στασία τους από όλες αυτές τις πιέσεις. Γι’ αυτό ακριβώς 
τον λόγο δείχνουν την εμπιστοσύνη τους και κάνουν τις 
αγορές τους από όλο το φάσμα των υπεραγορών.

Που αποδίδετε την παρατηρούμενη αύξηση τε-
λευταίως στις τιμές των φρούτων και λαχανικών;
Αυτό το φαινόμενο παρατηρείτε κάθε χρόνο περίπου 
το χρονικό διάστημα, είναι ένα παροδικό φαινόμενο και 
κατά κύριο λόγο οφείλεται στις ιδιαίτερες κλιματολογικές 
συνθήκες που επικρατούν κατά καιρούς. Στις περισσότε-
ρες φορές του χρόνου οι τιμές σε αυτά τα προϊόντα είναι 
σε πολύ χαμηλά επίπεδα, αλλά περνά απαρατήρητο, για-
τί ακριβώς συμβαίνει αυτό. Από την άλλη δεν θα άφηνα 

ασχολίαστο και κάποιες παρωχημένες πρακτικές που 
ίσως εξακολουθούν να υιοθετούν ορισμένοι φορείς τις 
αγοράς να πιέζουν τις τιμές προς τα πάνω. Όμως, αυτό 
το κομμάτι τα τελευταία χρόνια, δεν επηρεάζει σε τόσο 
μεγάλο βαθμό, όπως τα προηγούμενα χρόνια γιατί όπως 
έχω αναφέρει πιο πάνω με τις παρεμβάσεις τις δικές μας 
και με το τρόπο λειτουργίας, δεν υπάρχει περιθώριο για 
αυτές τις πρακτικές πλέον. 

Πιστεύετε ότι η αύξηση στις τιμές αφορά περισσό-
τερο τα εγχώρια ή τα εισαγόμενα προϊόντα;
Όταν υπάρχουν ή δημιουργούνται συνθήκες για αυξή-
σεις τιμών αυτό γίνεται σε όλα δυστυχώς τα προϊόντα 
ανεξαιρέτως, γιατί με τη δικαιολογία κάποιων γεγονότων 
δημιουργείται ένα μπαράζ αυξήσεων που συμπαρασύρει 
όλα τα προϊόντα ή αν όχι όλα, την συντριπτική πλειοψη-
φία. Πολλές φορές όπως ήδη πιθανότατα να έχετε παρα-
τηρήσει είχαμε καλέσει και εξασκήσαμε πιέσεις σε πολλές 
περιπτώσεις για αυτοσυγκράτηση και για υπεύθυνη και 
με σεβασμό προς τον Κύπριο καταναλωτή προσέγγιση για 
αποφυγή αβίαστων και μη δικαιολογημένων αυξήσεων.

Ποια αποδοχή πιστεύεται ότι είχαν από τους κα-

Η ενίσχυση του ανταγωνισμού 
μπορεί να συγκρατήσει τις τιμές 

η

Συνέντευξη με 
Εκτελεστικό 

Διευθυντή ΠΣΎ  κ. 
Α. Χατζηαδάμου

• Ο Σύνδεσμός 
διαφωνεί με 

το «e-kalathi»
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εξυγχρονιστεί σε βαθμό που τους επιτρέπει να ανταγωνίζονται πλέον επί 
ίσοις όροις τις μεγάλες αλυσίδες και τις μεγάλες Ύπεραγορές. Αυτό είναι 
πολύ σημαντικό και αυτό αν θέλετε είναι από τα πιο σημαντικά «μέτρα» για 
συγκράτηση των τιμών. Η περαιτέρω ενίσχυση του ανταγωνισμού με το 
σύνολο των καταστημάτων είναι η αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της 
οποιασδήποτε ακριβείας. Γι αυτούς τους λόγους, αλλά και πολλούς άλλους, 
που δυστυχώς δεν έχουμε τα περιθώρια να αναπτύξουμε τώρα, είμασταν 
εναντίον. Είναι γνωστό ότι το μέτρο αυτό προχωρά προς υλοποίηση από 
την Κυβέρνηση. Εμείς από τη δική μας πλευρά θα συνεργαστούμε και θα 
βοηθήσουμε για την έγκυρη και πιο σωστή εφαρμογή του προς όφελος των 
καταναλωτών. Από εκεί και πέρα όλοι κρινόμαστε εκ του αποτελέσματος.     

Ποια μέτρα εισηγείστε για συγκράτηση των τιμών στα καταναλω-
τικά προϊόντα;
Σε μια ελεύθερη οικονομία τα μέτρα που μπορούν να παρθούν για τη συ-
γκράτηση των τιμών είναι λίγα και συγκεκριμένα: 
α)  Αποτελεσματική εφαρμογή των νομοθεσιών.
β)  Συστηματικός και συνεχής έλεγχος των αρμόδιων υπηρεσιών και ενί-

σχυση του ελεγκτικού μηχανισμού.
γ)  Αποτελεσματική παρέμβαση των θεσμών για θωράκιση του υγιούς και 

ελεύθερου ανταγωνισμού και κατάργηση των πολιτικών προστατευτισμού 
που δυστυχώς στη χώρα μας αυτό αποτελεί μια ιδιότυπη κουλτούρα μπο-
ρώ να πω. Επίσης θέλω να προσθέσω παρόλο που θεωρώ ότι είναι ουτοπία 
για τον τόπο μας, την κατάργηση των κρατικών μονοπωλίων και τη δημι-
ουργία ανταγωνιστικού πλαισίου και ανταγωνιστικού περιβάλλοντος.

ταναλωτές οι διάφορες προσφορές ή η παροχή βαθμών για την 
αγορά προϊόντων;
Ύπάρχει τεράστια αποδοχή όλων των ενεργειών και σχεδίων για την αντα-
μοιβή των καταναλωτών για την εμπιστοσύνη που επιδεικνύουν όλα αυτά 
τα χρόνια προς τις υπεραγορές. Και αυτό, γιατί με την πάροδο των χρόνων 
η σχέση καταναλωτή υπεραγορών γίνεται ολοένα και πιο ισχυρή και αυτό 
οφείλεται στην τεράστια δουλειά που γίνεται από την πλευρά μας προς 
όλους τους καταναλωτές και την προσφορά προς αυτούς στον ψηλότερο 
βαθμό εξυπηρέτησης και υπηρεσιών, τόσο όσον αφορά την ποιότητα των 
προϊόντων, αλλά και σε σχέση με τις τιμές. Στόχος πάντα των Ύπεραγορών 
είναι η πολυεπίπεδη προσφορά προς τον πελάτη. Αυτός είναι ο γνώμονας 
και αυτή είναι η πυξίδα και ο προσανατολισμός μας, προσφορά στον πο-
λίτη και κατ’ επέκταση στην κοινωνία. Αυτά ο καταναλωτής τα νιώθει, τα 
βιώνει και γι’ αυτό τον λόγο υπάρχει αυτό το δέσιμο και η αποδοχή.

Ποια η γνώμη σας για το θεσμό e-kalathi που προωθεί η κυβέρνηση;
Είχαμε εκφράσει την διαφωνία μας και αυτό είναι γνωστό. Θεωρούμε και 
αυτό απαντά και την επόμενη ερώτηση ότι ο τομέας των Ύπεραγορών, ιδι-
αίτερα το λιανεμπόριο τροφίμων και το έχουμε τονίσει κατ’ επανάληψη 
είναι ο πιο ανταγωνιστικός κλάδος της αγοράς στην Κύπρο. Η ενημέρωση 
και η διαφάνεια είναι από τα βασικά εργαλεία που χρησιμοποιούν οι Ύπε-
ραγορές σε ότι αφορά την επικοινωνία με τους καταναλωτές και για αυτό 
το λόγο, οι Κύπριοι καταναλωτές γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή και τα προ-
ϊόντα, αλλά και τις τιμές τους και εδώ να σημειώσουμε τη τεράστια δου-
λειά που γίνεται και από τα μικρά καταστήματα του κλάδου μας που έχουν 
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Η μαζική εισαγωγή μεταχειρισμένων 
οχημάτων δεν μπορεί να συνεχιστεί

Η μαζική εισαγωγή μεταχειρισμένων αυτοκινήτων, χωρίς ευ-
ρωπαϊκή έγκριση τύπου και ευρωπαϊκές προδιαγραφές, όπως 
γίνεται στην Κύπρο, δεν μπορεί να συνεχίσει να επιτρέπεται.
Αυτό τονίζει ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Εισαγωγέων Μηχα-
νοκίνητων και Ηλεκτρικών Οχημάτων κ. Αλέξης Άννινος, προ-
σθέτοντας ότι οι Ευρωπαϊκοί κανονισμοί που οφείλουμε ως 
κράτος να τηρούμε για τις εισαγωγές μεταχειρισμένων οχημά-
των δεν επιτρέπουν αυτό που γίνεται.
Στη συνέντευξη του ο κ. Άννινος αναφέρει ότι η  αγορά αυτο-
κινήτου κινείται με ικανοποιητικούς ρυθμούς, ιδιαίτερα μετά 
τα προβλήματα από τον κορωνοϊό και την εισβολή στην Ου-
κρανία.

Αναφερόμενος στα προβλήματα καθυστερήσεων που υπάρ-
χουν στην παραγωγή και εισαγωγή στην Κύπρο αυτοκινήτων, 
ο κ. Άννινος τονίζει ότι έχουν σε μεγάλο βαθμό μειωθεί, αλλά, 
όπως λέει, υπάρχουν καθυστερήσεις στην ατμοπλοϊκή απο-
στολή των αυτοκινήτων στην Κύπρο.

Η συνέντευξη του κ. Άννινου έχει ως εξής:
Ποια είναι σήμερα η εικόνα της αγοράς αυτοκινήτου 
στην Κύπρο και ποιες οι προβλέψεις σας για το επόμε-
νο διάστημα;
Η αγορά αυτοκινήτου στη Κύπρο κινείται με ικανοποιητικούς 
ρυθμούς, ιδιαίτερα μετά τα προβλήματα που είχαμε να αντι-
μετωπίσουμε λόγω του κορονοϊού και μετέπειτα τις συνέπειες 
στην εφοδιαστική αλυσίδα από τη εισβολή στη Ουκρανία και 
την έξαρση στο πληθωρισμό.  
Οι ανάγκες των καταναλωτών τρέχουν, το αυτοκίνητο εξακο-
λουθεί να είναι το κύριο μέσο μεταφοράς, ενώ ο στόλος σε 
κυκλοφορία έχει πλέον γεράσει και χρειάζεται αντικατάσταση. 
Στη Κύπρο, αυτό έχει επίσης επιδεινωθεί από τις συνέπειες της 
οικονομικής κρίσης του 2009 και ιδιαίτερα αυτής του 2013 και 
των μετέπειτα ετών, που είχε ως αποτέλεσμα την κάθετη μεί-
ωση και αργή ανάκαμψη στις αγορές καινούργιων οχημάτων 
στις οικονομικά δύσκολες εκείνες περιόδους.  
Επίσης, ο ρυθμός εξέλιξης στην τεχνολογία αυτοκινήτων, 
όπως επίσης και το εύρος και πλάτος των εφαρμογών, έχει τα 
τελευταία χρόνια επιταχυνθεί σε τέτοιο βαθμό, που τα σημερι-
νά αυτοκίνητα εξελίσσονται με πολύ διαφορετικούς ρυθμούς 
από ότι είχαμε συνηθίσει στο παρελθόν.  
Αυτή η εξέλιξη δεν επηρεάζεται μόνο από τις πρωτοβουλίες 
αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής, ιδιαίτερα απαιτητικές 

Συνέντευξη με τον Πρόεδρο 
του ΣΕΜΗΟ κ. Αλέξη  Άννινο

στην Ευρώπη και που ακόμη διαφέρουν από Ήπειρο σε Ήπει-
ρο, αλλά επιβάλλεται από τις συνεχώς εξελισσόμενες απαι-
τήσεις των Ευρωπαϊκών προδιαγραφών και της Ευρωπαϊκής 
πιστοποίησης που απαιτείται για οχήματα που μπαίνουν σε 
κυκλοφορία.  
Αυτές οι απαιτήσεις αγγίζουν πλέον όχι μόνο την περιβαλλο-
ντική πτυχή, την ενεργητική και παθητική ασφάλεια, αλλά και 
την υποβοήθηση και ενημέρωση του οδηγού και του αυτοκι-
νήτου, έτσι ώστε να υποβοηθηθεί η υπεύθυνη και ασφαλής 
οδηγική συμπεριφορά στο δρόμο, μειώνοντας την πιθανότη-
τα λαθών και ατυχημάτων, σεβόμενη τα δικαιώματα και την 
ασφάλεια όλων των χρηστών του δρόμου, δηλαδή άλλους αυ-
τοκινητιστές, ποδηλάτες και τους πεζούς.   
Εάν κάποιος προβεί σε μια απλή ανάγνωση αυτών των απαιτή-
σεων και επίσης παρακολουθήσει πως συνεχώς εξελίσσονται, 
αντιλαμβάνεται πόσο, κατά τη άποψη μου, ευνοούμενοι είμα-
στε που τουλάχιστον ως καταναλωτές και αυτοκινητιστές ανή-
κουμε στην Ευρωπαϊκή οικογένεια. Αυτό, σε κάποιες περιπτώ-
σεις συνεπάγεται αυξημένο κόστος αγοράς, όμως βελτιωμένες 
κλιματικές συνθήκες και βελτιωμένη ασφάλεια δεν μπορούν 
να επιτευχθούν χωρίς τη απαιτούμενη εξέλιξη.

Έχουν ξεπεραστεί τα προβλήματα με τις καθυστερή-
σεις στην εισαγωγή καινούριων αυτοκινήτων στην Κύ-
προ;
Οι καθυστερήσεις στην παραγωγή έχουν σε μεγάλο βαθμό 
μειωθεί, ενώ εξακολουθούν να υπάρχουν καθυστερήσεις στην 
ατμοπλοϊκή αποστολή των αυτοκινήτων στην Κύπρο.
Ταυτόχρονα, εξακολουθούν να υπάρχουν ελλείψεις και καθυ-
στερήσεις στην προμήθεια κάποιων ανταλλακτικών επιδιόρ-
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θωσης, όμως πλέον σπάνια των ανταλλακτικών συντήρησης.  
Ποια θέση του Συνδέσμου σας για την εισαγωγή μετα-
χειρισμένων αυτοκινήτων από το εξωτερικό, τα οποία 
διατίθεται στην κυπριακή αγορά συναγωνιζόμενα τα 
καινούργια;
Το καινούργιο αυτοκίνητο είναι καινούργιο, το μεταχειρισμένο 
ήταν κάποτε καινούργιο, έχει εγγραφεί και έχει τύχει χρήσης 
που αντικατοπτρίζεται και αφαιρείται από τη αξία του. Αυτός 
είναι ο ορισμός του μεταχειρισμένου, είτε αφορά αυτοκίνητα ή 
οποιαδήποτε αντικείμενα. Ως εκ τούτου δεν μπορεί να υπάρξει 
ταύτιση μεταξύ καινούργιου και μεταχειρισμένου, ούτε σε κατά-
σταση, ούτε σε εναπομένουσα χρήσιμη ζωή, ούτε σε τιμή.
Πιστεύουμε επίσης ότι η μαζική εισαγωγή μεταχειρισμένων 
αυτοκινήτων χωρίς Ευρωπαϊκή έγκριση τύπου και Ευρωπαϊκές 
προδιαγραφές, όπως γίνεται στην Κύπρο, δεν μπορεί να συνε-
χίσει να επιτρέπεται, διότι οι Ευρωπαϊκοί σχετικοί κανονισμοί, 
που οφείλουμε ως Κράτος να ακολουθούμε, είμαστε της άπο-
ψης ότι δεν το επιτρέπουν. Οι Ευρωπαϊκές απαιτήσεις, Ευρωπα-
ϊκή έγκριση τύπου και σχετικοί κανονισμοί και νομοθεσίες, πρέ-
πει να εφαρμόζονται στην Κύπρο στο βαθμό και στο εύρος που 
απαιτείται. Δεν νοείται ο βαθμός εφαρμογής να μεταβάλλεται 
ανάλογα με πως ο καθένας ισχυρίζεται ότι τα αντιλαμβάνεται.

Ποιο είναι το ενδιαφέρον των Κυπρίων για τα αυτοκί-
νητα νέας τεχνολογίας, όπως τα ηλεκτρικά και τα υβρι-
δικά;
Οι Κύπριοι δείχνουν έντονο ενδιαφέρον για τη εξέλιξη της τε-
χνολογίας στα αυτοκίνητα, όλο και πιο περισσότεροι ευαισθη-
τοποιούνται από την περιβαλλοντική πτυχή, όπως επίσης υπάρ-

χει μεγάλο ενδιαφέρον για συστήματα ασφάλειας, βοηθημάτων 
στη οδήγηση, συστημάτων και εφαρμογές ψυχαγωγίας και συν-
δεσιμότητας.

Ως Σύνδεσμος είστε ικανοποιημένοι από τα σχέδια χο-
ρηγιών που εφαρμόζει η κυβέρνηση για την ενθάρρυνση 
αγοράς ηλεκτρικών και υβριδικών αυτοκινήτων;
Τα σχέδια χορηγιών που εφαρμόζει η Κυβέρνηση για αγορά μη-
δενικών και χαμηλών ρύπων οχημάτων τρέχουν από το 2022, 
είναι ιδιαίτερα γενναιόδωρα και χρηματοδοτούμενα από τη Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Αυτά τα σχέδια είναι ιδιαίτερα χρήσιμα για τον 
καταναλωτή και σκοπός τους είναι να μειώσουν ή και να μηδενί-
σουν τη διαφορά τιμής μεταξύ οχημάτων χαμηλών ή μηδενικών 
ρύπων με αυτά με συμβατική μηχανή εσωτερικής καύσης. Το 
επίπεδο της χορηγίας ανά όχημα είναι πολύ ικανοποιητικό και 
από τα πιο ψηλά στη Ευρώπη.  Να σημειώσω ότι η τελευταία 
προκήρυξη του σχεδίου, για τα έτη 2024 και 2025, συνοδεύεται 
από διαδικασία αίτησης και δέσμευσης χορηγίας ιδιαίτερα εύ-
κολης και φιλικής προς τον ενδιαφερόμενο, μέσω διαδικτυακής 
εφαρμογής του Τμήματος Οδικών Μεταφορών.

Ποιες άλλες πρωτοβουλίες προσανατολίζεται να αναλά-
βει ο Σύνδεσμος για βελτίωση του περιβάλλοντος που 
επικρατεί στην αγορά αυτοκινήτου;
Οι πρωτοβουλίες είναι πρωτίστως Ευρωπαϊκές, καλύπτουν μεγά-
λο εύρος, είναι λεπτομερείς και επίσης πολλές είναι χρηματοδο-
τούμενες από τη ΕΕ. Ως Κράτος έχουμε αναλάβει τη δέσμευση 
να τις εφαρμόσουμε. Από τη δική μας πλευρά ως Σύνδεσμος, 
είμαστε στη διάθεση του Κράτους, ώστε να συμβάλουμε, στο 
βαθμό που μπορούμε, αυτές να εφαρμοστούν και να έχουν τα 
επιθυμητά αποτελέσματα. Ταυτόχρονα, στοχεύουμε όπως η δική 
μας προσέγγιση στα θέματα που αφορούν τον τομέα μας, να εί-
ναι εποικοδομητική, δηλαδή με την υποβολή εμπεριστατωμένων 
εισηγήσεων, λύσεων, βέλτιστων πρακτικών, ώστε τα προβλήματα 
να αποφεύγονται ή εκεί που υπάρχουν να λύνονται.  

 Τα μεταχειρισμένα 
εισαγόμενα αυτοκίνητα  
δεν έχουν τις ευρωπαϊκές 
προδιαγραφές  

 Ύπάρχουν ακόμα 
καθυστερήσεις στην 
ατμοπλοϊκή αποστολή  
αυτοκινήτων στην Κύπρο 
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Ύπάρχει μεγάλο εύρος τιμών και επιλογών σε όλες τις κατηγορίες των 
σχολικών ειδών, δήλωσαν στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΚΎΠΕ) ο 
Διευθυντής της Ύπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή, Κωνσταντίνος Κα-
ραγιώργης, και η Νομική Λειτουργός του Κυπριακού Συνδέσμου Κατανα-
λωτών, Βιργινία Χρίστου, σημειώνοντας ότι υπάρχει αυξητική χρήση του 
διαδικτύου τόσο για έρευνα όσο και για αγορά σχολικών προϊόντων.
Από πλευράς του ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλί-
ου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), Ηλίας Δημητρίου, ανέφερε στο ΚΎΠΕ ότι το ΠΣΣΕ 
θα βοηθήσει πέραν των 2200 οικογενειών με σχολικά είδη. O κ. Καραγιώρ-
γης ανέφερε στο ΚΎΠΕ ότι έγινε προκαταρκτική έρευνα αγοράς από την 
Ύπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή στις 29 Ιουλίου έτσι ώστε να υπάρχει 
μια συγκριτική βάση με νέα έρευνα που θα διεξαχθεί στις 29 Αυγούστου. 
Πρόσθεσε ότι η έρευνα που έγινε στις 29 Ιουλίου κατέδειξε ότι υπάρχει 
μεγάλο εύρος τιμών και επιλογών σε όλες τις κατηγορίες που έχουν κατα-
γραφεί, δηλαδή, στις τσάντες, στη γραφική ύλη και στον ρουχισμό.
«Το συμπέρασμα είναι ότι οι καταναλωτές έχουν τη δυνατότητα να κάνουν 
τις επιλογές τους σύμφωνα με τις ανάγκες τους, αλλά και τις οικονομικές 
τους δυνατότητες», είπε. Περαιτέρω, υπέδειξε ότι υπάρχουν ποιοτικές δι-
αφορές μεταξύ των προϊόντων και, ως εκ τούτου, οι τιμή δεν θα πρέπει να 
αποτελεί το μοναδικό κριτήριο για την επιλογή των σχολικών προϊόντων.

Έρευνα αγοράς και προϋπολογισμός για τα αναγκαία
Ο κ. Καραγιώρης σημείωσε ακόμη ότι θα πρέπει να διενεργηθεί έρευνα 
αγοράς από πλευράς καταναλωτών από πριν και να αξιοποιηθούν κατα-
στήματα που είναι πιο κοντά στις ανάγκες και στις οικονομικές δυνατότη-
τες του καθενός. Προέτρεψε επίσης την αξιοποίηση του διαδικτύου τόσο 
για σύγκριση τιμών, όσο και για αγορές. Παράλληλα, επεσήμανε ότι τόσο 
οι γονείς όσο και τα παιδιά θα πρέπει να έχουν υπόψη τους ορισμένες 
συμβουλές ενόψει των αγορών που θα κάνουν για τα σχολικά. Σημείωσε 
ότι θα πρέπει αρχικά να καθοριστεί ο προϋπολογισμός για την αγορά των 
σχολικών ειδών από προηγουμένως και να τηρηθεί πιστά, ενώ οι μαθητές 
θα πρέπει να αγοράσουν αυτά που πραγματικά χρειάζονται και να αξιο-
ποιήσουν σχολικά είδη της περσινής σχολικής χρονιάς που είναι σε καλή 
κατάσταση.
Ο κ. Καραγιώρης είπε επίσης ότι η επιλογή των σχολικών ειδών αποτελεί 
και μια ευκαιρία εκπαίδευσης των παιδιών – τα οποία θα αποτελέσουν και 
τους μελλοντικούς καταναλωτές- σε θέματα ορθής καταναλωτικής συνεί-
δησης και κουλτούρας, εξηγώντας ότι μέσα από τις αγορές που κάνουν, 
με τη συνοδεία και των γονιών τους, μαθαίνουν ακριβώς το τι πρέπει να 
αγοράζουν, μαθαίνουν τις ανάγκες που πρέπει να έχουν και να ικανοποιή-
σουν, χωρίς να προβαίνουν σε περιττές αγορές.
Επεσήμανε ότι είναι πολύ σημαντικό οι καταναλωτές να ενημερωθούν για 
την πολιτική επιστροφών των φυσικών καταστημάτων, καθώς, όπως είπε,  
δεν υπάρχει νομική υποχρέωση και επαφίεται στην πολιτική του κάθε φυ-
σικού καταστήματος εάν θα αποδεχθεί επιστροφές ή οποιεσδήποτε αλλα-
γές. Σημείωσε ότι υπάρχει και το θέμα των εγγυήσεων σε οποιεσδήποτε 
αγορές γίνουν, όπως καθορίζονται από τον νόμο, προσθέτοντας ότι ο κα-
ταναλωτής εάν εντοπίσει ότι το προϊόν που αγόρασε είναι ελλαττωματικό 
πρέπει να μπορεί να το επιστρέψει πίσω στο κατάστημα ή αν δεν ικανοποι-
είται καλείται να προβαίνει σε καταγγελία στην Ύπηρεσία Προστασίας του 

Μεγάλο εύρος τιμών και επιλογών για σχολικά 
και αγορές μέσω διαδικτύου

Καταναλωτή. Μιλώντας για τις αγορές από το διαδίκτυο ,ο κ. Καραγιώρης 
είπε ότι οι καταναλωτές θα πρέπει να είναι σίγουροι για την αξιοπιστία των 
διαδικτυακών καταστημάτων ώστε πριν να προβούν σε αγορές να γνωρί-
ζουν ότι πρόκειται για μια σωστή και αξιόπιστη διαδικτυακή επιχείρηση.

Καθημερινοί έλεγχοι από την Υπηρεσία Καταναλωτή
Σε ερώτηση για το εάν εντοπίστηκαν παραπλανητικές διαφημίσεις ή ψευ-
δείς εκπτώσεις σε σχολικά προϊόντα, ο κ. Καραγιώρης απάντησε ότι μέχρι 
στιγμής δεν έχουν ληφθεί παράπονα τέτοιας μορφής από καταναλωτές, 
επισημαίνοντας ότι «οτιδήποτε διαπιστώνεται το οποίο είναι εις βάρος 
του καταναλωτή, ψευδείς παραπλανητικές αγορές, αθέμιτες πρακτικές ή 
οτιδήποτε άλλο εννοείται ότι πάντοτε η Ύπηρεσία είναι στη διάθεση των 
καταναλωτών να προβαίνουν σε καταγγελία στο 1429 (Γραμμή Κατανα-
λωτή) και η Ύπηρεσία πάντοτε θα είναι δίπλα στον καταναλωτή ώστε να 
εξυπηρετήσει τα συμφέροντα του». Είπε ακόμη ότι γίνονται έλεγχοι στην 
αγορά καθημερινά για τα προϊόντα, σημειώνοντας ότι «θέλουμε να κτιστεί 
μια εμπιστοσύνη μεταξύ των καταναλωτών και της Ύπηρεσίας, αλλά και 
των καταναλωτών και των επιχειρήσεων έτσι ώστε να υπάρξει μια ομαλή 
λειτουργία της αγοράς».

Διενήργησε έρευνα ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών
Από πλευράς της η κ. Χρίστου, δήλωσε στο ΚΎΠΕ ότι ο Σύνδεσμος πραγμα-
τοποίησε έρευνα τόσο διαδικτυακά όσο και με φυσική παρουσία σε δέκα 
σημεία πώλησης σχολικών ειδών παγκύπρια και η γενική εικόνα που έχει 
προκύψει είναι ότι υπάρχει ένα μεγάλο εύρος τιμών με κάποιες αυξομειώ-
σεις σε σύγκριση με τις τιμές του 2023 σε συγκεκριμένα προϊόντα. Η κ. Χρί-
στου πρόσθεσε ότι ένα πολύ γενικό συμπέρασμα που εξήχθη από την εν 
λόγω έρευνα είναι ότι εάν μια οικογένεια επιλέξει το διαδίκτυο για παραγ-
γελία των σχολικών προϊόντων ίσως να της κοστίσει πολύ λιγότερα από τη 
φυσική αγορά από το κατάστημα, σημειώνοντας ότι «φαίνεται ξεκάθαρα 
ότι και το διαδίκτυο θα έχει σημαντικό ρόλο στις αγορές που θα πραγμα-
τοποιήσουν οι καταναλωτές». Επικαλούμενη στοιχεία και της Στατιστικής 
Ύπηρεσίας, η κ. Χρίστου, είπε ότι τα στοιχεία δείχνουν ξεκάθαρα ότι για το 
2024 οι Κύπριοι επιλέγουν να αγοράζουν προϊόντα από το διαδίκτυο και 
υπάρχει μια αυξητική τάση.

Σχολική τσάντα από €3.99 έως και €209
Αναφερόμενη στο κόστος των σχολικών ειδών, η κ. Χρίστου είπε εν-
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δεικτικά ότι το κόστος για μια σχολική τσάντα ξεκινά από €3.99 και 
φτάνει τα €209 για φέτος, σε σύγκριση με την περσινή χρονιά όπου η 
ακριβότερη τσάντα κυμαινόταν στα €340. Πρόσθεσε ότι σε σχέση με τη 
σχολική κασετίνα οι τιμές ξεκινούν από €0,79 σεντς και φτάνουν στα 
€51,40, σημειώνοντας ότι παρατηρήθηκε μείωση της τιμής σε σχέση με 
την περασμένη χρονιά. Είπε, ακόμη, ότι ελαφρά αύξηση παρουσιάζουν 
οι τιμές των μαρκαδόρων, των μολυβιών, των πενών και των φακέλων 
αρχειοθέτησης, ενώ δεν παρατηρήθηκε οποιαδήποτε αυξομείωση στις 
τιμές των σχολικών τετραδίων σε σύγκριση με την περασμένη χρονιά. 
Μιλώντας για τα είδη ένδυσης, η κ. Χρίστου είπε ότι σε σχέση με τις φα-
νέλες, τα πουκάμισα και τα παντελόνια παρατηρήθηκε ελαφρά μείωση 
σε σχέση με την περσινή χρονιά, σημειώνοντας ότι φαίνεται ότι υπάρ-
χει μια μικρή αύξηση για τις τιμές στις σχολικές φούστες. «Σε γενικές 
γραμμές όμως, όλα τα προϊόντα κυμαίνονται πάνω κάτω στις ίδιες τιμές 
με πέρσι», ανέφερε.

Επιστροφή εντός 14 ημερών για διαδικτυακές αγορές
Κληθείσα να απαντήσει για το εάν οι καταναλωτές έχουν δικαιώματα 
σε περίπτωση που αγόρασαν ελαττωματικά σχολικά είδη, η κ. Χρίστου 
απάντησε ότι σύμφωνα με τη νομοθεσία, όταν κάποιος αγοράζει κάτι 
διαδικτυακά έχει το δικαίωμα όταν και εφόσον δεν το χρησιμοποιήσει, 
εντός 14 ημερών από την παραλαβή του προϊόντος να το επιστρέψει 
πίσω και να ζητήσει τα χρήματά του, ενώ, εάν η αγορά γίνεται με φυσική 
παρουσία στο κατάστημα τότε εκεί επειδή δεν υπάρχει νομοθεσία ισχύει 
η πολιτική της επιχείρησης.
Ερωτηθείσα εάν υπάρχουν καταγγελίες ή παράπονα προς τον Κυπριακό 
Σύνδεσμο Καταναλωτών, η κ. Χρίστου είπε ότι υπάρχουν ορισμένα πα-
ράπονα καταναλωτών που αφορούν τη μη αναγραφή τιμών σε κάποια 
προϊόντα, κυρίως σχολικά. Επίσης, είπε ότι σε μια περίπτωση, επιχείρηση 
παρουσίαζε σχολικά προϊόντα σε έκπτωση χωρίς όμως η τιμή να διαφέ-

ρει από την αρχική, κάτι που συνιστά παράβαση του νόμου. Η κ. Χρί-
στου κάλεσε τους καταναλωτές εάν εντοπίσουν οτιδήποτε στην αγορά το 
οποίο κρίνουν ότι χρειάζεται περαιτέρω διερεύνηση ή ότι δεν αναγρά-
φονται οι τιμές των προϊόντων ή προκύπτει θέμα ασφάλειας των προϊ-
όντων ή ακόμα αν παρατηρούνται αθέμιτες πρακτικές από πλευράς των 
επιχειρήσεων προς στους καταναλωτές να επικοινωνούν με τον Κυπρια-
κό Σύνδεσμο Καταναλωτών στο 22 516 112 ή ακόμα και με την Γραμμή 
Καταναλωτή του Ύπουργείου Εμπορίου στο 1429.

ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ 13.9% ΟΙ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΝΕΩΝ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ – ΠΟΙΕΣ ΜΑΡΚΕΣ ΠΡΟΗΓΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΠΩΛΗΣΕΙΣ
Αυξήθηκαν εγγραφές επιβατηγών αυτοκινήτων σαλούν και έφτασαν 
τις 24.126 το πρώτο επτάμηνο του 2024, σε σχέση με 21.178 την 
αντίστοιχη περσινή περίοδο, καταγράφοντας άνοδο 13,9%. Οριακά 
υποχώρησε το ποσοστό των μεταχειρισμένων αυτοκινήτων, τα οποία, 
ωστόσο, αποτελούν την πλειοψηφία με 13.975 εγγραφές ή ποσοστό 
57,9%, έναντι των καινούργιων, τα οποία μετρούν 10.151 εγγραφές 
ή 42,1%.
Μπορεί τα ηλεκτροκίνητα να καταγράφουν μικρή άνοδο, φτάνοντας 
από το 2,5% την πρώτη επταμηνία του 2023 στο 3,2% την πρώτη 
επταμηνία του 2024, εντούτοις, η διείσδυσή τους στην αγορά παρα-
μένει σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα. Αντίθετα, τα υβριδικά εκτοξεύ-
θηκαν από το 27,8% την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου του 2023 στο 
36,85% την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου του 2024, με τις εγγραφές 
να αγγίζουν τις 9.000.
Συνολική αγορά επιβατηγών αυτοκινήτων σαλούν
Οι εγγραφές επιβατηγών αυτοκινήτων σαλούν ανήλθαν την περίοδο 
Ιανουαρίου – Ιουλίου του 2024 στις 24.126, εκ των οποίων 21.279 
αφορούσαν ιδιωτικά επιβατηγά σαλούν. Αδιαφιλονίκητη φαίνεται η 
πρωτιά της Toyota στη συνολική αγορά επιβατηγών αυτοκινήτων σα-
λούν, με 4.158 εγγραφές το πρώτο επτάμηνο του 2024. Ακολουθούν 
Mazda (2.770), Nissan (2.330) και Kia (1.727), με την πρώτη πεντάδα 
να συμπληρώνει η Mercedes (1.367). Στη λίστα της συνολικής αγοράς 
των επιβατηγών σαλούν συγκαταλέγονται επίσης μάρκες, όπως BMW 

(1.264), Volkswagen (1.210), Hyundai (985), Honda (598) και Land Rover 
(544).

Καινούργια επιβατηγά αυτοκίνητα σαλούν
Ύπολογίζεται ότι το 42% των επιβατηγών αυτοκινήτων σαλούν που 
εγγράφηκαν την πρώτη επταμηνία του 2024 αφορούσε καινούργια 
μοντέλα, με τις εγγραφές να φτάνουν τις 10.151, εκ των οποίων 9.148 
ήταν για ιδιωτικά αυτοκίνητα. Στην κορυφή των καινούργιων επιβα-
τηγών σαλούν βρίσκεται η Kia, με 1.651 εγγραφές, ενώ πιο πίσω βρί-
σκονται οι Nissan (1.087), Volkswagen (975), Hyundai (922) και Toyota 
(912). Στην πρώτη δεκάδα συγκαταλέγονται brands, όπως BMW (489), 
Mercedes (387), Audi (323), Skoda (246) και Renault (219).

Μεταχειρισμένα επιβατηγά αυτοκίνητα σαλούν
Σχεδόν έξι στα δέκα επιβατηγά αυτοκίνητα σαλούν που εγγράφη-
καν το πρώτο επτάμηνο της χρονιάς αφορούσαν μεταχειρισμένα 
αυτοκίνητα, με τις εγγραφές τους να αγγίζουν τις 14.000, από τις 
οποίες οι 12.131 ήταν για ιδιωτικά αυτοκίνητα. Την πρωτιά διατη-
ρεί η Toyota, με 3.246 εγγραφές, ενώ ακολουθούν οι Mazda (2.691), 
Nissan (1.243), Mercedes (980) και την πρώτη πεντάδα συμπληρώ-
νει η BMW (775). Στον κατάλογο βρίσκονται επίσης δημοφιλείς μάρ-
κες, όπως Honda (511), Land Rover (330), Suzuki (281), Volkswagen 
(235) και Lexus (207).

Η σχολική τσάντα να μην ξεπερνά 
το 1/10 του βάρους του παιδιού
Παράλληλα, η κ. Χρίστου επεσήμανε τη σημασία της σωστής επιλο-
γής της σχολικής τσάντας υποδεικνύοντας ότι με βάση έρευνες η 
σχολική τσάντα δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1/10 του συνολικού 
βάρους του παιδιού. Ταυτόχρονα, κάλεσε τους γονείς να είναι ιδιαί-
τερα προσεκτικοί, και για σκοπούς ασφάλειας και υγείας των παιδιών 
τους να αποφεύγουν τα σχολικά προϊόντα τα οποία έχουν άρωμα 
από διάφορα τρόφιμα ή διάφορα φρούτα ή προσομοιάζουν με διά-
φορες τροφές  γιατί αυτά περιέχουν μέσα χημικές ουσίες οι οποίες 
είναι επικίνδυνες για την υγεία των παιδιών. Επίσης, συνέχισε, «είναι 
πολύ σημαντικό να είμαστε προσεκτικοί σε αγορές που πραγματο-
ποιούνται από διεθνείς πλατφόρμες. Ύπάρχουν προϊόντα τα οποία 
είναι επικίνδυνα στην αγορά γι’ αυτό και θα πρέπει οι καταναλωτές 
να παρακολουθούν και να ενημερώνονται μέσω του δελτίου RAPEX, 
το οποίο δημοσιεύεται στη σελίδα του Ύπουργείου Εμπορίου και να 
βλέπουν μέσα στο δελτίο αυτό ποια προϊόντα έχουν αποσυρθεί από 
την αγορά», ανέφερε.
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Στις 13 Σεπτεμβρίου η γενική συνέλευση 
Τράπεζας Κύπρου
 – Ψήφισμα για εισαγωγή στο ΧΑ
Τη σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης (ΕΓΣ) των μετόχων της 
Τράπεζας Κύπρου, προκειμένου να εξετάσει την εισαγωγή των συ-
νήθων μετοχών της στην Κύρια Αγορά της Ρυθμιζόμενης Αγοράς 
του Χρηματιστηρίου Αθηνών (ΧΑ), τη διαγραφή των Συνήθων Με-
τοχών από τη δευτερογενή εισαγωγή διεθνών εμπορικών εταιρειών 
στο Επίσημο Μητρώο του London Stock Exchange Group plc (το 
«LSE») και την επακόλουθη ακύρωση της εισαγωγής στο LSE, ανα-
κοίνωσε η Τράπεζα Κύπρου.
Η ΕΓΣ έχει συγκληθεί για τις 13 Σεπτεμβρίου 2024 στις 11:00 π.μ 
στα κεντρικά γραφεία της εταιρείας.
Ύπενθυμίζεται ότι η εισαγωγή στο ΧΑ και η διαγραφή των μετοχών 
της εταιρείας από το LSE είχε ανακοινωθεί στις 8 Αυγούστου μαζί 
με τα οικονομικά αποτελέσματα της εταιρείας.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, όπως ανακοινώθηκε στις 8 Αυγού-
στου 2024, «το Διοικητικό Συμβούλιο πιστεύει ότι η Εισαγωγή και 
η Διαγραφή έχουν τη δυνατότητα να αποφέρουν μια σειρά από 
μακροπρόθεσμα στρατηγικά οφέλη τόσο για την Εταιρεία όσο και 
για τους μετόχους και να ενισχύσει την παρουσία της Εταιρείας 
στις αγορές». Ειδικότερα, σημειώνεται, το Διοικητικό Συμβούλιο πι-
στεύει ότι η Εισαγωγή και η Διαγραφή έχουν τη δυνατότητα να ενι-
σχύσουν τη ρευστότητα στις συνήθεις μετοχές και να βελτιώσουν 
την προβολή της εταιρείας στην αγορά από μια δυνητικά ευρύτερη 
επενδυτική βάση, μέσω της εισαγωγής της σε μια αγορά συμβατή με 
το προφίλ της εταιρείας.
Επιπρόσθετα, οι συναλλαγές στο πιο επικεντρωμένο σύστημα της 
αγοράς του ΧΑ και η αυξημένη δυνατότητα για σύγκριση με ομότι-
μες τράπεζες, δύναται να προσελκύσουν στην Εταιρεία μακροπρό-
θεσμους θεσμικούς μετόχους.
Διευκρινίζεται ακόμη ότι η αλλαγή στη δομή της εισαγωγής δεν θα 
έχει επίδραση στις δραστηριότητες της εταιρείας, η οποία θα παρα-
μείνει ιρλανδική εταιρεία και φορολογικός κάτοικος Κύπρου, ή στις 
θυγατρικές της Εταιρείας.
Όπως αναφέρεαι, το ψήφισμα για την έγκριση της Εισαγωγής (το 
«Ψήφισμα 1») απαιτεί την έγκριση άνω του 50% των ψήφων των με-

τόχων που ψηφίζουν είτε αυτοπροσώπως είτε μέσω πληρεξούσιου 
αντιπροσώπου στην ΕΓΣ.
Ένα δεύτερο ψήφισμα θα προταθεί στους μετόχους για να το εξε-
τάσουν και, εάν το κρίνουν σκόπιμο, να εγκρίνουν την υιοθέτηση 
ενός τροποποιημένου καταστατικού της εταιρίας με ισχύ από την 
σύγκληση της ΕΓΣ σε σχέση με την Εισαγωγή (το «Ψήφισμα 2»). Ως 
ειδικό ψήφισμα το δεύτερο ψήφισμα απαιτεί την έγκριση τουλάχι-
στον του 75% των μετόχων που ψηφίζουν είτε αυτοπροσώπως είτε 
μέσω πληρεξούσιου αντιπροσώπου στην ΕΓΣ.

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Η BAKER TILLY KLITOU AND PARTNERS
Η Baker Tilly Klitou and Partners Limited διορίστηκε ως Ανάδοχος από την Κεντρική 
Τράπεζα της Κύπρου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, ύστερα από Διαγωνισμό 
που διενεργήθηκε βάσει του υπ. Αριθ. 03/2024 Διαγωνισμού για την παροχή υπη-
ρεσιών ελέγχου των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της Κεντρικής Τράπεζας 
της Κύπρου για τα έτη 2023-2027.”
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας εξέδωσε τη Σύσταση 
με αρ. C/2024/4411 – EKT/2024/16 η οποία αφορά στον διορισμό της εταιρείας 
Baker Tilly Klitou and Partners Limited ως Εξωτερικούς Ελεγκτές της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Κύπρου για τα οικονομικά έτη 2023-2027.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Στις 23 Σεπτεμβρίου η εισαγωγή στο ΧΑ
Σημειώνεται τέλος ότι υπό την αίρεση της έγκρισης από την 
απαιτούμενη πλειοψηφία των μετόχων στην ΕΓΣ και από την 
Επιτροπή Εισαγωγών και Λειτουργίας Αγορών του ΧΑ, ανα-
μένεται ότι η Εισαγωγή θα τεθεί σε ισχύ στις 10:15 π.μ. ώρα 
Κύπρου στις 23 Σεπτεμβρίου 2024.
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Επιστολή Αράπογλου στους μετόχους για να 
εγκρίνουν την εγγραφή της Τράπεζας Κύπρου στο ΧΑ 
– Ποια τα οφέλη για την Τράπεζα και τους μετόχους
Τα οφέλη από την εισαγωγή της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών με ταυτόχρονη διαγραφή τους από το 
Χρηματιστήριο του Λονδίνου, αναλύει σε επιστολή του προς τους 
μετόχους ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας, 
Ευστράτιος-Γεώργιος Αράπογλου, καλώντας τους να υπερψηφί-
σουν τα δύο ψηφίσματα που θα τεθούν προς έγκριση κατά την 
έκτακτη γενική συνέλευση του Συγκροτήματος στις 13 Σεπτεμ-
βρίου. Ο κ. Αράπογλου, αφού αναφέρεται στην απόφαση του δι-
οικητικού συμβουλίου για εισαγωγή των μετοχών της Τράπεζας 
Κύπρου στο Χρηματιστήριο Αθηνών, καθώς και στην ανακοίνωση 
για σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης, τονίζει ότι «το διοικη-
τικό συμβούλιο πιστεύει ότι η εισαγωγή και η διαγραφή έχουν τη 
δυνατότητα να αποφέρουν μια σειρά από μακροπρόθεσμα στρα-
τηγικά οφέλη τόσο για την εταιρεία όσο και για τους μετόχους και 
να ενισχύσει την παρουσία της εταιρείας στις αγορές».
Ειδικότερα, προσθέτει, «το διοικητικό συμβούλιο πιστεύει ότι η 
εισαγωγή και η διαγραφή έχουν τη δυνατότητα να αυξήσουν τη 
ρευστότητα των συνήθων μετοχών, κάτι που είναι κρίσιμο για τα 
συμφέροντα της εταιρείας και των μετόχων της».

Τα οφέλη
Σύμφωνα περαιτέρω με τον κ. Αράπογλου, το Δ.Σ. της Τράπεζας 
Κύπρου πιστεύει ότι η εισαγωγή στο Χρηματιστήριο Αθηνών και η 
διαγραφή από το Χρηματιστήριο του Λονδίνου έχουν τη δυνατό-
τητα να αποφέρουν μια σειρά από οφέλη για την εταιρεία και τους 
μετόχους, συμπεριλαμβανομένων των ακόλουθων:
• Πιο επικεντρωμένο σύστημα αγοράς: Το Διοικητικό Συμβούλιο 

πιστεύει ότι το ΧΑ είναι η καταλληλότερη αγορά για την εταιρί-
εα, καθώς ήδη επικεντρώνεται σε περιφερειακές τράπεζες και 
σε άλλες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην ελληνική και 
την κυπριακή αγορά, παράγοντες που δρουν συμπληρωματικά 
για την εταιρεία.

 «Παρόλο που το ΧΑ είναι μια μικρότερη αγορά από το LSE, 
δύναται να βελτιώσει την προβολή της εταιρείας στην αγορά 
από μια δυνητικά πιο σχετική επενδυτική βάση που εστιάζει σε 
εταιρείες συμβατές με το προφίλ της εταιρείας.

 Ειδικότερα, η εισαγωγή δύναται να παρέχει μεγαλύτερη πρό-
σβαση σε κεφάλαια από Ελληνικά εγχώρια επενδυτικά ταμεία, 
επενδυτικά ταμεία που επικεντρώνονται στον τραπεζικό τομέα 
της Νότιας Ευρώπης και της περιφέρειας, επενδυτικά ταμεία με 
επενδυτική πολιτική να επενδύουν στο ΧΑ, καθώς και ιδιώτες 
επενδυτές με καλύτερη γνώση της εταιρείας», υπογραμμίζει.

• Ένταξη σε δείκτες: 
«Παρόλο που η εισαγωγή και η διαγραφή αναμένεται να έχουν ως 

αποτέλεσμα η εταιρεία να πάψει να είναι επιλέξιμη για ορισμέ-
νους δείκτες μετοχών του Ηνωμένου Βασιλείου, το Διοικητικό 
Συμβούλιο αναμένει ότι, με την πάροδο του χρόνου, θα πληροί 
τα κριτήρια για να γίνει επιλέξιμη για ένταξη σε άλλους δείκτες 
μετοχών», εξηγεί.

• Σύγκριση ομότιμων Τραπεζών: Ορισμένες περιφερειακές τρά-
πεζες που λειτουργούν στην Ελλάδα και στην Κύπρο είναι ήδη 
εισηγμένες στο ΧΑ. Το διοικητικό συμβούλιο τις θεωρεί ως 
ομότιμες τράπεζες της εταιρείας και η εισαγωγή της εταιρείας 
στο ΧΑ θα διευκολύνει, κατά την άποψη του, μια πιο άμεση σύ-
γκριση των επιδόσεων και άλλων μετρήσεων αξιολόγησης της 
εταιρείας έναντι αυτής της ομάδας τραπεζών.

 «Δεδομένων των πρόσφατων χρηματοοικονομικών επιδόσε-
ων του Συγκροτήματος, το Διοικητικό Συμβούλιο πιστεύει ότι 
αυτό θα επιτρέψει την ευκολότερη αναγνώριση και σύγκριση 
των επιδόσεων και των δυνατοτήτων της εταιρείας από τους 
επενδυτές», επισημαίνει.

• Μακροπρόθεσμοι θεσμικοί μέτοχοι: Οι συναλλαγές στο πιο 
επικεντρωμένο σύστημα της αγοράς του ΧΑ, η πιθανή ένταξη 
σε δείκτες και η αυξημένη δυνατότητα για σύγκριση ομότιμων 
τραπεζών, έχουν τη δυνατότητα να προσελκύσουν στηνεται-
ρεία μακροπρόθεσμους θεσμικούς μετόχους που έχουν ήδη 
επενδύσει σε εταιρείες εισηγμένες στο ΧΑ.

Πέραν των πιο πάνω, ο πρόεδρος του Δ.Σ. της Τράπεζας Κύπρου 
στην επιστολή του προς τους μετόχους, υπογραμμίζει πως «λαμ-
βάνοντας υπόψη αυτά τα πιθανά οφέλη, το διοικητικό συμβούλιο 
πιστεύει ότι η εισαγωγή και η διαγραφή έχουν τη δυνατότητα να 
αυξήσουν τη ρευστότητα των συνήθων μετοχών και/ή να βελτιώ-
σουν την προβολή του Συγκροτήματος στην αγορά προς όφελος 
των μετόχων και της εταιρείας».
Παρόλο που το Διοικητικό Συμβούλιο πιστεύει ότι η εισαγωγή και 
η διαγραφή θα ωφελήσουν την εταιρεία και τους μετόχους, συνε-
χίζει ο κ. Αράπογλου, «δεν μπορεί να εγγυηθεί ή να διαβεβαιώσει 
ότι η εισαγωγή θα παρέχει μεγαλύτερη πρόσβαση στην αγορά, 
βελτιωμένη ρευστότητα κατά τη διαπραγμάτευση των συνήθων 
μετοχών, ή θα παρέχει επιλεξιμότητα για ένταξη σε επιπρόσθε-
τους δείκτες».
«Δεν υπάρχει καμία εγγύηση ότι η εισαγωγή στο ΧΑ και η σύγκριση 
με μια ομάδα ομότιμων τραπεζών εισηγμένων τοπικά στο ΧΑ θα 
αυξήσει την αναγνωρισιμότητα της εταιρείας στους επενδυτές», 
επισημαίνει.
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Στα €129 δισ. οι συναλλαγές εκτός μετρητών 
το β’ εξάμηνο 2023
Στα €129 δισεκατομμύρια ανήλθε η αξία των συναλλαγών εκτός 
μετρητών το β’ εξάμηνο του 2023 στην Κύπρο, με 152 εκατ. συ-
ναλλαγές, παρουσιάζοντας αύξηση 12% και 15% αντίστοιχα σε 
ετήσια βάση, παρουσιάζοντας αύξηση με ταχύτερο ρυθμό από 
τη ζώνη του ευρώ (-7% και +7% αντίστοιχα).
Με βάση τις Στατιστικές Πληρωμών, που δημοσίευσε για πρώτη 
φορά η Κεντρική Τράπεζα της  Κύπρου, η αξία των μεταφορών 
πιστώσεων αυξήθηκε κατά 13% σε €106 δισεκατομμύρια, ενώ η 
αξία των άμεσων χρεώσεων σημείωσε οριακή αύξηση 4%, φτά-
νοντας στα €2 δισεκατομμύρια το δεύτερο εξάμηνο του 2023 σε 
σύγκριση με το δεύτερο εξάμηνο του 2022. Η αξία των πληρω-
μών με κάρτα κατέγραψε αύξηση κατά περίπου 14% φτάνοντας 
στα €7 δισεκατομμύρια, ενώ η αξία των πληρωμών με ηλεκτρονι-
κό χρήμα παρέμεινε σχετικά σταθερή στα €3 δισεκατομμύρια για 
την ίδια περίοδο.
Η αξία των επιταγών παρέμεινε σταθερή στα €11 δισεκατομμύ-
ρια.
Σύμφωνα με την ΚΤΚ, οι μεταφορές πιστώσεων με 83% αποτε-
λούν το πιο δημοφιλές μέσο πληρωμής στην Κύπρο σε συνολική 
αξία συναλλαγών, ενώ οι επιταγές έρχονται δεύτερες κατά αξία 
8%, επιβεβαιώνοντας έτσι τη σημαντική τους παρουσία στην εγ-
χώρια αγορά.
Στην Κύπρο, ο όγκος των μεταφορών πιστώσεων κατά το δεύτε-
ρο εξάμηνο του 2023, αυξήθηκε κατά 13% σε 23 εκατομμύρια, 
ενώ ο όγκος των άμεσων χρεώσεων μειώθηκε κατά 4% στα 8 εκα-
τομμύρια σε σύγκριση με το δεύτερο εξάμηνο του 2022.
Ο όγκος των πληρωμών με κάρτα και των πληρωμών με ηλεκτρο-
νικό χρήμα σημείωσαν αύξηση 18% και ανήλθαν σε 111 εκατομ-
μύρια και 5 εκατομμύρια, αντίστοιχα, σε σύγκριση με το δεύτερο 
εξάμηνο του 2022. Ο όγκος των επιταγών μειώθηκε κατά 12% 
σε 3 εκατομμύρια, ενώ τα εμβάσματα εμφάνισαν ανοδική τάση 
ύψους 19% φτάνοντας στα 2 εκατομμύρια για την αντίστοιχη 
περίοδο. Οι πληρωμές μεγαλύτερης αξίας πραγματοποιούνται 
κυρίως μέσω των μεταφορών πιστώσεων, αντιπροσωπεύοντας 
το 83% των συνολικών συναλλαγών για το δεύτερο εξάμηνο του 
2023. Οι επιταγές κατέλαβαν τη δεύτερη θέση με μερίδιο 8%, επι-
βεβαιώνοντας έτσι τη σημαντική τους παρουσία στην εγχώρια 
αγορά για την ίδια περίοδο.
Αντίστοιχα, στη ζώνη του ευρώ, οι μεταφορές πιστώσεων συ-
γκρότησαν το 93% της συνολικής αξίας των συναλλαγών για το 
δεύτερο εξάμηνο του 2023, ενώ το δεύτερο πιο δημοφιλές μέσο 
πληρωμής ήταν οι άμεσες χρεώσεις με μερίδιο 5%.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το μερίδιο των επιταγών στη ζώνη του 
ευρώ ήταν αμελητέο (λιγότερο από 1%) για την ίδια περίοδο.
Σύμφωνα με τη ΚΤΚ, στην Κύπρο υπάρχει μια ξεκάθαρη προτίμη-
ση για μεγαλύτερης αξίας πληρωμές με κάρτα μέσω διαδικτύου 
παρά με φυσική παρουσία (δηλ. στο κατάστημα).
Είναι αξιοσημείωτο ότι, σύμφωνα με την ΚΤΚ, η μέση αξία των 
διαδικτυακών πληρωμών με κυπριακές κάρτες (€122) ήταν μια 
από τις υψηλότερες στη ζώνη του ευρώ.
Τα μεγαλύτερα ποσά που δαπανούνται από κυπριακές κάρτες 

πληρωμών αφορούν πληρωμές που λαμβάνονται για ιδρύματα 
πληρωμών και πληρωμές σε παντοπωλεία/ υπεραγορές, τα οποία 
ισοδυναμούν με 10% και 9% της συνολικής αξίας των πληρω-
μών με κάρτα, αντίστοιχα. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι το 8ο 
σε αξία αγαθό/ υπηρεσία που πληρώνεται με κυπριακές κάρτες 
αφορά στοιχήματα.
Η Κύπρος υποστηρίζει αποτελεσματικά την ανέπαφη τεχνολογία, 
αφού πέραν του 74% των ATMs στην Κύπρο αποδέχονται κάρτες 
με λειτουργία ανέπαφης πληρωμής, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 
στη ζώνη του ευρώ ισοδυναμεί με 29%.
Παράλληλα, το δεύτερο εξάμηνο του 2023, ο συνολικός αριθμός 
των καρτών πληρωμών αυξήθηκε κατά 8% φτάνοντας στα 1.9 
εκατομμύρια σε σύγκριση με το δεύτερο εξάμηνο του 2022, με 
μέσο όρο 2 κάρτες πληρωμών να αντιστοιχούν σε κάθε Κύπριο 
πολίτη.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Σταθερός ο αριθμός των ΑΤΜs 
στα €2,4 δισ. οι αναλήψεις
Ο συνολικός αριθμός των αυτόματων ταμειολογιστικών 
μηχανών (ATMs) στην Κύπρο παρέμεινε σχετικά σταθερός 
από το τέλος του δεύτερου εξαμήνου του 2022 (ATMs: 392) 
στο τέλος του δεύτερου εξαμήνου του 2023 (ATMs: 398).
Σύμφωνα με την ΚΤΚ, οι ATMs εξακολουθούν να παραμέ-
νουν ένα πολύτιμο εργαλείο αυτό-εξυπηρέτησης του κοι-
νού στην Κύπρο καταγράφοντας αναλήψεις ύψους €2.4 
δισεκατομμύρια κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2023, ση-
μειώνοντας μια περιορισμένη αύξηση της τάξης του 3% σε 
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022.
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Οι κυπριακές τράπεζες αποπλήρωσαν 
άλλα €2,6 δισ δανεισμού στο ευρωσύστημα
Οι κυπριακές τράπεζες έχουν σχεδόν μηδενίσει τον δανεισμό τους από 
το ευρωσύστημα μέσω των στοχευμένων πράξεων πιο μακροπρόθεσμης 
χρηματοδότησης (TLTROs), με τα τελευταία στοιχεία της Κεντρικής Τράπε-
ζας της Κύπρου να καταγράφουν αποπληρωμές ύψους €2,6 δισ.
Με βάση τα στοιχεία των μηνιαίων ισολογισμών της ΚΤΚ, τα οποία επεξερ-
γάστηκε το ΚΎΠΕ, το υπόλοιπο του δανεισμού μέσω των TLTRO υποχώ-
ρησε στα €100 εκατ. στο τέλος Ιουνίου, από €2,7 δισ. που ήταν στο τέλος 
Μαΐου. Είχαν προηγηθεί αποπληρωμές €1,8 δισ τον Μάρτιο του 2024. 
Τον Ιούνιο, η Ελληνική Τράπεζα και η Τράπεζα Κύπρου προχώρησαν σε 
αποπληρωμές TLTRO ύψους €2,3 δισ και €0,3 δισ αντίστοιχα, μηδενίζο-
ντας τον δανεισμό τους από Κεντρικές Τράπεζες. Η Αstrobank ανέφερε 
στα οικονομικά της αποτελέσματα ότι στις 30 Ιουνίου η χρηματοδότησή 
της από Κεντρικές Τράπεζες ανερχόταν σε €100 εκατ., ενώ είχε προχωρή-
σει σε αποπληρωμή €100 εκατ. τον Μάρτιο του 2024.
Τα ΤLTROs είχαν ξεκινήσει τον Ιούνιο του 2014 και αποσκοπούσαν στην 
παραχώρηση μακροχρόνιας ρευστότητας στις εμπορικές τράπεζες με 
ευνοϊκές συνθήκες δανεισμού, προκειμένου αυτές να προχωρήσουν σε 
παραχώρηση δανείων στην πραγματική οικονομία, ιδιαίτερα εν μέσω των 
παρατεταμένων αποπληθωριστικών πιέσεων της συγκεκριμένης περιό-
δου. Τα εργαλεία αυτά ήταν στοχευμένα, αφού το ποσό δανεισμού προς 
τις τράπεζες ήταν συνδεδεμένο με τα δάνεια που παραχωρούσαν σε επι-
χειρήσεις και νοικοκυριά. Σημαντική διαφοροποίηση επήλθε στο TLTRO 
III, όταν μετά το ξέσπασμα της πανδημίας του κορωνοϊού, οι τράπεζες δα-
νείζονταν από το ευρωσύστημα με αρνητικό επιτόκιο 1%, δηλαδή είχαν 
όφελος 0,5 ποσοστιαίας μονάδας, την ώρα που οι τράπεζες κατέθεταν τη 
ρευστότητά τους στο Ευρωσύστημα με αρνητικό επιτόκιο 0,5%.
Τα επιτόκια αυτά βρισκόντουσαν σε ισχύ μέχρι τον Ιούνιο του 2022, ενώ 
από το Νοέμβριο του 2022 το κόστος δανεισμού εξισώθηκε με το μέσο 
κόστος αποδοχής καταθέσεων, ωθώντας εμμέσως τις τράπεζες να προχω-
ρήσουν σε πρόωρη εξόφληση των ποσών αυτών. Σημειώνεται ότι μετά 
έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία και την εκτόξευση του πληθωρισμού, 

η ΕΚΤ εισήλθε σε μια άνευ προηγουμένου περιοριστική νομισματική πο-
λιτική προκειμένου να θέσει υπό έλεγχο την αύξηση των τιμών και στο 
πλαίσιο αυτό προχώρησε σε κινήσεις μείωσης του ισολογισμού της και 
κατ’ επέκταση περιορισμού της ρευστότητας στην αγορά.
Κανένα πρόβλημα με τη ρευστότητα
Σημειώνεται ότι οι ισολογισμοί των κυπριακών τραπεζών χαρακτηρίζο-
νται από εξαιρετικά υψηλή πλεονάζουσα ρευστότητα, με τις τράπεζες να 
αξιοποιούν αυτό το εργαλείο λόγω των ευνοϊκών χρηματοδοτικών όρων, 
που επικρατούσαν την περίοδο του κορωνοϊού. Όπως αναφέρει στα τε-
λευταία οικονομικά της αποτελέσματα η Τράπεζα Κύπρου, η ρευστότητά 
της ανερχόταν στα €7,3 δισ στο τέλος Ιουνίου μετά την αποπληρωμή των 
TLTROs, ενώ η Ελληνική Τράπεζα στα αποτελέσματα για το α’ τρίμηνο του 
έτους σημείωνε ότι η ρευστότητά της ανερχόταν στα €5,1 δισ εξαιρουμέ-
νου του δανεισμού μέσω του TLTRO.
Ενδεικτικά σημειώνεται ότι το ποσό του δανεισμού μέσω των TLTROs είχε 
κορυφωθεί τον Οκτώβριο του 2021, φτάνοντας στα 6,5 δισ, ενώ έκτοτε 
μειώνεται σταδιακά, με τη πλειοψηφία να κατανέμεται στις δύο μεγάλες 
τράπεζες.

ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ
Οι συνολικές καταθέσεις τον Ιούλιο 2024 κατέγραψαν καθαρή αύξηση 
€164,7 εκ., σε σύγκριση με καθαρή μείωση €44,1 εκ. τον Ιούνιο 2024, 
σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Κεντρική Τράπεζα 
Κύπρου (ΚΤΚ). Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής των συνολικών καταθέσε-
ων έφτασε στο 2,9%, σε σύγκριση με 2,0% τον Ιούνιο 2024. Το υπόλοιπο 
των συνολικών καταθέσεων τον Ιούλιο 2024 έφθασε στα €53,4 δισ. Οι 
καταθέσεις κατοίκων Κύπρου παρουσίασαν αύξηση €230,7 εκ. Πιο ανα-
λυτικά, οι καταθέσεις των νοικοκυριών μειώθηκαν κατά €59,9 εκ., ενώ 
οι καταθέσεις των εγχώριων μη χρηματοδοτικών εταιρειών κατέγραψαν 
αύξηση €217,4 εκ. Οι καταθέσεις των υπόλοιπων εγχώριων τομέων πα-
ρουσίασαν συνολικά αύξηση €73,2 εκ.
Τα συνολικά δάνεια τον Ιούλιο 2024 κατέγραψαν καθαρή μείωση €7,2 
εκ., σε σύγκριση με καθαρή αύξηση €234,6 εκ. τον Ιούνιο 2024. Ο ετή-
σιος ρυθμός μεταβολής των συνολικών δανείων έφτασε στο 2,0%, σε 
σύγκριση με 1,6% τον Ιούνιο 2024. Το υπόλοιπο των συνολικών δανεί-
ων τον Ιούλιο 2024 έφθασε στα €25,0 δισ. Τα δάνεια κατοίκων Κύπρου 

παρουσίασαν μείωση €139,0 εκ. Πιο αναλυτικά, τα δάνεια προς νοικο-
κυριά αυξήθηκαν κατά €16,2 εκ., ενώ τα δάνεια προς μη χρηματοδοτι-
κές εταιρείες κατέγραψαν μείωση €136,5 εκ. Τα δάνεια των υπόλοιπων 
εγχώριων τομέων παρουσίασαν συνολικά μείωση €18,7 εκ.
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ΑΚΙΝΗΤΑ

Νέα διαδικασία υποβολής αίτησης για στεγαστικά 
σχέδια-Διευκολύνσεις ΎΠΕΣ στους δικαιούχους
Αλλάζει η διαδικασία υποβολής αίτησης για στεγαστικά σχέδια, λόγω 
καθυστερήσεων που παρατηρείται στην έκδοση άδειας πολεοδομίας 
από τους Επαρχιακούς Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης, με το Ύπουρ-
γείο Εσωτερικών να παρέχει διευκολύνσεις στους δικαιούχους.
Σύμφωνα με το Ύπουργείο Εσωτερικών, από την ημέρα που ανέλαβαν 
καθήκοντα οι ΕΟΑ, λόγω του αυξημένου φόρτου εργασίας, καθώς και 
των νέων διαδικασιών που καλείται το προσωπικό να εφαρμόσει, πα-
ρατηρήθηκε μία καθυστέρηση στις εκδόσεις πολεοδομικής άδειας, 
με αποτέλεσμα να απορρίπτονται αιτήσεις από δικαιούχους για τα 
στεγαστικά σχέδια. Προς αυτό το σκοπό, το Ύπουργείο Εσωτερικών 
προέβη σε αλλαγή της διαδικασίας.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, λαμβάνοντας υπόψη ότι η 
αρμοδιότητα για την έκδοση αδειών πολεοδομίας και οικοδομής έχει 
μεταφερθεί στους Επαρχιακούς Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης και 
μέχρι την εξομάλυνση του ρυθμού έκδοσης των αδειών, το Ύπουρ-
γείο Εσωτερικών ενημερώνει ότι, για σκοπούς υποβολής αιτήσεων 
για τα στεγαστικά σχέδια που εφαρμόζει η Ύπηρεσία Μέριμνας και 
Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων (ΎΜΑΠΕ), σε περίπτωση που δεν έχει 
εκδοθεί η άδεια οικοδομής, θα γίνονται αποδεκτά τα εξής έγγραφα:
α) Πολεοδομική άδεια, και
β) Βεβαίωση που εκδίδεται από τη Διεύθυνση Αδειοδότησης των 
Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης σχετικά με την άδεια οικο-
δομής που υποβλήθηκε.
Ως εκ τούτου, από την 1η Σεπτεμβρίου μέχρι και την 31η Δεκεμβρί-
ου 2024, η ΎΜΑΠΕ θα αποδέχεται αιτήσεις για στεγαστικά σχέδια με 
την προσκόμιση των προαναφερθέντων εγγράφων και νοουμένου 
ότι επισυνάπτονται όλα τα υπόλοιπα απαραίτητα έγγραφα/στοιχεία.
Επισημαίνεται ότι, ακολούθως για την παρουσίαση των αιτήσεων 
ενώπιον της Επιτροπής Στεγαστικής Βοήθειας και την εξέτασή τους, 
απαραιτήτως θα πρέπει να προσκομισθεί η άδεια οικοδομής.

Σκοπός της συγκεκριμένης απόφασης είναι να μην απορρίπτονται 
αιτήσεις που πληρούν τα κριτήρια, αλλά και να αποσυμφορηθεί η 
κατάσταση στους ΕΟΑ και να υπάρξει μία ομαλότητα στο ρυθμό ερ-
γασίας τους. Την ίδια ώρα, δίνεται επιπρόσθετος χρόνος στο προσω-
πικό να εξοικειωθεί με τον ΙΠΠΟΔΑΜΟ.
Σημειώνεται πως λίγες εβδομάδες μετά την εφαρμογή της μεταρρύθ-
μισης, άρχισε να παρατηρείται μία εξομάλυνση της κατάστασης στου 
ΕΟΑ και απαμβλύνθηκαν σε σημαντικό βαθμό κάποια προβλήματα 
που παρατηρήθηκαν. Στο μεταξύ, όσον αφορά στον ΙΠΠΟΔΑΜΟ δεν 
έχουν καταγραφεί νέες αναφορές για προβλήματα και πλέον τυχόν 
ζητήματα, οι ΕΟΑ είναι σε επικοινωνία με το Ύφυπουργείο Καινοτο-
μίας, που είναι υπό την ευθύνη του το συγκεκριμένο πρόγραμμα, 
καθώς και με την ανάδοχο εταιρεία, για να επιλύονται άμεσα τα ζη-
τήματα.
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Πάνω από τα 2,2 εκατ. οι αφίξεις τουριστών, 
ιστορικό ρεκόρ για τον Ιούλιο
Ξεπέρασαν τα 2,2 εκατομμύρια οι αφίξεις τουριστών την περίοδο 
Ιανουαρίου – Ιουλίου του 2023, με τις αφίξεις του Ιουλίου να 
ανέρχονται σε 551.229, που αποτελούν την ιστορικά υψηλότερη 
επίδοση για τον μήνα αυτό.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Ύπηρεσίας, κατά το 
εφτάμηνο του 2024 οι αφίξεις τουριστών ανήλθαν σε 2.203.704 
σε σύγκριση με 2.137.408 την αντίστοιχη περίοδο του 2023, ση-
μειώνοντας αύξηση 3,1%.
Τον Ιούλιο, οι αφίξεις τουριστών ανήλθαν σε 551.229 σε σύγκρι-
ση με 523.718 τον Ιούλιο 2023,  σημειώνοντας αύξηση 5,3%, με 
τις αφίξεις να παρουσιάζουν οριακή αύξηση 0,05% σε σχέση με 
τον Ιούλιο του 2019 (550.971), της χρονιάς ρεκόρ του κυπριακού 
τουρισμού.
Σύμφωνα με την Στατιστική Ύπηρεσία, οι αφίξεις από το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο υπήρξαν η κυριότερη πηγή τουρισμού για τον Ιού-
λιο 2024, αφού αποτέλεσαν το 33,9% (186.751) των συνολικών 
αφίξεων, οι αφίξεις από το Ισραήλ 12,9% (71.238), οι αφίξεις από 
την Πολωνία 6,4% (35.456), οι αφίξεις από τη Σουηδία το 4,3% 
(23.511) και οι αφίξεις από τη Γερμανία 3,8% (20.726).
Σε σύγκριση με τον Ιούλιο του 2023, οι αφίξεις από το Ηνωμένο 
Βασίλειο παρουσιάζουν αύξηση 6,15%, ενώ από το Ισραήλ αύ-
ξηση 10%.
Μείωση 7% στα ταξίδια κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό
Εξάλλου, σύμφωνα με την Στατιστική Ύπηρεσία, τα ταξίδια κα-
τοίκων Κύπρου στο εξωτερικό τον Ιούλιο 2024 ανήλθαν στις 

ΤΟΎΡΙΣΜΟΣ

171.382 σε σύγκριση με 184.335 τον Ιούλιο 2023, σημειώνοντας 
μείωση 7,0%.
Οι κυριότερες χώρες από τις οποίες επέστρεψαν οι κάτοικοι 
Κύπρου τον Ιούλιο 2024 ήταν η Ελλάδα με 40,1% (68.805), το 
Ηνωμένο Βασίλειο με 11,1% (18.987) και η Ιταλία με 4,8% (8.191), 
σημειώνει η Cystat.

ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ ΓΙΑ ΑΚΟΜΑ 3 ΧΡΟΝΙΑ 
Η ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΚΥΠΡΟΥ – ΕΛΛΑΔΑΣ
Το Ύφυπουργείο Ναυτιλίας ανακοίνωσε ότι το Ύπουρ-
γικό Συμβούλιο, μετά από αξιολόγηση των δεικτών 
απόδοσης, στη βάση των αριθμών επιβατών που με-
ταφέρθηκαν από το 2022 μέχρι και σήμερα, αποφάσι-
σε την επέκταση της Σύμβασης για την εκτέλεση της 
Θαλάσσιας Επιβατικής Σύνδεσης Κύπρου – Ελλάδας, 
για περαιτέρω 3 έτη (2025, 2026, 2027). Η Θαλάσσια 
Επιβατική Σύνδεση Κύπρου – Ελλάδας αγκαλιάστηκε 
από την πρώτη χρονιά από το επιβατικό κοινό με τε-
ράστια επιτυχία, ξεπερνώντας κάθε επιθυμητή προσ-
δοκία, δημιουργώντας ένα νέο τμήμα τουριστικής 
αγοράς για τους ταξιδιώτες που επιθυμούν να ταξι-
δέψουν από και προς την Κύπρο και την υπόλοιπη 
ηπειρωτική Ευρώπη με τα ιδιωτικά τους αυτοκίνητα 
και δίκυκλα.
Το Ύφυπουργείο Ναυτιλίας έδωσε από την πρώτη 
στιγμή ιδιαίτερη σημασία στην εύρυθμη λειτουργία της θαλάσσιας επιβατικής σύνδεσης Κύπρου – Ελλάδας η οποία παρέχει ένα εναλλακτικό τρόπο 
μεταφοράς επιβατών και των συνοδευόμενων οχημάτων τους, εξυπηρετώντας ειδικότερα τις ανάγκες όσων αντιμετωπίζουν δυσκολίες στο να ταξιδέ-
ψουν αεροπορικώς, είτε για ιατρικούς λόγους είτε λόγω ηλικίας ή αεροφοβίας.
Από το πρώτο ταξίδι τον Ιούνιο του 2022 μέχρι και σήμερα έχουν ταξιδέψει περισσότεροι από 21,000 επιβάτες, μεταφέροντας περισσότερα από 7000 
αυτοκίνητα και 700 κατοικίδια. Οι αριθμοί αυτοί αποδεικνύουν ότι η θαλάσσια επιβατική σύνδεση είναι απαραίτητη.



nomisma  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 / 65

6,6 εκ. επιβάτες ταξίδεψαν από και 
προς τα αεροδρόμια της Κύπρου 
Συνολικά 6,6 εκατομμύρια επιβάτες ταξίδεψαν από και προς τα αερο-
δρόμια της Κύπρου, από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Ιούλιο, ενώ με 
βάση τα στοιχεία της Hermes Airports, η επιβατική κίνηση τον Αύγου-
στο αναμένεται να ξεπεράσει το 1,5 εκατομμύριο πρόσωπα.
Πληροφορίες του ΚΎΠΕ από την Hermes Airports αναφέρουν ότι φέτος 
τον Ιούνιο, ταξίδεψαν συνολικά 1,3 εκατομμύρια επιβάτες (αφίξεις και 
αναχωρήσεις), από και προς τα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου, κα-
ταγράφοντας αύξηση της τάξης του 105% σε σχέση με τον αντίστοιχο 
μήνα του 2023. Ειδικότερα, από και προς τον αερολιμένα Λάρνακας, 
ταξίδεψαν πέραν των 895 χιλιάδων επιβατών, ενώ πέραν των 404 χιλιά-
δων προσώπων από και προς την Πάφο.
Οσον αφορά τον Ιούλιο, από τα δύο αεροδρόμια ταξίδεψαν περίπου 1,5 
εκατομμύρια επιβάτες (αφίξεις και αναχωρήσεις), σημειώνοντας αύξηση 
1% συγκριτικά με τον Ιούλιο του 2023. Συγκεκριμένα, από και προς το 
αεροδρόμιο Λάρνακας ταξίδεψαν πέραν του ενός εκατομμυρίου επιβα-
τών, ενώ πέραν των 430 χιλιάδων προσώπων από και προς την Πάφο.
Σε ό,τι αφορά τον Αύγουστο, τον μήνα που παραδοσιακά καταγράφο-
νται οι περισσότερες αφίξεις και αναχωρήσεις, βάσει των στοιχείων της 
Hermes Airports, η επιβατική κίνηση αναμένεται να ξεπεράσει το 1,5 εκ. 
συνολικούς επιβάτες (αφίξεις και αναχωρήσεις), αριθμός ο οποίος κινεί-
ται περίπου στα ίδια επίπεδα με τον Αύγουστο του 2023.
Σε ό,τι αφορά τη συνδεσιμότητα, τον φετινό Αύγουστο εξυπηρετούν 
την Κύπρο 55 αερογραμμές, με 156 δρομολόγια σε 38 χώρες. Σε γραπτή 
δήλωση της η Μαρία Κουρούπη Διευθύντρια Αεροπορικής Ανάπτυξης, 
Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας της Hermes Airports, αναφέρει ότι «πα-

ρόλο που η φετινή χρονιά ξεκίνησε με αρκετές εξωγενείς προκλήσεις 
ως συνεπεία διαφόρων τεχνικών θεμάτων που εξακολουθούν να επη-
ρεάζουν τις αεροπορικές εταιρείες, οι προσπάθειές μας για βελτίωση 
της κατάστασης απέδωσαν, όπως καταγράφεται ήδη στις επιδόσεις των 
κυπριακών αεροδρομίων». Συγκεκριμένα, σημειώνει, «από την αρχή του 
έτους μέχρι και τον Ιούλιο, καταγράφηκε η μεγαλύτερη διαχρονικά δια-
κίνηση επιβατών μέσω των αεροδρομίων Λάρνακας και Πάφου καθώς 
απ’ αυτά ταξίδεψαν συνολικά 6,6 εκατομμύρια επιβάτες. Ευελπιστούμε 
ότι η θετική εικόνα της επιβατικής κίνησης θα συνεχίσει, έτσι ώστε το 
2024 να αποτελέσει ένα νέο ορόσημο για τον κυπριακό τουρισμό».

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΓΙΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
Τη διενέργεια Δημόσιας Διαβούλευσης με ενδιαφερόμενους 
φορείς με σκοπό την υιοθέτηση Εθνικής Στρατηγικής για τον 
Τουρισμό Κρουαζιέρας, ανακοίνωσε η Κυβέρνηση, αναγνωρίζο-
ντας τις δυνατότητες και προοπτικές του τουρισμού κρουαζιέ-
ρας στην ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης, όπως αναφέρει, 
«τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την προβολή του πολιτι-
σμού στην Κύπρο, αλλά και τα πλεονεκτήματα και ιδιαιτερότη-
τες της Κύπρου ως προορισμού».
Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση, η Δημόσια Διαβούλευση θα 
διαρκέσει μέχρι τις 6 Σεπτεμβρίου 2024 και ώρα 23:59 και στό-
χος της Στρατηγικής είναι «η ολιστική προσέγγιση του θέματος, 
αναλύοντας και καταγράφοντας (χαρτογράφηση) σε πρώτο στά-
διο την υφιστάμενη κατάσταση πραγμάτων και αναπτύσσοντας 
στη συνέχεια σχέδιο δράσης με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης». «Με τον τρόπο αυτό επιδιώκεται ο εντοπισμός 
ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων, ευκαιριών, αδυναμιών, κε-
νών ή/και παραλείψεων, έτσι ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη του βέλτιστου πλαισίου που διέπει τον τουρισμό κρουαζιέρας», προστίθεται.
Αναφέρεται επίσης ότι για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αποτείνονται στο Ύφυπουργείο Ναυτιλίας στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση ~apavlides@dms.gov.cy. Σημειώνεται ότι η υποβολή σχολίων γίνεται δεκτή μόνο μέσω της πλατφόρμας δημοσίων διαβουλεύσεων ως το 
ενιαίο σημείο διεξαγωγής δημόσιων διαβουλεύσεων.

Τον Αύγουστο αναμένονται 1,5 εκ. επιβάτες
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Επικαιροποιημένο σχέδιο για ανάπτυξη και παραγωγή 
του κοιτάσματος Αφροδίτη από την NewMed Energy
Την υποβολή, προς έγκριση από την κυπριακή Κυβέρνη-
ση, επικαιροποιημένου σχεδίου ανάπτυξης του κοιτά-
σματος «Αφροδίτη», το οποίο προετοιμάστηκε βάσει του 
εγκεκριμένου σχεδίου ανάπτυξης και παραγωγής (2019), 
από τους εταίρους του κοιτάσματος (NewMed Energy, 
Chevron και Shell), ανακοίνωσε η NewMed Energy.
Σύμφωνα με το επικαιροποιημένο σχέδιο, όπως αναφέ-
ρει σε ανακοίνωση η NewMed Energy, «η παραγωγή και 
επεξεργασία του φυσικού αερίου από το κοίτασμα θα 
πραγματοποιηθεί μέσω της κατασκευής μιας ανεξάρτη-
της πλωτής μονάδας παραγωγής, η οποία θα τοποθετη-
θεί πάνω από το κοίτασμα ‘Αφροδίτη’ με εκτιμώμενη μέ-
γιστη παραγωγική ικανότητα περίπου 800 εκατομμύρια 
κυβικά πόδια, ανά ημέρα, αρχικά, μέσω τεσσάρων γεω-
τρήσεων παραγωγής». 
Προστίθεται πως το φυσικό αέριο θα εξαχθεί μέσω αγω-
γού στο αιγυπτιακό σύστημα μεταφοράς.
Επίσης, αναφέρεται ότι σύμφωνα με την τρέχουσα εκτί-
μηση του διαχειριστή του κοιτάσματος, Chevron, και 
πριν την ολοκλήρωση των τεχνικοοικονομικών μελετών 
συμπεριλαμβανομένης της πραγματοποίησης του Σχε-
διασμού Προμελέτης (FEED), το κόστος του ανανεωμέ-
νου σχεδίου ανάπτυξης και παραγωγής εκτιμάται σε 
περίπου 4 δισεκατομμύρια δολάρια (100%). Σύμφωνα 
με την ανακοίνωση, ο Yossi Abu, Διευθύνων Σύμβουλος 
της NewMed Energy ανέφερε ότι «ανανεώσαμε το σχέδιο 
ανάπτυξης σύμφωνα με τις οδηγίες του Ύπουργού Ενέρ-
γειας της Κύπρου και αναμένουμε την έγκριση του σχε-
δίου για να επιτρέψουμε την ταχεία πρόοδο στην ανά-
πτυξη του κοιτάσματος». «Η ανάπτυξη του κοιτάσματος 
είναι ένα ακόμη βήμα στις περιφερειακές συνεργασίες 
που αναπτύσσονται γύρω από το φυσικό αέριο στη λεκά-
νη της Μεσογείου», υπογράμμισε.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το κόστος του ανανεωμένου σχεδίου 
ανάπτυξης και παραγωγής εκτιμάται 
σε περίπου 4 δισεκατομμύρια δολάρια

6,000 ΕΝΔΙΑΦΕΡΘΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ «ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ»
Με αφορμή τη συμπλήρωση, τον Ιούλιο, των 6.000 αιτήσεων που προϋπολο-
γίστηκαν για την πρώτη φάση της Κατηγορίας Α3 «Φωτοβολταϊκά για Όλους», 
στο πλαίσιο του «Σχεδίου Χορηγιών για ενθάρρυνση της χρήσης Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας σε κατοικίες 2024-25», το 
Ύπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας εκφράζει ικανοποίηση για την 
ανταπόκριση των καταναλωτών στην κατατηγορία αυτή.
Σύμφωνα με ανακοίνωση, ήδη το Ταμείο ΑΠΕ και ΕΞ.Ε. έχει ολοκληρώσει την εξέ-
ταση και έχει στείλει απαντήσεις σε πέραν των 5.000 αιτητών.
Επίσης έχει  δοθεί η προέγκριση σε περίπου 4.000 καταναλωτές ηλεκτρισμού, 
οι οποίοι έχουν 10 μήνες διορία και μπορούν πλέον να προχωρήσουν με προ-
σφορές από εγκαταστάτες στον κατάλογο «Συμμετεχόντων Εμπορευόμενων» και, 
ακολούθως, με την εγκατάσταση συστημάτων φωτοβολταϊκών στις οικίες τους.
Το Ύπουργείο, το οποίο θα προχωρήσει σύντομα στην ανακοίνωση της δεύ-
τερης φάσης της νέας Κατηγορίας «Φωτοβολταϊκά για Όλους», αναμένει ότι η 
λειτουργία συστημάτων φωτοβολταϊκών στο δίκτυο, τα οποία θα προέρχονται 
από την Κατηγορία αυτή, θα αυξηθεί σημαντικά την αμέσως επόμενη περίοδο με 
την ανταπόκριση και της αγοράς στην αυξημένη ζήτηση, με αποτέλεσμα και τη 
συνεπαγόμενη μείωση του συνολικού χρόνου εγκατάστασης.
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Φυσικό αέριο: Πρόταση για άνοιγμα της αγοράς και 
κατάργηση τού κρατικού μονοπωλίου υπό την ΕΤΎΦΑ
Σύγκλιση νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας ώστε να εξετα-
στεί η προοπτική κατάργησης του υφισταμένου κρατικού μονο-
πωλιακού καθεστώς, υπό την ΕΤΎΦΑ, στην εισαγωγή του φυσικού 
αερίου στην Κύπρο καταγράφηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτρο-
πή Ενέργειας.
Η αβεβαιότητα με την ολοκλήρωση του εργασιών στο τερματικό 
υποδοχής φυσικού αερίου στο Βασιλικό και της παράδοσης της 
πλωτής μονάδας αποθήκευσης (FSRU) από την κινεζική κοινο-
πραξία οδηγεί στην αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων.
Ο πρόεδρος της Επιτροπής Ενέργειας, Κυριάκος Χατζηγιάννης, 
πρότεινε την άρση του χαρακτηρισμού της Κύπρου ως αναδυό-
μενη αγορά, που επιτρέπει το υφιστάμενο καθεστώς και την υι-
οθέτηση ειδικής νομοθεσίας, με συμφωνία όλων των κομμάτων, 
για την ολοκλήρωση των εργασιών στο Βασιλικό.
Ο υπουργός Ενέργειας, Γιώργος Παπαναστασίου χαρακτήρισε 
θετικές τις προτάσεις και θα εξεταστούν.
Σε ότι αφορά το άνοιγμα της αγοράς έγινε γνωστό ότι το υπουρ-
γείο Ενέργειας έχει στείλει επιστολή στη ΡΑΕΚ πριν τέσσερις ημέ-
ρες για να μελετήσει την απελευθέρωση της αγοράς.
Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Αγοράς Ηλεκτρισμού (ΣΑΗ), Γιώργος 
Χρυσοχός, τάχθηκε υπέρ της απελευθέρωσης. Το σημερινό καθε-
στώς, εξήγησε, υιοθετήθηκε για να προστατευτούν οι μικρότεροι 
καταναλωτές φυσικού αερίου από τη δεσπόζουσα θέση της ΑΗΚ 
(ως του μεγαλύτερου προμηθευτεί), αλλά αυτή η προστασία δεν 

είναι πλέον επιθυμητή. Σε ότι αφορά την ΕΤΎΦΑ είπε ότι θα έχει 
ρόλο παρέχοντας στους εισαγωγείς του καυσίμου πρόσβαση, 
έναντι αμοιβής, στις υποδομές της.
Ο κ. Χρυσοχός τάχθηκε υπέρ της ενοικίασης πλωτής μονάδας 
FSRU, παρά το κόστος. Ο ΣΑΗ πήρε προσφορές από 25 παρό-
χους FSRU και η χαμηλότερη προσφορά ήταν 80.000 δολάρια 
την ημέρα. Σε ετήσια βάση το κόστος είναι 30 εκατ. ευρώ, με τον 
κ. Χρυσοχό να σημειώνει ότι είναι πολλαπλά το οφέλη από την 
μείωση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας λόγω μειωμένων 
ρύπων και φθηνότερου κόστους του φυσικού αερίου.
Το τερματικό
Σε ότι αφορά την ολοκλήρωση των εργασιών του τερματικό στο 
Βασιλικό, η συζήτηση δεν προχώρησε για να προστατευτεί η δι-
αδικασία της διαιτησίας στο Λονδίνο. Στις 4 Σεπτεμβρίου έχει 
προγραμματιστεί ακρόαση η οποία χαρακτηρίζεται κρίσιμη.
Το υπουργείο Ενέργειας θα μελετήσει την προοπτική ειδικής νο-
μοθεσίας για την ολοκλήρωση του τερματικού που θα ακολουθεί 
το γερμανικό μοντέλο (επισπεύδει όλες τις αδειοδοτήσεις) που 
είχε ως αποτέλεσμα η χώρα να αποκτήσει τρία τερματικά υπο-
δοχής υγροποιημένου φυσικού αερίου μέσα σε λίγους μήνες (το 
πρώτο παραδόθηκε σε 200 ημέρες), μετά την εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία. Σε αυτά τα τερματικά οι πλωτές μονάδες μισθώ-
νονται. Το γερμανικό Κοινοβούλιο έχει εγκρίνει 9 δισ. ευρώ για 
νέα FSRU την περίοδο 2022-2038.
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Αρχές Σεπτεμβρίου απαντούμε στην ΕΕ 
για τα 101 εκ. ευρώ του Βασιλικού 
Την πρώτη βδομάδα Σεπτεμβρίου αναμένεται να απαντήσει η Κυπρια-
κή Δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναφορικά με τα €101 εκ. με 
τα οποία η Επιτροπή χρηματοδότησε το τερματικό στο Βασιλικό και τα 
οποία ζητά να επιστραφούν, είπε ο Ύπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, Γιώργος Παπαναστασίου.
Ερωτηθείς μετά τη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου, 
κατά πόσο η Κυπριακή Δημοκρατία έχει επιστρέψει το ποσό που ζητά η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο κ. Παπαναστασίου είπε ότι αποδέκτης της επιχο-
ρήγησης των €101 εκ. ήταν το Ύπουργείο Ενέργειας. «Από αυτά, τα €69 εκ. 
περίπου έχουν πληρωθεί για τα έργα τα οποία έχουν γίνει. Τα υπόλοιπα 
δεν έχουν δοθεί. Αυτή τη στιγμή η Επιτροπή διεκδικεί τα €101 εκ., αλλά 
έχει δώσει την ευχέρεια στην Κυπριακή Δημοκρατία να εξηγήσει κάποια 
πράγματα. Αυτή η εξήγηση θα δοθεί μέχρι την πρώτη βδομάδα Σεπτεμ-
βρίου», ανέφερε. Σημείωσε ότι «δεν έχει επιστραφεί οτιδήποτε και δεν 
έχει λήξει οτιδήποτε», καθώς το Ύπουργείο Ενέργειας θα εξηγήσει προς 
την Επιτροπή τι συνέβη, με προσπάθεια να αποφευχθεί η απόσυρση της 
βοήθειας αυτής.
Ερωτηθείς για τα επόμενα βήματα όσον αφορά το τερματικό, ο Ύπουργός 
είπε ότι τώρα η ΕΤΎΦΑ πρέπει να καταγράψει τα υλικά που βρίσκονται 
τόσο στο πλοίο, όσο και στην προβλήτα και σε τι κατάσταση βρίσκονται 
αυτά. Όπως είπε, δεν μπορεί αυτή τη στιγμή, με βάση νομική γνωμάτευση, 
να γίνει χρήση υφιστάμενων υπεργολάβων για τη συνέχιση των εργασι-
ών. «Θα πρέπει να οργανωθεί μια προσφορά με την έννοια του κατεπείγο-
ντος, για να εκδηλωθεί ενδιαφέρον από διάφορες εταιρείες για την ολο-
κλήρωση του», σημείωσε, προσθέτοντας ότι θα χρειαστεί κάποιος χρόνος 
για τα παραπάνω.
Αναφορικά με το πλοίο, ιδιοκτησίας της ΕΤΎΦΑ, που βρίσκεται ακόμα στη 
Σαγκάη, ο Ύπουργός είπε ότι η προσπάθεια της ΕΤΎΦΑ έχει επικεντρωθεί 
στο να έχει κατοχή του πλοίου και να μεταφερθεί το πλοίο στο Βασιλικό. 
«Αυτή τη στιγμή υπάρχει διαβούλευση μεταξύ των δύο μερών, της ΕΤΎΦΑ 
και της κινεζικής κοινοπραξίας, για την παραλαβή και τον απόπλου του 

Παραιτήθηκε ο Πρόεδρος της ΡΑΕΚ Δρ. Ανδρέας Πουλλικκάς
ΘΑ ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙ ΤΟΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟ ΑΦΟΎ ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΟΎΝ ΟΙ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΡΑΕΚ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Την παραίτηση του από την Προεδρία της 
ΡΑΕΚ για τον ερχόμενο Νοέμβριο, υπέβαλε ο 
Δρ. Ανδρέας Πουλλικκάς.
Όπως πληροφορούμαστε, η υποβολή παραί-
τησης από τον κ Πουλλικκά έγινε εδώ και καιρό 
και το θέμα το γνώριζε μόνο ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, ο οποίος κατέβαλε προσπάθεια 
να μεταπείσει τον πρόεδρο ΡΑΕΚ να παραμεί-
νει στη θέση του. Ο κ. Πουλλικκάς δεσμεύτηκε 
προς τον πρόεδρο της Δημοκρατίας να πα-
ραμείνει στην προεδρία της ΡΑΕΚ μέχρι τον 
ερχόμενο Νοέμβριο, κάτι που θα γίνει. Όπως 
πληροφορούμαστε, η απόφαση του κ. Πουλ-

λικκα έχει να κάνει με προτάσεις που δέχεται 
για συνέχιση της καριέρας του σε Πανεπιστη-
μιακά Ιδρύματα.
Οι ίδιες πληροφορίες μας αναφέρουν ότι η 
παραίτηση Πουλλικκά δεν έχει καμία σχέση 
με τα σοβαρά θέματα που έχει ενώπιον της 
η ΡΑΕΚ. Αντίθετα, πληροφορούμαστε ότι ο κ. 
Πουλλικκάς έχει την πρόθεση, μαζί με τα άλλα 
μέλη της ΡΑΕΚ, να λάβουν τις αποφάσεις για 
τα διάφορα θέματα που έχει ενώπιον της η 
Ρυθμιστική Αρχή, συμπεριλαμβανόμενης και 
της απόφασης για την ηλεκτρική διασύνδεση 
Κύπρου-Ελλάδας.

πλοίου από τη Σαγκάη», είπε. Σημείωσε ότι «γνωρίζουμε πού βρίσκεται 
και τι βρίσκεται πάνω σε αυτό και πόσο ολοκληρωμένο είναι. Ύπάρχουν 
οι μηχανικοί που παρακολουθούσαν την εξέλιξη του πλοίου και οι μηχα-
νικοί που ξέρουν ακριβώς τι υπάρχει στο Βασιλικό. Με αυτή τη γνώση, 
εμείς σαν Ύπουργείο Ενέργειας θα προχωρήσουμε να ολοκληρώσουμε το 
έργο. Έχουμε δηλώσει πολλές φορές ότι αυτή η εταιρεία δεν έπρεπε να 
είχε πάρει το έργο, για τους λόγους που είδαν και το φως της δημοσιότη-
τας», επανέλαβε.
Ερωτηθείς για την απόδοση ευθυνών για το θέμα, ο κ. Παπαναστασίου 
είπε ότι το Ύπουργείο Ενέργειας έχει επικεντρωθεί στην ολοκλήρωση 
του τερματικού. «Αν υπάρχουν οποιεσδήποτε ευθύνες, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας το έχει δηλώσει με πολύ ξεκάθαρη γλώσσα για το τι μέλλει 
γενέσθαι», ανέφερε, προσθέτοντας ότι «αντί να παρελθοντολογούμε ειση-
γούμαι να δούμε το μέλλον, και το μέλλον είναι ότι η Κύπρος χρειάζεται 
άμεσα φυσικό αέριο, διότι είναι ο μόνος τρόπος για να μειωθεί το κόστος 
της συμβατικής ηλεκτροπαραγωγής».
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ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΧΑΚ 
ΚΛΕΙΣΙΜΟ 2/9/24

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ
ΚΛΕΙΣΙΜΟ  30/8/24

BREND 76.93 -0.39%

          ΧΡΥΣΟΣ
            ΚΛΕΙΣΙΜΟ 30/8/24

GOLD  2 257,57 -0,72%

Η τράπεζα προχώρησε στις 31 Αυγούστου στην αγο-

ρά 31.031 ιδίων μετοχών στο LSE με μέση σταθμι-

σμένη τιμή αγοράς £4,14 και 12.300 στο ΧΑΚ με μέση 

τιμή €4,93. Επίσης, η μετοχή 

της Ελληνικής Τράπεζας έφτασε 

στο υψηλότερο επίπεδο από τα 

επίπεδα προ κρίσης του 2008, 

στα €3,12. Η Ελληνική Τράπεζα 

ανακοίνωσε κέρδη €189 εκατ. 

το εξάμηνο του 2024, αυξημέ-

να κατά 18% από τα αντίστοιχα 

περσινά. Όσον αφορά τον Γενικό Δείκτη, βρίσκεται 

πάνω από τις 180 μονάδες. Πλησιάζοντας προς τα 

μέσα του Σεπτέμβρη που θα είναι οι εξελίξεις στην 

Τράπεζα Κύπρου (συνέλευση για έγκριση της επι-

στροφής της μετοχής στο ΧΑ) και την Ελληνική Τρά-

πεζα (γενική συνέλευση) αναμένεται να ξεκαθαρίσει 

καλύτερα το σκηνικό και η κατεύθυνση του ΧΑΚ 

καθώς και οι προθέσεις των επενδυτών. Σημαντικό 

ρόλο στην παραπέρα πορεία του ΧΑΚ θα διαδραματί-

σουν και οι εξωγενείς εξελίξεις σε Ουκρανία και Ισρα-

ήλ που επηρεάζουν τη διεθνή οικονομία.

Σε ανοδική πορεία κινείται τελευταία το ΧΑΚ. Κινητή-

ρια δύναμη φαίνεται να είναι η αναμενόμενη επιστρο-

φή της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου  στο Χρηματι-

στήριο Αθηνών και οι εξελίξεις 

στο μέτωπο της Ελληνικής με την 

Eurobank. Ήδη, λόγω αυτών των 

εξελίξεων σημειώνονται νέα ιστο-

ρικά υψηλά επίπεδα για τις τραπε-

ζικές μετοχές στο ΧΑΚ. Η τιμή της 

μετοχής της Τράπεζας Κύπρου, 

ξεπέρασε τα €5 , για πρώτη φορά 

από το 2017 όταν εισήχθη ο νέος τίτλος της στο ΧΑΚ.

Σύμφωνα με εγχώριους αναλυτές, η κινητικότητα στη 

μετοχή, αποδίδεται εν μέρει και στις διεργασίες που 

βρίσκονται σε εξέλιξη, για την εισαγωγή της μετοχής 

της στο Χρηματιστήριο Αθηνών (ΧΑ) και αποχώρησή 

της από το Χρηματιστήριο του Λονδίνου (LSE).

Την ίδια ώρα, σε εξέλιξη βρίσκεται το πρόγραμμα επα-

ναγοράς ιδίων μετοχών της τράπεζας. Ήδη, η τράπε-

ζα ανακοίνωσε ότι  μέχρι τις 31 Αυγούστου 2024 έχει 

ολοκληρωθεί περίπου το 41% της μέγιστης συνολικής 

αξίας του προγράμματος επαναγοράς μετοχών.

Τράπεζα Κύπρου και Ελληνική 
ώθησαν το ΧΑΚ προς τα πάνω 41.563

+0,55% 

   1.435
+0,38%

DOW JONES

ΧΑ

ΧΑK

  8.360
-0,20% 

18.826   
-0.43% 

  7.585 
 -0,61

38.701 
+0,14%

 17.714
+1,13% 

NIKKEI

CAC

NASDAQ

FTSE 100

DAX

180.56 
-0.11%

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ
ΚΛΕΙΣΙΜΟ  2/9/24

Οι εξελίξεις στις 
δύο Τράπεζες θα 
καθορίσουν τη 

συνέχεια της αγοράς

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ
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ΤΟ ΧΑΚ ΣΕ ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

Το ΧΑΚ κινείται στα επίπεδα 
των 180-189 μονάδων. Η ει-
κόνα του ΧΑΚ είναι όπως δεί-
χνουν οι πιο κάτω πίνακες: 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΧΑΚ

Δείκτης Τιμή Μεταβ.
ΓΕΝΙΚΟΣ 183,11 1,30%
ΚΥΡΙΑ 150,24 1,36%
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ 1.259,25 0,64%
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 919,14 3,93%
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ 2.559,10 0,00%
FTSE/CySE 20 111,48 1,28%

ΚΥΡΙΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ

Όγκος Συν/γών €
Μετοχές :  634.035,80      
Ομόλογα :  0,00    
Σύνολο : 634.035,80        
Αρ. Συν/γών : 219

 10 Ανοδικά   -    4 Αμετάβλ.
 5 Καθοδικά - 32 Αδιαπρ.

ΟΓΚΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΏΝ

Μεγαλύτερη Ποσοστιαία Αύξηση
Κωδ. Νόμισμα Όγκος Τιμή Μεταβολή 
Μεταβολή
                                         %
ΣΛΕΠ EUR 619,10 0,004 0,001 40,00%
ΛΟΞΕ EUR 4.009,00 0,830 0,075 9,93%
ΣΤΣΔ EUR 3.288,42 0,170 0,015 9,68%
ΑΤΑΣ EUR 4.036,20 2,260 0,120 5,61%
ΓΟΎΛ EUR 5.948,18 0,158 0,008 5,33%
Μεγαλύτερη Ποσοστιαία Μείωση
ΛΕΠΤ EUR 50,00 0,050 -0,005 -9,09%
ΕΡΜΕ EUR 323,76 0,020 -0,001 -4,76%
ΜΙΝΕ EUR 39,00 0,020 -0,001 -2,50%
ΚΕΤΣ EUR 5.353,37 0,765 -0,010 -1,29%
ΛΟΎΗ EUR 301,10 0,058 -0,001 -0,85%
Μεγαλύτερη Εμπορευσιμότητα
ΤΡΚΗ EUR 369.966,81 5,080 0,120 2,42%
ΕΛΗΤ EUR 184.988,71 3,120 0,060 1,96%
ΔΗΕΠ EUR 28.196,15 1,310 0,000 0,00%
ΛΟΤΖ EUR 20.376,00 3,000 0,000 0,00%
ΓΟΎΛ EUR 5.948,18 0,158 0,008 5,33%
Μικρότερη Εμπορευσιμότητα
ΚΛΑΡ EUR 0,00 0,022 0,000 0,00%
ΤΣΟΚ EUR 0,00 0,051 0,000 0,00%
ΝΤΟΔ EUR 0,00 0,276 0,000 0,00%
ΦΑΣΤ EUR 0,00 0,001 0,000 0,00%
ΤΟΕΠ EUR 0,00 0,035 0,000 0,00%

ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΙ/ΧΑΜΕΝΟΙ (2/9/24)

Η διαμόρφωση του μετοχικού κεφαλαίου 
της Τράπεζας Κύπρου
Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, ανακοινώνει ότι το εκδομένο μετο-
χικό κεφάλαιο της εισηγμένης εταιρείας BANK OF CYPRUS HOLDINGS 
PLC (BOCH/ΤΡΚΗ), το οποίο ανερχόταν σε €44.399.316,80 διαιρεμένο 
σε 443.993.168 συνήθεις μετοχές ονομαστικής αξίας €0,10 έχει μειωθεί 
σε €44.380.534,40 διαιρεμένο σε 443.805.344 συνήθεις μετοχές ονο-
μαστικής αξίας €0,10, με βάση απόφαση της εταιρείας, λόγω ακύρωσης 
187.824 μετοχών που κατέχονταν από την εταιρεία, μέσω του προγράμ-
ματος επαναγοράς ιδίων μετοχών ως παρουσιάζεται πιο κάτω:
11.300 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρηματι-
στηρίου Αξιών Κύπρου. Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με ημε-
ρομηνία 22 Αυγούστου 2024.
43.395 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί ως εξής: 27.495 
συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρηματιστηρίου 
Αξιών του Λονδίνου και 15.900 μέσω του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου. 
Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με ημερομηνία 26 Αυγούστου 
2024.
11.100 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρηματι-
στηρίου Αξιών Κύπρου. Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με ημε-
ρομηνία 27 Αυγούστου 2024.
32.466 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί ως εξής: 28.322 συ-

νήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρηματιστηρίου 
Αξιών του Λονδίνου και 4.144 μέσω του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου. 
Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με ημερομηνία 28 Αυγούστου 
2024.
25.352 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί ως εξής: 25.002 
συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρηματιστηρίου 
Αξιών του Λονδίνου και 350 μέσω του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου. 
Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με ημερομηνία 29 Αυγούστου 
2024. 51.911 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί ως εξής: 
31.911 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρηματι-
στηρίου Αξιών του Λονδίνου και 20.000 μέσω του Χρηματιστηρίου Αξι-
ών Κύπρου. Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με ημερομηνία 30 
Αυγούστου 2024.
12.300 συνήθων μετοχών οι οποίες είχαν αποκτηθεί μέσω του Χρημα-
τιστηρίου Αξιών Κύπρου. Σχετική είναι η ανακοίνωση της εταιρείας με 
ημερομηνία 2 Σεπτεμβρίου 2024.
Η αλλαγή αυτή στο σύστημα διαπραγμάτευσης του Χρηματιστηρίου Αξι-
ών Κύπρου, τίθεται σε ισχύ από την Παρασκευή, 6 Σεπτεμβρίου 2024.
Αναγκαίες σχετικές προσαρμογές γίνονται και στο σύστημα του Κεντρι-
κού Αποθετηρίου και Κεντρικού Μητρώου Αξιών του ΧΑΚ.
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Στο υψηλότερο επίπεδο έναντι του δολαρίου από τον Ιούλιο του 2023 έχει 
«πετάξει» το ευρώ. Η συναλλαγματική ισοτιμία αναφοράς του ευρώ έφτασε 
μια ανάσα από 1,20 δολάρια.
Παράγοντες της αγοράς αναφέρουν ότι το κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα κα-
ταγράφει μια ανοδική τάση που δείχνει ότι μπορεί πλέον να παραμείνει 
μόνιμα πάνω από το ψυχολογικό φράγμα του 1,1 δολαρίου.
Ποιος είναι όμως ο λόγος που το ευρώ κερδίζει σε αξία έναντι του δολαρί-
ου; Αυτό οφείλεται κυρίως στα επιτόκια. «Για να το θέσουμε πιο απλά: Οι 
ελεύθερες ροές κεφαλαίων όπου μπορούν να επενδυθούν καλύτερα», λένε 
οι ίδιες πηγές και εξηγούν: «Δεδομένου ότι  μέχρι τώρα η Fed είχε τα υψηλό-
τερα επιτόκια, περισσότερα χρήματα εισέρρεαν  σε αμερικανικά ομόλογα. 
Αυτό γίνεται όμως σε δολάρια. Η υψηλότερη ζήτηση για δολάρια προκάλε-
σε αύξηση της αξίας τους. Το ευρώ υποχωρούσε ανάλογα. Δεδομένου ότι 
οι ρυθμοί πληθωρισμού στις ΗΠΑ έχουν πλέον μειωθεί περισσότερο από 
ό,τι στην Ευρωζώνη, ο πρόεδρος της Fed, Τζερόμ Πάουελ προεξόφλησε 
ότι τα επιτόκια θα αρχίσουν να μειώνονται από τον Σεπτέμβριο σταδιακά, 
αυτό με τη σειρά του επιτρέπει στο ελεύθερο κεφάλαιο να ρέει περισσότε-
ρο στα ομόλογα του ευρώ – η ζήτηση για ευρώ αυξάνεται και το ίδιο και η 
συναλλαγματική ισοτιμία του ευρώ».
Το ευρώ είναι επί του παρόντος ο μεγάλος  ωφελημένος της αναμενόμενης 
μείωσης των επιτοκίων της Fed και των  αυξημένων κινδύνων προσγείωσης 
της αμερικανικής οικονομίας» υποστηρίζει ο Τζόφ Γιου, ανώτερος αναλυ-
τής στρατηγικής στην Bank of New York Mellon. «Δεν είναι μια εντελώς θε-
τική ιστορία για το ευρώ, καθώς η τρέχουσα μακροοικονομική εικόνα για 
την Ευρώπη παραμένει πολύ αδύναμη». Τα κέρδη του κοινού νομίσματος 

Σημαντική άνοδο παρουσίασε το 
ευρώ, έναντι του δολαρίου, αυτή 
την περίοδο. Από το 1.0873, 
πήγε στο 1.0910 για να φτάσει 
αρχές Σεπτεμβρίου στο 1.1087.

Μικρή υποχώρηση παρουσία-
σε το ευρώ έναντι της στερλί-
νας αυτή την περίοδο. Από το 
0.8457, πήγε στο 0.8435 και 
μετά στο 0.8423.

Πτώση σημείωσε το ευρώ ένα-
ντι του ελβετικού φράγκου αυτή 
την περίοδο. Από το επίπεδο του 
0.9617, πήγε στο 0.9520 και μετά 
στο 0.9388.

Σημαντική πτώση παρουσίασε το 
ευρώ έναντι του ιαπωνικού γιεν 
αυτή την περίοδο. Από το 167.15, 
πήγε στο 163.17 και μετά στο 
161.91.

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΏΝ
ΚΛΕΙΣΙΜΟ 2/9/24
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μπορεί να έχουν να κάνουν περισσότερο με την υψηλότερη ρευστότητά 
του παρά με μια θεμελιώδη αλλαγή στις οικονομικές προοπτικές της ευρω-
ζώνης, προσθέτει.
«Αυτή είναι περισσότερο μια ιστορία αδυναμίας του δολαρίου παρά μια 
ισχυρή ιστορία του ευρώ, επειδή τα θεμελιώδη στοιχεία του ευρώ δεν 
έχουν αλλάξει πολύ», εκτιμά και ο Στίβεν Τζεν , Διευθύνων Σύμβουλος της 
Eurizon SLJ Capital.
Ο Ελιάς Χαντάντ, ανώτερος στρατηγικός αναλυτής της αγοράς στην Brown 
Brothers Harriman, πιστεύει ότι το ευρώ θα περιορίσει σχεδόν σίγουρα την 
άνοδό του εάν η Fed χαλαρώσει τη νομισματική πολιτική λιγότερο επιθε-
τικά από την ΕΚΤ.
«Συνεχίζουμε να πιστεύουμε ότι η ιστορία της απόκλισης παραμένει και 
πρέπει να συνεχίσει να υποστηρίζει το δολάριο», είπε ο Χαντάντ. «Οι αγο-
ρές είναι υπερβολικά απαισιόδοξες για την οικονομία των ΗΠΑ».
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Δολάριο: 4 παράγοντες που αμφισβητούν την 
κυριαρχία του – Πόσο κινδυνεύει πραγματικά;
Τον κώδωνα του κινδύνου για την ηγεμονία του δολαρίου στις πα-
γκόσμιες χρηματοπιστωτικές αγορές, κρούουν ο ερευνητές  του Ιν-
στιτούτου Brookings, την ώρα που η χρήση του αμερικανικού νο-
μίσματος στις αγορές μειώνεται σταθερά τις τελευταίες δεκαετίες.
Ενώ το δολάριο εξακολουθεί να κυριαρχεί στα αποθεματικά των 
κεντρικών τραπεζών και στο παγκόσμιο εμπόριο, το νόμισμα στις 
αρχές του 2024 αντιπροσώπευε μόνο το 59% των παγκόσμιων 
αποθεματικών, από το 71%  το 1999, σύμφωνα με εκτιμήσεις του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. Στον αντίποδα, το μερίδιο των 
μη «παραδοσιακών» νομισμάτων αυξήθηκε. Νομίσματα όπως το 
δολάριο Αυστραλίας, το ελβετικό φράγκο και το κινεζικό γιουάν 
αντιπροσώπευαν το 11% του συνόλου των αποθεματικών των κε-
ντρικών τραπεζών στις αρχές του τρέχοντος έτους, από 2% που 
είχε καταγραφεί το 1999, επίσης σύμφωνα με τα στοιχεία του ΔΝΤ.
Η πτώση έχει προκαλέσει φόβο στους επενδυτές ότι το δολάριο 
θα μπορούσε να εκτοπιστεί από τη θέση του, αν και όχι σύντο-
μα όπως εκτιμούν οι περισσότεροι αναλυτές. Σύμφωνα με το 
Brookings, που επικαλείται το Bussines Insider η κυρίαρχη θέση 
του δολαρίου αντιμετωπίζει 4 βασικές προκλήσεις:

1 Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ
Οι ΗΠΑ άρχισαν να εφαρμόζουν κυρώσεις κατά της Ρωσίας 

και των συμμάχων της μετά την έναρξη της εισβολής της Μόσχας 
στην Ουκρανία το 2022. Αυτό προκάλεσε μια προσπάθεια απο-δο-
λαριοποίησης στη Ρωσία και σε άλλα έθνη των BRICS, τα οποία 
έχουν υποδηλώσει ότι επιθυμούν να απομακρυνθούν από το δο-
λάριο ως αντίδραση στους δυτικούς εμπορικούς περιορισμούς. Η 
Ρωσία, ειδικότερα, έχει λάβει μέτρα για απο-δολαριοποίηση της 
οικονομίας της, υιοθετώντας συναλλαγματική ισοτιμία γουάν με 
ρούβλι ενώ φέρεται να ηγείται μιας εναλλακτικής πλατφόρμας 
πληρωμών που δεν θα εξαρτάται από το δολάριο. Η Κίνα, η οποία 
είδε τις εταιρείες της να πλήττονται με δευτερεύουσες κυρώσεις 
από το υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ την περασμένη εβδο-
μάδα, έχει επίσης σηματοδοτήσει την απομάκρυνσή της από το 
δολάριο, προωθώντας το γουάν ως εναλλακτική λύση.

2 ΧΡΕΟΣ ΤΩΝ ΗΠΑ
Το αυξανόμενο ύψος του χρέους των ΗΠΑ θα μπορούσε να 

κάνει τους κατόχους συναλλάγματος πιο επιφυλακτικούς απένα-
ντι στο δολάριο, ιδίως εφόσον υπάρχουν ανησυχίες ότι οι ΗΠΑ 
μπορεί να μην είναι σε θέση να αποπληρώσουν τις οφειλές τους. 
Παρόλο που το υπόλοιπο του χρέους των ΗΠΑ δεν έχει ακόμη 
ξεπεράσει τα μη βιώσιμα επίπεδα, ο ταχύς ρυθμός δαπανών της 
κυβέρνησης δεν έχει διευκολύνει ιδιαίτερα τις αγορές. Ο οίκος 
Fitch, για παράδειγμα, υποβάθμισε την πιστοληπτική ικανότητα 
των ΗΠΑ πέρυσι, επικαλούμενος μια “σταθερή επιδείνωση των 
κανόνων διακυβέρνησης”. Το  Κογκρέσο έχει μπλοκάρει αρκετές 
φορές τη λειτουργία της κυβέρνησης, κυρίως όταν έχει τεθεί θέμα 
αύξησης του ορίου δανεισμού του ομοσπονδιακού κράτους. Πε-
ραιτέρω πολιτική αστάθεια θα μπορούσε να διαβρώσει την εμπι-
στοσύνη των επενδυτών στο δολάριο», ανέφεραν οι ερευνητές.

3   ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
 ΣΤΙΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ

Τα πιο προηγμένα συστήματα πληρωμών έχουν διευκολύνει την 
ανταλλαγή μη παραδοσιακών νομισμάτων. Αυτό θα μπορούσε 
να επιβαρύνει τη ζήτηση για το δολάριο. «Μέχρι τώρα, η μετα-
τροπή τέτοιων νομισμάτων σε δολάρια, και αντίστροφα, ήταν ευ-
κολότερη και φθηνότερη από την ανταλλαγή τους μεταξύ τους. 
«Συνήθως, η μετατροπή αυτών των νομισμάτων σε δολάρια, και 
αντίστροφα, ήταν ευκολότερη και φθηνότερη από την ανταλλαγή 
τους μεταξύ τους. Αλλά, για παράδειγμα. η Κίνα και η Ινδία, σύ-
ντομα δεν θα χρειάζεται να ανταλλάσσουν τα νομίσματά τους με 
δολάρια για να πραγματοποιούν φθηνές εμπορικές συναλλαγές. 
Αντίθετα, η απευθείας ανταλλαγή γουαν με ρουπίες θα γίνει φθη-
νότερη. Κατά συνέπεια, η εξάρτηση από τα «νομίσματα-οχήματα», 
ιδίως το δολάριο, θα μειωθεί», ανέφερε σε σημείωμά του ο Eswar 
Prasad, ανώτερος συνεργάτης του Ινστιτούτου Brookings.

4    ΨΗΦΙΑΚΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 
 ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Τα ψηφιακά νομίσματα που εκδίδονται από τις κεντρικές τράπε-
ζες θα μπορούσαν επίσης να διευκολύνουν και να καταστήσουν 
φθηνότερα τα μη παραδοσιακά νομίσματα. Η Κίνα αναπτύσσει συ-
στήματα CBDC( η ψηφιακή μορφή του νομίσματος fiat)  που ανα-
πτύσσονται με ταχείς ρυθμούς «τα τελευταία χρόνια», σημειώνει 
το think-tank. Η Fed έχει δημιουργήσει το δικό της δίκτυο άμεσων 
πληρωμών, αλλά δεν έχει προχωρήσει στη δημιουργία ενός CBDC, 
με τον Πάουελ να επισημαίνει πέρυσι ότι ένα ψηφιακό νόμισμα θα 
απαιτούσε έγκριση από τους νομοθέτες. Αυτό σημαίνει ότι οι ΗΠΑ 
κινδυνεύουν να μείνουν πίσω από άλλες χώρες, όπου η τεχνολογία 
ψηφιακών πληρωμών αναπτύσσεται με ταχείς ρυθμούς, δήλωσαν 
οι ερευνητές του Brookings. Παρά τις προειδοποιήσεις πάντως, οι 
περισσότεροι ειδικοί σε θέματα νομισμάτων δεν πιστεύουν ότι η 
απο-δολαριοποίηση αποτελεί βραχυπρόθεσμη απειλή για τις ΗΠΑ 
ή το νόμισμά τους. Προς το παρόν, δεν υπάρχουν άμεσοι αντα-
γωνιστές του δολαρίου στις χρηματοπιστωτικές αγορές – και οι 
χώρες που προσπαθούν να απο-δολαριοποιηθούν ούτως ή άλλως 
κινδυνεύουν με πλήθος οικονομικών συνεπειών, όπως η βραδύτε-
ρη ανάπτυξη και η απώλεια της αξίας των επενδύσεων.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΤΟ 2,7% Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στο 2,7% ενισχύθηκε ο πληθωρισμός στην Ελλάδα τον Ιούλιο, από 
2,3% τον Ιούνιο, με μία σειρά από κατηγορίες προϊόντων και υπη-
ρεσιών να καταγράφουν διψήφια άνοδο. Ελαιόλαδο και φυσικό αέ-
ριο αναδείχθηκαν «πρωταθλητές» των αυξήσεων, ενώ αντίθετα σε 
τροχιά αποκλιμάκωσης κινήθηκαν μεταξύ άλλων τα νωπά φρούτα 
και το αλεύρι.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, 
από τη σύγκριση του Γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή του φετι-
νού Ιουλίου με τον αντίστοιχο δείκτη του αντίστοιχου περυσινού 
μήνα προέκυψε αύξηση 2,7% έναντι αύξησης 2,5% που σημειώθηκε 
κατά την αντίστοιχη σύγκριση του έτους 2023 με το 2022.
Ο Γενικός ΔΤΚ κατά τον μήνα Ιούλιο 2024, σε σύγκριση με τον Ιούνιο 2024 παρουσίασε μείωση 0,7%, έναντι μείωσης 1,1% που 
σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του προηγούμενου έτους.
Ο μέσος ΔΤΚ του δωδεκαμήνου Αυγούστου 2023 – Ιουλίου 2024, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο Δείκτη του δωδεκαμήνου Αυ-
γούστου 2022 – Ιουλίου 2023, παρουσίασε αύξηση 2,8%, έναντι αύξησης 6,2% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση 
του δωδεκαμήνου Αυγούστου 2022 – Ιουλίου 2023 με το δωδεκάμηνο Αυγούστου 2021 – Ιουλίου 2022.

Σε 848.602 άτομα ανήλθε το σύνολο των εγγεγραμμένων ανέργων στο 
μητρώο της Δημόσιας Ύπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΎΠΑ) τον Ιούλιο του 
2024, καταγράφοντας μείωση κατά -56.842 άτομα (-6,3%) σε σχέση με 
τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμε-
νου έτους Ιούλιο του 2023 και αύξη-
ση κατά 35.644 άτομα (4,4%) σε σχέ-
ση με τον προηγούμενο μήνα Ιούνιο 
του 2024.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία 
εγγεγραμμένης ανεργίας της ΔΎΠΑ, 
από το σύνολο των 848.602 ατόμων, 
453.801 άτομα (ποσοστό 53,5%) εί-
ναι εγγεγραμμένα στο μητρώο της 
ΔΎΠΑ για χρονικό διάστημα ίσο ή 
και περισσότερο των 12 μηνών και 
394.801 άτομα (ποσοστό 46,5%) εί-
ναι εγγεγραμμένα στο μητρώο της 
ΔΎΠΑ για χρονικό διάστημα μικρότε-
ρο των 12 μηνών. Οι άνδρες ανήλθαν 
σε 266.697 άτομα (ποσοστό 31,4%) 
και οι γυναίκες ανήλθαν σε 581.905 
άτομα (ποσοστό 68,6%).
Η ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών 
συγκέντρωσε τον μεγαλύτερο αριθ-
μό εγγεγραμμένων ανέργων μεταξύ 
των ηλικιακών κατηγοριών, ο οποίος 
ανήλθε σε 281.014 άτομα (ποσοστό 
33,1%).
Το εκπαιδευτικό επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στην οποία 
συμπεριλαμβάνεται και η μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση, συγκέ-
ντρωσε τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων ανέργων μεταξύ των 
εκπαιδευτικών επιπέδων, ο οποίος ανήλθε σε 378.188 άτομα (ποσοστό 
44,6%).

Μεταξύ των Περιφερειών της χώρας, η Περιφέρεια Αττικής και η Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατέγραψαν τον μεγαλύτερο αριθμό 
εγγεγραμμένων ανέργων, ο οποίος ανήλθε σε 304.013 άτομα (ποσοστό 

35,8%) και 169.015 άτομα (ποσοστό 
19,9%) αντίστοιχα.
Το σύνολο των επιδοτούμενων ανέρ-
γων, τον Ιούλιο του 2024, (αφορά τον 
αριθμό των δικαιούχων που πληρώ-
θηκαν εντός του αντίστοιχου μήνα), 
ανήλθε σε 139.124  άτομα, από τα 
οποία οι 132.222 (ποσοστό 95%) είναι 
κοινοί άνεργοι και λοιπές κατηγορίες 
επιδοτούμενων ανέργων και οι 6.902 
(ποσοστό 5%) είναι εποχικοί τουριστι-
κών επαγγελμάτων.
Συγκεκριμένα, ο αριθμός των επιδο-
τούμενων ανέργων, τον Ιούλιο του 
2024, ανήλθε σε 139.124 άτομα, κατα-
γράφοντας αύξηση κατά 11.989 άτο-
μα (9,4%) σε σχέση με τον αντίστοιχο 
μήνα του προηγούμενου έτους Ιούλιο 
του 2023 και αύξηση κατά 33.750 άτο-
μα (32%) σε σχέση με τον προηγούμε-
νο μήνα Ιούνιο του 2024.Οι άνδρες 
ανήλθαν σε 47.275 (ποσοστό 34%) και 
οι γυναίκες σε 91.849 (ποσοστό 66%). 
Από το σύνολο των επιδοτούμενων 
ανέργων, 106.886 (ποσοστό 76,8%) εί-

ναι κοινοί, 1.986 (ποσοστό 1,4%) είναι οικοδόμοι, 6.902 (ποσοστό 5%) 
είναι εποχικοί τουριστικών επαγγελμάτων, 1.105 (ποσοστό 0,8%) είναι 
εποχικοί λοιποί (αγροτικά), 22.116 (ποσοστό 15,9%) είναι εκπαιδευτι-
κοί και 129 (ποσοστό 0,1%) είναι λοιποί.
Πηγή ΑΜΠΕ

Ανεργία: Μείωση κατά 6,3% για τον μήνα Ιούλιο
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Ελλάδα: 6 χρόνια χωρίς την τρόικα  
– Τι έχει πετύχει η ελληνική οικονομία 
μετά τον εφιάλτη των μνημονίων
Σε τροχιά ανάκαμψης κινείται η ελληνική οικονομία από το 2018 
και μετά όταν εξήλθε από μια μακρόχρονη περίοδο εφαρμογής 
μιας αντιαναπτυξιακής οικονομικής πολιτικής, αυστηρής δημο-
σιονομικής πειθαρχίας και μη δημοφιλών μεταρρυθμίσεων, η 
οποία επιβλήθηκε με τα μνημόνια.
Βασική αιτία για την εξέλιξη αυτή ήταν η εγκατάλειψη της αντια-
ναπτυξιακής πολιτικής των μνημονίων και η υιοθέτηση μέτρων 
που κινούνται προς την αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή προς την 
ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών.
Έκτοτε διαπιστώνεται σταθερή ποσοτική και ποσοστιαία άνοδος 
του ΑΕΠ -με εξαίρεση τη «βουτιά» του 2020, λόγω της πανδημί-
ας-, αύξηση της επενδυτικής δαπάνης και υποχώρηση της ανερ-
γίας. Ωστόσο, το ύψος του ΑΕΠ παραμένει χαμηλότερο από αυτό 
του 2010, έτους εισόδου της χώρας στη μνημονιακή περιπέτεια, 
όπως επίσης και η επενδυτική δαπάνη, η οποία μεν αυξάνεται, 
αλλά είναι ακόμη χαμηλότερη σε σύγκριση με το ύψος των επεν-
δύσεων του έτους 2010. Βελτίωση καταγράφεται στην απασχό-
ληση, καθώς, μετά το ιστορικό υψηλό 27,5% του 2013, υποχωρεί, 
και το 2023 βρέθηκε στο 11,1%.

Το «ασανσέρ» των οικονομικών δεικτών
Η εξέλιξη του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ), όπως 
αποτυπώνεται στα διαχρονικά στοιχεία της Ελληνικής Στατιστι-
κής Αρχής, δείχνει ότι: Στο τέλος του 2009, λίγο πριν από την εί-
σοδο στα μνημόνια, το ΑΕΠ ανερχόταν σε 237,534 δισ. ευρώ, ενώ 
9 χρόνια μετά, στο τέλος του 2018, όταν η Ελλάδα εξήλθε από τα 
μνημόνια, το ΑΕΠ διαμορφώθηκε στα 179,558 δισ. ευρώ.
Οι σωρευτικές απώλειες στο ΑΕΠ την περίοδο των μνημονίων 
ήταν δηλαδή της τάξεως των 57,976 δισ. ευρώ ή του 24,4%. Στην 
περίοδο των εννέα αυτών ετών υπεγράφησαν τρία μνημόνια με 
τους εκπροσώπους των δανειστών της χώρας μας, το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα, μέσω των οποίων εξασφαλίσθηκε μεν χαμηλό-
τοκος δανεισμός του Ελληνικού Δημοσίου και αναδιάρθρωση του 
χρέους του, ταυτόχρονα όμως επιβλήθηκαν και εφαρμόστηκαν 
δεκάδες επαχθή μέτρα, που προέβλεπαν αυξήσεις σε άμεσους και 
έμμεσους φόρους και περικοπές μισθών και συντάξεων.
Τα πλέον επαχθή μέτρα που νομοθετήθηκαν και τέθηκαν σε εφαρ-
μογή την περίοδο των μνημονίων ήταν οι αλλεπάλληλες αυξήσεις 
στους ειδικούς φόρους κατανάλωσης στα καύσιμα, τα αλκοολού-
χα ποτά και τα καπνικά προϊόντα, η επιβολή ειδικών φόρων κατα-
νάλωσης στο ηλεκτρικό ρεύμα, το φυσικό αέριο, τον καφέ και το 
κρασί, οι συνεχείς αυξήσεις στους συντελεστές ΦΠΑ (που είχαν 
ως συνέπεια οι βασικοί συντελεστές του φόρου να αυξηθούν από 
το 19% και το 9% στο 24% και στο 13% όπου παραμένουν ακό-
μη και μέχρι σήμερα), η επιβολή φόρου στην ακίνητη περιουσία 
αρχικά μέσω των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος και εν συ-
νεχεία με τη μορφή του ΕΝΦΙΑ, η επιβολή της ειδικής εισφοράς 
αλληλεγγύης και του τέλους επιτηδεύματος, οι μειώσεις στα αφο-

ρολόγητα όρια εισοδήματος των μισθωτών και των συνταξιού-
χων, η κατάργηση του αφορολογήτου ορίου εισοδήματος για τις 
ατομικές επιχειρήσεις, οι αυξήσεις στους συντελεστές φορολογί-
ας εισοδήματος φυσικών προσώπων και στα τεκμήρια διαβίωσης, 
η κατάργηση των επιδομάτων εορτών και αδείας για τους εργαζό-
μενους στο Δημόσιο και όλους τους συνταξιούχους, οι μειώσεις 
στις αποδοχές των εργαζομένων στον δημόσιο και τον ιδιωτικό 
τομέα, οι δραστικές περικοπές στις αποζημιώσεις απολύσεων και 
η κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας.
Μέσα σε πέντε μόλις χρόνια μη εφαρμογής μνημονίων, που ακο-
λούθησαν, από το τέλος του 2018 έως το τέλος του 2023, λόγω 
της άρσης ορισμένων από τα παραπάνω μέτρα, όπως οι υπέρ-
μετρες αυξήσεις φόρων και οι περικοπές στους μισθούς και τις 
συντάξεις, και εξαιτίας της αντικατάστασής τους με θετικά μέτρα 
σημαντικών φοροελαφρύνσεων και εισοδηματικών ενισχύσε-
ων (μπαράζ μειώσεων φορολογικών συντελεστών κυρίως στην 
άμεση φορολογία από το 2019 και μετά, καθώς και νομοθέτηση 
αυξήσεων στους μισθούς του Δημοσίου), το ΑΕΠ αυξήθηκε ση-
μαντικά κατά 40,745 δισ. ευρώ ή κατά 22,69% και εκτοξεύτηκε 
στα 220,303 δισ. ευρώ, καλύπτοντας το μεγαλύτερο μέρος από τις 
απώλειες που είχε υποστεί την περίοδο των μνημονίων.
Ανάπτυξη με ταχύτατους ρυθμούς
Δηλαδή στα πέντε πρώτα χρόνια μετά την έξοδο από τα μνημόνια, 
όταν εγκαταλείφθηκε η δημοσιονομική πολιτική των αυξήσεων 
στη φορολογία και των περικοπών στα εισοδήματα των μισθω-
τών και των συνταξιούχων και υιοθετήθηκε μια αντίθετης κατεύ-
θυνσης δημοσιονομική πολιτική με μειώσεις φόρων και αυξήσεις 
μισθών και συντάξεων, η οικονομία άρχισε να συνέρχεται και να 
αναπτύσσεται με ταχύτατους ρυθμούς ανακτώντας σημαντικό 
τμήμα των απωλειών εθνικού εισοδήματος που υπέστη.
Κι αυτό συνέβη μάλιστα παρά το γεγονός ότι το 2020 λόγω της 
πανδημίας του κορονοϊού και των ακραίων περιοριστικών μέ-
τρων που επιβλήθηκαν σε όλες τις οικονομικές δραστηριότητες 
σημειώθηκε μια πρόσκαιρη απότομη πτώση του ΑΕΠ κατά 9,3%.
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ΕΎΡΩΠΑΐΚΗ ΕΝΩΣΗ

Η Γερμανία βρίσκεται στο χείλος της ύφεσης. Το ΑΕΠ μειώθηκε κατά 0,1% 
από τον Απρίλιο έως τον Ιούνιο σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο, 
όπως ανακοίνωσε η Ομοσπονδιακή Στατιστική Ύπηρεσία.
Το α’ τρίμηνο η οικονομία είχε αναπτυχθεί κατά 0,2%. «Το ερώτημα για το 
υπόλοιπο του έτους δεν είναι πλέον πότε θα έρθει η ανάκαμψη, αλλά αν 
μπορεί να αποφευχθεί μια άλλη ύφεση», προειδοποιεί ο Ρόμπιν Βίνκλερ, 
επικεφαλής οικονομολόγος της Deutsche Bank.
Σε διεθνή σύγκριση, η Γερμανία είναι μάλιστα πολύ πίσω: Στο σύνολο της 
Ε.Ε. το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,3% το δεύτερο τρίμηνο. Στην Ισπανία η αύξη-
ση έφτασε το 0,8%, στη Γαλλία ήταν 0,3% και στην Ιταλία ήταν 0,2%. Στις 
ΗΠΑ το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,7%.
«Με την απογοητευτική ανάπτυξη το δεύτερο τρίμηνο και σχεδόν όλους 
τους δείκτες οικονομικού κλίματος να δείχνουν προς τα κάτω, η γερμανι-
κή οικονομία έχει επιστρέψει στο σημείο που ήταν πριν από ένα χρόνο: 
στη στασιμότητα», λέει ο Κάρστεν Μπρζέσκι, επικεφαλής οικονομολόγος 
της ING. Είναι «στο κατώτερο επίπεδο ανάπτυξης σε ολόκληρη τη Ζώνη 
του ευρώ». Σύμφωνα με τους ειδικούς, ένας από τους λόγους της οικο-
νομικής επιβράδυνσης ήταν η μείωση των επενδύσεων κατά 4,1% στον 
τομέα του μηχανολογικού εξοπλισμού, σε σύγκριση με το προηγούμενο 
τρίμηνο. Ακόμη περισσότερο δηλαδή και από τη μείωση των επενδύσεων 
σε κτιριακές υποδομές (-2%).

Αναπόφευκτη ύφεση
Αυτό σημαίνει ότι η Γερμανία κινδυνεύει να ξαναπέσει σε ύφεση. Εάν 
το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν συρρικνωθεί δύο συνεχόμενα τρίμηνα, 
οι οικονομολόγοι κάνουν λόγο για «τεχνική ύφεση». Η όποια ανάκαμψη 
πάντως μετατοπίζεται όλο και περισσότερο προς το 2025, δήλωσε ο επι-
κεφαλής οικονομολόγος της DekaBank, Ούλριχ Κάτερ. Ήδη, ο δείκτης 
επιχειρηματικού κλίματος του Ινστιτούτου Ifo του Μονάχου υποχώρησε 
κατά 0,4 μονάδα, στις 86,6 μονάδες, τον Αύγουστο.
Ήταν η τρίτη κατά σειρά πτώση στο σημαντικότερο γερμανικό οικονομι-
κό βαρόμετρο. «Η γερμανική οικονομία έχει περιέλθει σε στασιμότητα», 
δήλωσε ο επικεφαλής των ερευνών του Ifo, Κλάους Βόλραμπε. Το μόνο 
ενθαρρυντικό σημάδι ήταν ότι το ομοσπονδιακό δημόσιο έλλειμμα μει-
ώθηκε ελαφρά το πρώτο εξάμηνο του έτους, κατά 17,9 δισ. ευρώ. Αλλά 
αυξήθηκε κατακόρυφα το έλλειμμα των κρατιδίων και των δήμων, κατά 
7,2 και 6,4 δισ. ευρώ, αντίστοιχα. Παρά την αδύναμη οικονομία, τα φορο-
λογικά έσοδα του κράτους αυξήθηκαν κατά 3,6% το πρώτο εξάμηνο του 
έτους σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι.

Δύσκολη η διόρθωση
Οι λόγοι για τη δεινή θέση της γερμανικής οικονομίας είναι πολλοί. Και 
αυτό σημαίνει επίσης ότι είναι δύσκολο να διορθωθούν. Η χώρα αντιμε-
τωπίζει πολλές προκλήσεις ταυτόχρονα: δημογραφικό πρόβλημα και επα-
κόλουθη έλλειψη ειδικευμένων εργαζομένων. Ύψηλές τιμές ενέργειας που 
μειώνουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας. Καθυστέρηση σε επενδύσεις 
στην ψηφιοποίηση, τον πράσινο μετασχηματισμό και τις υποδομές, που 
τώρα πρέπει να καλυφθούν όλα.
Και, τέλος, αυξανόμενος ανταγωνισμός από χώρες όπως η Κίνα και η 
Ινδία – δύο χώρες που θέλουν να είναι κάτι περισσότερο από «πάγκος 
εργασίας» του κόσμου. Όπως γράφει η Handelsblatt, για παράδειγμα η 
γερμανική χημική βιομηχανία δεν θα βγει από την οικονομική αδυναμία 

το 2024, γιατί η Κίνα εξάγει πλέον χημικά προϊόντα σε επίπεδα ρεκόρ, 
βυθίζοντας τις τιμές τους και, φυσικά, τα περιθώρια κέρδους των γερμα-
νικών επιχειρήσεων.

Καταστροφικά δεδομένα
Για να κατανοήσουμε την πτώση, ή μάλλον τη συρρίκνωση, της γερμα-
νικής οικονομίας, αρκεί να δούμε τα στοιχεία που παρέχει η S&P Global: 
Τον Αύγουστο 2024 επιβεβαιώθηκε η συρρίκνωση που είχε καταγραφεί 
ήδη τον Ιούλιο, με αυξημένο μάλιστα ρυθμό. Ο δείκτης PMI της μετα-
ποίησης υποχώρησε, επίσης, στις 42,1 μονάδες έναντι 43,2 τον Ιούλιο. 
Ο PMI των υπηρεσιών έπεσε από τις 52,5 μονάδες τον Ιούλιο στις 51,4 
τον Αύγουστο. «Τα δεδομένα είναι καταστροφικά», λέει ο Σάιρους Ντε λα 
Ρούμπια, επικεφαλής οικονομολόγος της Commerzbank. «Οι δυσκολίες 
του τομέα της μεταποίησης αρχίζουν να έχουν επιπτώσεις και στις υπη-
ρεσίες. Για τρίτο συνεχόμενο μήνα η ανάπτυξη της δραστηριότητας των 
υπηρεσιών έχει επιβραδυνθεί».
Για τον επικεφαλής οικονομολόγο της Commerzbank «η ανάκαμψη που 
αναμενόταν για το δεύτερο εξάμηνο του έτους δεν φαίνεται να λαμβά-
νει σάρκα και οστά», παρά το γεγονός ότι υπάρχουν λόγοι να είμαστε σί-
γουροι, όπως «η μείωση του πληθωρισμού και η αύξηση των μισθών». 
«Αλλά φαίνεται ότι η αβεβαιότητα σχετικά με την οικονομική πολιτική έχει 
περιορίσει τις καταναλωτικές δαπάνες». Οι πιθανότητες για ένα δεύτερο 
συνεχόμενο τρίμηνο αρνητικής ανάπτυξης έχουν αυξηθεί.

Σε «ελεύθερη πτώση» η γερμανική οικονομία

Η ΕΥΘΥΝΗ 
ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
Για την κατάσταση αυτή δεν ευθύνεται μόνο το κράτος, αν και 
δεν έχει επενδύσει αρκετά, ειδικά τα τελευταία 20 χρόνια. Είναι 
επίσης οι εταιρείες της χώρας. Σύμφωνα με την τράπεζα KfW, ενώ 
το 2008 οι γερμανικές εταιρείες επένδυσαν ποσά ίσα με το 13,1% 
του ΑΕΠ, το 2020 ήταν στο 12,3%. Για σύγκριση: το 1990, σύμ-
φωνα με την KfW, οι επενδύσεις στη Γερμανία ήταν ακόμα 15,8% 
του ΑΕΠ. «Απλά, το ηθικό των Γερμανών επιχειρηματιών είναι σε 
ελεύθερη πτώση», γράφει, μάλλον χαιρέκακα, η γαλλική le Figaro.
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ΕΚΤ: ΣΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ Η ΕΠΑΝΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ
«Η σύνοδος της ΕΚΤ τον Σεπτέμβριο είναι αυτή κατά την οποία πρέπει να επανε-
κτιμηθεί το επίπεδο του περιορισμού της νομισματικής πολιτικής», σύμφωνα με τα 
πρακτικά της τελευταίας συνεδρίασης του ΔΣ της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
τον Ιούλιο.
Σύμφωνα με τις απόψεις που εξέφρασε η πλειοψηφία των μελών, «η σταδιακή χαλά-
ρωση των νομισματικών περιορισμών είναι μια πράξη εξισορρόπησης, καθώς είναι 
σημαντικό να μην προκληθεί περιττή ζημιά στην οικονομία, διατηρώντας τα επιτό-
κια σε υψηλά επίπεδα για πάρα πολύ καιρό. Είναι πολύ σημαντικό να παρακολου-

θούμε την πραγματική οικονομία», τονίζεται στα πρακτικά της συνεδρίασης της  17ης και 18ης Ιουλίου.
Οι αγορές εκτιμούν πάντως ότι μια μείωση  των επιτοκίων κατά 25 μονάδες βάσης  στη συνεδρίαση της 12ης Σεπτεμβρίου είναι 
πιθανή κατά 90%, καθώς η αύξηση των μισθών επιβραδύνθηκε απότομα το δεύτερο τρίμηνο, ενώ η γερμανική οικονομία δείχνει 
σημάδια ύφεσης. Η επιβράδυνση της αύξησης των μισθών, ένας από τους δείκτες που παρακολουθεί στενά η ΕΚΤ, έχει καθησυ-
χάσει τους «φύλακες» του ευρώ. «Είναι καθησυχαστικό να σημειωθεί ότι οι πιέσεις στις τιμές που συνδέονται με τις αυξήσεις 
μισθών απορροφώνται όλο και περισσότερο από τα κέρδη», αναφέρεται στα πρακτικά.
Τα μέλη του ΔΣ της ΕΚΤ πιστεύουν επίσης ότι ο πληθωρισμός επιστρέφει στον στόχο του και αναμένεται να φτάσει στο 2% μέχρι 
το τέλος του επόμενου έτους.

Προβάλλοντας βέτο η ισπανική κυβέρνηση «μπλόκαρε» επικαλούμενη την 
«εθνική ασφάλεια» της χώρας, την προσφορά εξαγοράς μετοχών προς την 
ισπανική κατασκευάστρια τρένων Talgo, που επιχείρησε ουγγρική εταιρεία, 
η οποία συνδέεται με την κυβέρνηση του πρωθυπουργού της Ουγγαρίας 
Βίκτορ Όρμπαν, η χώρα του οποίου ασκεί από την 1η Ιουλίου—και για ένα 
διάστημα 6 μηνών, την εκ περιτροπής προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, δεν 
έχει ποτέ κρύψει τις στενές σχέσεις του με τον πρόεδρο της Ρωσίας Βλαντίμιρ 
Πούτιν, τον οποίο επισκέφθηκε στις αρχές Ιουλίου, προκαλώντας την οργή 
των Βρυξελλών.

«θα οδηγούσε σε κινδύνους για την εθνική 
ασφάλεια και τη δημόσια τάξη»
Βασιζόμενη σε έναν πρόσφατο νόμο που στοχεύει να προστατεύσει τα συμ-
φέροντα της Ισπανίας μπροστά στις ξένες επενδύσεις σε ευαίσθητους τομείς, 
η κυβέρνηση του Σοσιαλιστή Πέδρο Σάντσεθ αποφάσισε να μπλοκάρει τη δη-
μόσια προσφορά για την απόκτηση τίτλων που είχε υποβάλει ο ουγγρικός 
όμιλος Ganz Mavag Europe Private Limited προς την Talgo, βασική πάροχο 
της κρατικής εταιρείας σιδηροδρόμων Renfe, ανακοίνωσε το υπουργείο Οι-
κονομίας της Ισπανίας σε ένα δελτίο Τύπου. Η απόφαση ελήφθη σήμερα το 
πρωί κατά τη διάρκεια του πρώτου υπουργικού συμβουλίου που συγκλήθηκε 
μετά τις θερινές διακοπές, με την κυβέρνηση να εκτιμά, σύμφωνα με το δελτίο 
Τύπου, ότι το να επιτραπεί αυτή η επιχείρηση «θα οδηγούσε σε κινδύνους 
για την εθνική ασφάλεια και τη δημόσια τάξη». Το υπουργείο δεν εξηγεί τους 
ακριβείς λόγους που οδήγησαν σε αυτήν την άρνηση, διευκρινίζοντας μόνο 
ότι η πληροφορία στην οποία βασίζεται η απόφαση χαρακτηρίστηκε «εμπι-
στευτική» από το υπουργικό συμβούλιο.

Ανεστάλη η η διαπραγμάτευση της Talgo στο Χρηματιστήριο
Οι φήμες για το κυβερνητικό βέτο ολοένα και πύκνωναν νωρίτερα το πρωί, 
όταν η ισπανική επιτροπή ελέγχου της κεφαλαιαγοράς (CNMV) ανακοίνωνε 
ότι η διαπραγμάτευση της Talgo στο Χρηματιστήριο της Μαδρίτης ανεστά-

λη εν αναμονή σημαντικών πληροφοριών σχετικά με το συγκεκριμένο . Λίγα 
λεπτά αργότερα, η ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομίας επιβεβαίωσε το 
κυβερνητικό βέτο.

Για λόγους προστασίας των στρατηγικών συμφερόντων
Το υπουργικό συμβούλιο, διευκρινίζεται στο δελτίο Τύπου, αποφάσισε «να 
μην επιτρέψει την άμεση ξένη επένδυση στην Talgo S.A. εκ μέρους της Ganz 
Mavag Europe Private Limited, για λόγους προστασίας των στρατηγικών 

συμφερόντων και της εθνικής 
ασφάλειας της Ισπανίας». «Για 
την κυβέρνηση, η Talgo είναι 
μια στρατηγικής σημασίας επι-
χείρηση σε έναν τομέα κλειδί 
για την οικονομική ασφάλεια, 
την εδαφική συνοχή και τη βι-
ομηχανική ανάπτυξη της Ισπα-

νίας», τονίζεται στην ανακοίνωση. Η Μαδρίτη επικαλέστηκε την «ασπίδα της 
κατά μιας δημόσιας προσφοράς εξαγοράς», που έχει αναπτύξει από τις αρχές 
της κρίσης Covid-19 και η οποία καθιστά υποχρεωτικό το πράσινο φως του 
Κράτους προτού ξένα συμφέροντα μπορέσουν να αποκτήσουν άνω του 10% 
μιας ισπανικής επιχείρησης που κρίνεται υψηλής προτεραιότητας. Η κυβέρ-
νηση του Σάντσεθ είχε διατυπώσει τους φόβους της από την ανακοίνωση, 
στις αρχές Μαρτίου, της Talgo ότι η εταιρεία είχε δεχθεί προσφορά εξαγοράς 
του 100% του κεφαλαίου της εκ μέρους αυτής της ουγγρικής εταιρείας. Από 
την μεριά της, η Talgo είχε εκφραστεί θετικά  λαμβάνοντας υπόψη την τιμή 
των πέντε ευρώ ανά μετοχή που προσέφερε  η ουγγρική κοινοπραξία, μια τιμή 
που είχε κριθεί «ελκυστική προς τους μετόχους». Όμως, τα ισπανικά ΜΜΕ εί-
χαν αμέσως επισημάνει ότι η Ganz Mavag Europe Private Ltd ήταν μια κοινο-
πραξία που αποτελείτο από τον όμιλο Magyar Vagon και το ουγγρικό κρατικό 
ταμείο Corvinus Zrt, που ελέγχει η κυβέρνηση της Βουδαπέστης.
 Πηγή: ΑΜΠΕ

Ισπανία: Μπλόκο σε ουγγρική επένδυση 
στον σιδηροδρομικό τομέα
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Καναδάς: Δασμοί 100% στα κινεζικά οχήματα 
και 25% στον χάλυβα

Ο Καναδάς επιβάλλει επιπλέον δασμούς 100% στα εισαγόμενα αυτο-
κίνητα από την Κίνα από τον Οκτώβριο, υποστηρίζοντας πως η χώρα 
επιδίδεται σε «αθέμιτο ανταγωνισμό». Η εξέλιιξη προκάλεσε την οργή 
του Πεκίνου, το οποίο δεν έκρυψε την «έντονη δυσαρέσκειά» του. «Η 
Κίνα δεν τηρεί τους ίδιους κανόνες με άλλες χώρες», επιχειρηματο-
λόγησε ο καναδός πρωθυπουργός Τζάστιν Τριντό, κατά τη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου στο Χάλιφαξ (ανατολικά). Η Οτάβα θα προχωρήσει 
εξάλλου στην επιβολή επιπλέον δασμών 25% στον εισαγόμενο από 
την Κίνα χάλυβα και στο εισαγόμενο αλουμίνιο από τη 15η Οκτωβρί-
ου. Μπροστά στην «πρόκληση» που εγείρεται από κινεζικές βιομηχα-
νίες, που κατ’ αυτόν εφαρμόζουν πολιτική «αθέμιτου ανταγωνισμού», 
αντίθετη προς τους κανόνες «της αγοράς», η καναδική κυβέρνηση ανα-
λαμβάνει δράση, σε «συντονισμό με άλλες οικονομίες του κόσμου», 
συνέχισε ο πρωθυπουργός Τριντό. Οι επιπλέον δασμοί έχουν στο 
στόχαστρο ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα, φορτηγά, λεωφορεία με ηλε-
κτρικούς κινητήρες, φορτηγάκια παράδοσης εμπορευμάτων, καθώς 
και υβριδικά μοντέλα. «Πρέπει να υπερασπίσουμε τις θέσεις εργασίας 
και τα συμφέροντα» του Καναδά, επέμεινε ο Τζάστιν Τριντό.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΟ ΠΕΚΙΝΟ ΘΑ ΛΑΒΕΙ «ΟΛΑ ΤΑ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΜΕΤΡΑ»
Η Κίνα «εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά της» και «την αποφα-
σιστική αντίθεσή της» στις αποφάσεις αυτές, τονίζεται σε ανακοί-
νωση που δημοσιοποιήθηκε από την πρεσβεία της χώρας στον 
Καναδά. Το κείμενο προσθέτει ότι το Πεκίνο θα λάβει «όλα τα 
απαραίτητα μέτρα» για να προστατεύσει τις κινεζικές επιχειρή-
σεις. Η νέα κλιμάκωση της έντασης ανάμεσα στον Κίνα και στον 
Καναδά καταγράφεται με φόντο τις αυξανόμενες συγκρούσεις 
για το εμπόριο με δυτικά κράτη, που κατηγορούν το Πεκίνο ότι 
έχει βαλθεί να καταστρέψει τον ανταγωνισμό σ’ αυτούς και σε 
άλλους συναφείς τομείς, όπως η αιολική ενέργεια, τα φωτοβολ-

ταϊκά πλαίσια, οι μπαταρίες κ.λπ.. Την περασμένη εβδομάδα, η 
ΕΕ επιβεβαίωσε ότι εννοεί να προχωρήσει στην επιβολή, καταρ-
χήν για πέντε χρόνια, επιπρόσθετων δασμών στα ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα που εισάγονται από την Κίνα. Οι Βρυξέλλες θεωρούν 
ότι τα κινεζικά ηλεκτρικά οχήματα έχουν τεχνητά χαμηλές τιμές 
εξαιτίας κρατικών επιδοτήσεων, γεγονός που στρεβλώνει τον 
ανταγωνισμό και πλήττει την ανταγωνιστικότητα ευρωπαϊκών 
αυτοκινητοβιομηχανιών. Οι επιπρόσθετοι δασμοί, που μπορεί 
να φθάσουν ως και το 36%, θα αντικαταστήσουν τους προσωρι-
νούς δασμούς που αποφασίστηκαν στις αρχές Ιουλίου.



nomisma  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 / 79

Λιβύη: Διαμάχη για το ποιος 
θα ελέγξει την κεντρική τράπεζα
Η Λιβύη μαστίζεται από αναταραχές μετά 
την ανατροπή του επι χρόνια δικτάτορα Μο-
αμάρ Αλ Καντάφι το 2011, με τις κυβερνή-
σεις που αντιπαρατίθενται να υπονομεύουν 
τις προσπάθειες για την αναζωογόνηση της 
οικονομικής ανάπτυξης του έθνους των 6,8 
εκατομμυρίων κατοίκων. Η αναγνωρισμένη 
από τον ΟΗΕ κυβέρνηση, με επικεφαλής τον 
πρωθυπουργό Αμπντελχαμίντ Ντμπεϊμπά, 
ελέγχει μόνο τη δυτική Λιβύη. Το ανατολικό 
τμήμα  στεγάζει το εθνικό Κοινοβούλιο και 
έχει τον δικό του πρωθυπουργό, αλλά κυ-

ΛΙΒΥΗ: ΓΙΑΤΙ ΜΕΙΩΝΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΚΑΙ ΑΝΑΒΕΙ ΝΕΑ ΦΩΤΙΑ ΣΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ

Η κυβέρνηση της ανα-
τολικής Λιβύης ανακοί-
νωσε ότι θα διακόψει 
την παραγωγή και τις 
εξαγωγές αργού, κα-
θώς η διαμάχη με την 
αντίπαλό τη κυβέρνη-
σης με έδρα την Τρίπο-

λη για τον έλεγχο της κεντρικής τράπεζας και του πετρελαϊ-
κού πλούτου της χώρας απειλεί με νέο γύρο συγκρούσεων. 
Το αργό μπρεντ σημείωσε άλμα έως και 3,2%, πάνω από τα 
81 δολάρια το βαρέλι, μετά την ανακοίνωση από την κυβέρ-
νηση  της ανατολικής Λιβύης,  ότι εφαρμόζεται κατάσταση 
“ανωτέρας βίας” σε όλα τα πεδία, τους τερματικούς σταθμούς 
και τις πετρελαϊκές εγκαταστάσεις. Η Waha Oil  που προμη-
θεύει το Es Sider – το μεγαλύτερο τερματικό σταθμό εξαγω-
γών της χώρας – δήλωσε ότι θα αρχίσει να μειώνει σταδιακά 
τις παραδόσεις. Η Sirte Oil Co. δήλωσε επίσης ότι θα αρχίσει 
να μειώνει την παραγωγή. Η Λιβύη παρήγαγε περίπου 1,15 

βερνάται από τον στρατηγό Χαλίφα Χαφτάρ.
Συγκρούσεις μεταξύ ένοπλων ομάδων πι-
στών σε διαφορετικές φατρίες κλείνουν 
συχνά βασικές πετρελαιοπηγές καθώς αντα-
γωνίζονται για τα έσοδα από το αργό πετρέ-
λαιο. Η διαμάχη για το ποιος θα ηγηθεί της 
κεντρικής τράπεζας, η οποία διαχειρίζεται 
δισεκατομμύρια δολάρια από τα έσοδα της 
ενέργειας, εξελίσσεται εδώ και πάνω από 
μία εβδομάδα, βαθαίνοντας τις πολιτικές 
διαιρέσεις και απειλώντας την ειρηνευτική 
συμφωνία.

εκατομμύρια βαρέλια την ημέρα τον περασμένο μήνα. «Η 
εξέλιξη αυτή θα συμπιέσει την αγορά για όσο διαρκεί», δήλω-
σε ο Giovanni Staunovo, αναλυτής εμπορευμάτων στην UBS 
Group AG. Πόσο καιρό θα μπορούσε να διαρκέσει μια τέτοια 
διαταραχή «είναι δύσκολο να εκτιμηθεί».

Άνοδος και μετά τις τελευταίες 
εξελίξεις την Μέση Ανατολή
Το πετρέλαιο διαπραγματευόταν ήδη υψηλότερα τις τελευ-
ταίες μέρες λόγω και της επίθεσης με περισσότερα από 100 
πολεμικά αεροσκάφη κατά της Χεζμπολάχ από το Ισραήλ και 
την «ανταπάντηση» της οργάνωσης. Οι βαθιά ριζωμένες πο-
λιτικές διαιρέσεις στα ανατολικά και τα δυτικά της Λιβύης 
παραμένουν, παρά τη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός που 
συμφωνήθηκε το 2020 με την υποστήριξη των Ηνωμένων 
Εθνών. Η διαμάχη έχει ως αποτέλεσμα συχνά συγκρούσεις 
και αποκλεισμούς που στοχεύουν στον πολυτιμότερο πόρο 
της χώρας.Η χώρα βρίσκεται στην κορυφή των κοιτασμάτων 
αργού της Αφρικής, αλλά η παραγωγή έχει πληγεί μετά από 
μια δεκαετία πολιτικών συγκρούσεων.

ΗΠΑ: Στο 4,3% 
αυξήθηκε 
η ανεργία 
τον Ιούλιο
Η αμερικανική 
οικονομία δημι-
ούργησε πολύ λι-
γότερες θέσεις ερ-
γασίας σε σχέση 
με τις προβλέψεις 
των αναλυτών 
τον Ιούλιο, ενώ 
νέα άνοδο σημεί-
ωσε το ποσοστό ανεργίας. Ειδικότερα, το 
υπουργείο Εργασίας των ΗΠΑ ανακοίνωσε 
ότι τον προηγούμενο μήνα προστέθηκαν 
114.000 νέες θέσεις εργασίας από 179.000 
τον Ιούνιο και 216.000 τον Μάιο. Οι ανα-
λυτές προέβλεπαν ότι οι θέσεις εργασίας 
θα αυξηθούν κατά 175.000. Εν τω μεταξύ, 
το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε στο 4,3% 
έναντι 4,1% τον Ιούνιο. Το μέσο ωρομίσθιο 
ενισχύθηκε κατά 3,6% σε ετήσια βάση τον 
Ιούλιο και κατά 0,2% σε μηνιαία βάση. Το 
ποσοστό συμμετοχής στο εργατικό δυνα-
μικό αυξήθηκε στο 62,7%.
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ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΔΙΕΘΝΩΣ

Οι ρυθμιστικές αρχές της Ολλανδίας και της Γαλλίας επέβαλαν 
πρόστιμο ύψους 290 εκατομμυρίων ευρώ στην Uber, επειδή δεν 
προστάτευε τα προσωπικά δεδομένα των οδηγών εκτός ΕΕ.
Οι ρυθμιστικές αρχές ανέφεραν ότι η Uber απέτυχε να προστατεύ-
σει επαρκώς τις ευαίσθητες πληροφορίες των Ευρωπαίων οδηγών 
κατά τη μεταφορά των δεδομένων σε διακομιστές στις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Τα δεδομένα περιλάμβαναν στοιχεία λογαριασμού, 
άδειες ταξί, δεδομένα τοποθεσίας, φωτογραφίες, στοιχεία πληρω-
μής, έγγραφα ταυτότητας και σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμη και 
ποινικά και ιατρικά δεδομένα των οδηγών.
«Στην Ευρώπη, ο GDPR προστατεύει τα θεμελιώδη δικαιώματα 
των ανθρώπων, απαιτώντας από τις επιχειρήσεις και τις κυβερνή-
σεις να χειρίζονται τα προσωπικά δεδομένα με τη δέουσα προσο-
χή», ανέφερε σε ανακοίνωσή του ο Άλεϊντ Βολφσέν, πρόεδρος της 
ολλανδικής ρυθμιστικής αρχής. «Δυστυχώς, αυτό δεν είναι αυτο-
νόητο εκτός Ευρώπης. Σκεφτείτε τις κυβερνήσεις που μπορούν να 
αξιοποιούν δεδομένα σε μεγάλη κλίμακα».

Καταγγελία από 170 οδηγούς
Το πρόστιμο επιβλήθηκε επίσημα τον Ιούλιο και ακολούθησε 
συλλογική καταγγελία από τη Γαλλική Ένωση Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων που εκπροσωπούσε περισσότερους από 170 οδηγούς της 
Uber. Η έρευνα παραδόθηκε στις ολλανδικές ρυθμιστικές αρχές, 
δεδομένου ότι η έδρα της Uber στην ΕΕ βρίσκεται στις Κάτω Χώ-
ρες.
Οι αρχές προστασίας δεδομένων έχουν ήδη επιβάλει πρόστιμο 
ύψους 10 εκατ. ευρώ στην εταιρεία με έδρα τις Ηνωμένες Πολι-
τείες για διάφορες παραβιάσεις του Γενικού Κανονισμού για την 
Προστασία Δεδομένων (GDPR) πέρυσι.

Ο Κάσπαρ Νίξον, εκπρόσωπος της Uber, δήλωσε ότι «αυτή η 
εσφαλμένη απόφαση και το έκτακτο πρόστιμο είναι εντελώς αδι-
καιολόγητα». Πρόσθεσε ότι η Uber θα ασκήσει έφεση κατά της 
απόφασης.
«Η διαδικασία διασυνοριακής μεταφοράς δεδομένων της Uber 
ήταν σύμφωνη με τον ΓΚΠΔ κατά τη διάρκεια μιας τριετούς περι-
όδου τεράστιας αβεβαιότητας μεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ», είπε, 
αναφερόμενος σε μια περίοδο κατά την οποία και τα δύο μπλοκ 
έπρεπε να αναθεωρήσουν τη λεγόμενη απόφαση επάρκειας που 
επέτρεπε στις εταιρείες να μεταφέρουν ελεύθερα δεδομένα χωρίς 
πολύπλοκες συμβατικές συμφωνίες.
Το νέο πλαίσιο για την προστασία των δεδομένων που θεσπίστηκε 
πέρυσι έβαλε τέλος σε τρία χρόνια νομικής εκκρεμότητας και πο-
νοκεφάλου για τους τεχνολογικούς κολοσσούς.
Με πληροφορίες από Politico

Uber: Γερό «πρόστιμο» 290 εκατ. ευρώ από Γαλλία 
και Ολλανδία για παραβίαση προσωπικών δεδομένων

DEUTSCHE BANK: ΖΗΜΙΕΣ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 
ΜΕΤΑ ΑΠΟ 4 ΧΡΟΝΙΑ – «ΒΟΥΤΙΑ» 8% ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΟΧΗ
Η Deutsche Bank διέκοψε ένα σερί κερδών 4 ετών και επιβεβαίω-
σε ότι δεν θα προβεί σε δεύτερη αγορά μετοχών φέτος.
Οι μετοχές υποχώρησαν περισσότερο από 8%,  παρά το γεγονός 
ότι οι αναλυτές χαρακτήρισαν τα αποτελέσματα ως γενικά στα-
θερά. Η καθαρή ζημία που αναλογεί στους μετόχους ήταν 143 
εκατ. ευρώ (155,1 εκατ. δολάρια), έναντι δημοσκόπησης της LSEG 
από αναλυτές που είχε προβλέψει ζημιά 145 εκατ. ευρώ. Τα έσο-
δα από την αγορά και πώληση τίτλων σταθερού εισοδήματος και 
συναλλάγματος, βασικός παράγοντας εσόδων για την Deutsche 
Bank, συρρικνώθηκαν κατά περίπου 3% στο τρίμηνο, την ίδια 
στιγμή που οι μεγάλες τράπεζες της Wall Street εμφάνισαν άνο-
δο 5% κατά μέσο όρο. Η μεγαλύτερη τράπεζα της Γερμανίας είχε 
προειδοποιήσει ότι θα δεχτεί πλήγμα στο τρίμηνο από την πρό-
βλεψη για την Postbank, η οποία αναμένεται να ανέλθει στα 1,3 
δισ. ευρώ. Η αγωγή που έχουν καταθέσει επενδυτές κατηγορεί 
την Deutshe Bank ότι πλήρωσε λίγα χρήματα για να εξαγοράσει 

τον κολοσσό λιανικής τραπεζικής το 2010. Η τράπεζα είπε ότι πα-
ρέμεινε σε καλό δρόμο με τη δέσμευσή της για τη διανομή προς 
τους μετόχους, η οποία έχει δηλώσει προηγουμένως για ένα 
ποσό που υπερβαίνει τα 8 δισεκατομμύρια ευρώ σε εξαγορές με-
τοχών κατά την περίοδο οικονομικού έτους 2021-2025.
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BOEING: ΣΤΟΠ ΣΤΙΣ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΕΣ ΠΤΗΣΕΙΣ 
ΤΟΥ 777X ΛΟΓΩ ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΟΣ ΣΕ ΕΞΑΡΤΗΜΑ
Ίσως δεν αποτελεί είδηση, αλλά η αμερικανική εταιρεία Boeing έχει ακό-
μη ένα πρόβλημα: όπως έγινε γνωστό προχώρησε στην αναστολή των 
δοκιμαστικών πτήσεων του νέου 777X μετά τον εντοπισμό ελαττώμα-
τος σε εξάρτημα που συνδέει τον κινητήρα με το φτερό του αεροσκά-
φους. Αυτή είναι η πολλοστή πηγή ανησυχίας για την αεροναυπηγική 
εταιρεία που πλήττεται από παρόμοια περιστατικά εν σειρά, ορισμένα 
εξ αυτών μοιραία, τα τελευταία χρόνια. «Κατά την διάρκεια επιχείρη-
σης συντήρησης, διαπιστώσαμε ότι ένα εξάρτημα δεν συμπεριφέρθηκε 
κατά τα προβλεπόμενα», εξήγησε στο AFP η εταιρεία επιβεβαιώνοντας 
πληροφορία που δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα The Air Current. Οι 
ομάδες της Boeing μελετούν το στοιχείο αυτό «και θα επαναλάβουν τις 
δοκιμαστικές πτήσεις όταν θα είναι έτοιμες».
Το ελαττωματικό εξάρτημα, που θα αντικατασταθεί, σύμφωνα με την 
Boeing, αφορά το μοντέλο 777-9 και συνδέει τον κινητήρα με το σώμα 
του αεροσκάφους. Τα τρία άλλα 777-9 που χρησιμοποιούνται στις 
δοκιμές επιθεωρούνται μετά το περιστατικό. Το πρόγραμμα του 777X 

O κλάδος προϊόντων ΙοΤ και lifestyle της 
Xiaomi διατήρησε την ανοδική πορεία του 
εντός του Β’ τριμήνου, σημειώνοντας νέο 
ρεκόρ εσόδων στα RMB26,8 δις – αριθ-
μός που αντιστοιχεί σε 20,3% ανάπτυξη 
(έτος-προς-έτος). Ο κλάδος των large home 
appliances συνέχισε επίσης  να αποδίδει 
δυναμικά με τα έσοδα να αυξάνονται κατά 
38,7%. Σύμφωνα με την Canalys οι παγκό-
σμιες αποστολές tablet της Χiaomi διπλασι-
άστηκαν εντός του Β’ τριμήνου (έτος-προς-
έτος), αναδεικνύοντας την εταιρεία ως την 
ταχύτερα αναπτυσσόμενη στην κατηγορία, 
όσον αφορά σε αποστολές, μεταξύ των 5 
κορυφαίων. Αναφορικά με τις αποστολές 
των   wearables της Xiaomi η εταιρεία κα-
τατάχθηκε στο νούμερο 3 παγκοσμίως και 
στο νούμερο 2 στην Κίνα. Οι αποστολές 
των TWS earbuds κατέταξαν την εταιρεία 
στο νούμερο 3 παγκοσμίως και νούμερο 
1 στη Κίνα. Εντός του B’ τριμήνου οι απο-
στολές των air conditioner ξεπέρασαν τα 
3,3 εκατομμύρια τεμάχια – αριθμός που 
αντιστοιχεί σε 40% αύξηση (έτος-προς-έ-
τος). Εντός της ίδια περιόδου τα ψυγεία και 
πλυντήρια της Xiaomi επίσης σημείωσαν 
μεγάλη ανάπτυξη, με τις αποστολές τους 
να ξεπερνούν τα 600.000 και 400.000 τεμά-
χια αντιστοίχως.

Τα έσοδα ΙοΤ 
εκτινάσσονται με τις 
αποστολές air conditioner 
να ξεπερνούν το 40%

Nestle: Αποχωρεί αιφνιδιαστικά 
ο CEO – Πτώση για τη μετοχή
Αιφνιδιαστική αλλαγή σκυτάλης στην κορυφή της μεγαλύτερης εταιρείας τροφίμων στον 
κόσμο, καθώς η Nesle ανακοίνωσε την αποχώρηση του Μαρκ Σνάιντερ μετά από 8 χρόνια 
στο τιμόνι του ομίλου. Τη θέση του αναλαμβάνει ο Λοράν Φριξ, νυν εκτελεστικός αντιπρό-
εδρος και CEO του βραχίονα της Λατινικής Αμερικής. Ο Φριξ είναι μέλος του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου εδώ και 16 χρόνια και, ως εκ τούτου, επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, 
έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της στρατηγικής κατεύθυνσης της εται-
ρείας και του χαρτοφυλακίου της. Η μετοχή της Nestle κατρακύλησε μετά την ανακοίνωση 
του κολοσσού των τροφίμων για την αιφνιδιαστική αποχώρηση του διευθύνοντος συμ-
βούλου του. Μάλιστα έφτασε να υποχωρεί κατά 3,29%. Η ελβετική εταιρεία ανέφερε σε 
ανακοίνωσή της ότι ο Σνάιντερ, ο οποίος βρισκόταν στο τιμόνι για οκτώ χρόνια, «αποφά-
σισε να παραιτηθεί από τους ρόλους του ως διευθύνων σύμβουλος και μέλος του διοικη-
τικού συμβουλίου». Η αλλαγή σκυτάλης θα γίνει άμεσα, από την 1η Σεπτεμβρίου, καθώς 
υπήρχε δυσφορία στον όμιλο για τις απογοητευτικές επιδόσεις του ομίλου την φετινή 
χρονιά. Μάλιστα, η μετοχή της μετρά απώλειες 8% φέτος, σε αντίθεση με την κερδοφόρα 
πορεία ανταγωνιστών.

παρουσιάστηκε τον 
Νοέμβριο 2013 και είναι το τελευταίο της οικογένειας 777. Ύπάρχει σε 
τρεις εκδόσεις, τα 777-8, 777-9 και 777-8 cargo. Περισσότερα από 500 
αεροσκάφη έχουν πωληθεί, αλλά η εμπορική του εκμετάλλευση δεν 
έχει ακόμη αρχίσει. Το αεροσκάφος προορίζεται για να είναι το μεγα-
λύτερο δικινητήριο αεροσκάφος εν λειτουργία στον κόσμο.

Καθυστερήσεις από το 2020
Το 777X επρόκειτο να τεθεί σε υπηρεσία το 2020, αλλά, εξαιτίας της 
εμφάνισης πλήθους προβλημάτων κατά την διαδικασία πιστοποίησης, 
αυτό μετατέθηκε στο 2025. Το αεροσκάφος δεν έχει λάβει ακόμη το 
πράσινο φως της αμερικανικής ρυθμιστικής αρχής πολιτικής αεροπο-
ρίας, της FAA. Αφού προχώρησε σε πλήθος δοκιμαστικών πτήσεων, η 
Boeing έλαβε την άδεια τον Ιούλιο να ξεκινήσει δοκιμαστικές πτήσεις 
του 777-9 με εκπροσώπους της FAA μεταξύ των επιβαινόντων. Το γεγο-
νός θεωρήθηκε σημαντικό βήμα στην διαδικασία αδειοδότησης.
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Ο ΑΔΜΗΕ επενδύει στην Κύπρο 
μέσω θυγατρικής του στις τηλεπικοινωνίες
Η Grid Telecom, θυγατρική εταιρεία και φορέας τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής 
Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) και η Tamares Telecom, κορυφαίος διεθνής πά-
ροχος τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών χονδρικής και διαχειριστής 
δικτύων οπτικών ινών, θυγατρική εταιρεία της Aluma Infrastructure 
Fund, ανακοινώνουν τη στρατηγική τους συνεργασία για την ενί-
σχυση της ψηφιακής συνδεσιμότητας στην Ανατολική Μεσόγειο, 
με την ανάπτυξη και λειτουργία ενός υπερσύγχρονου καλωδιακού 
σταθμού και παράκτιων υποδομών προσαιγιάλωσης στην Κύπρο.
Η σύμπραξη των δύο εταιρειών θέτει τις βάσεις για τη δημιουργία 
κρίσιμων υποδομών με την ανάπτυξη ενός τηλεπικοινωνιακού κόμ-
βου στη δυτική ακτή του νησιού για την ασφαλή προσαιγιάλωση και 
διασύνδεση υποθαλάσσιων καλωδιακών συστημάτων οπτικών ινών 
που διασχίζουν την Ανατολική Μεσόγειο μεταξύ Ευρώπης και Μέ-
σης Ανατολής. Ο κόμβος συνδεσιμότητας ανοικτής πρόσβασης θα 
συνδέει την Κύπρο, δυτικά με την Ελλάδα και την Νοτιοανατολική 
Ευρώπη και ανατολικά με το Ισραήλ, την Αίγυπτο και την Αραβική 
Χερσόνησο, εξασφαλίζοντας σε χονδρικούς και εταιρικούς πελάτες 
εναλλακτικές και αξιόπιστες οδεύσεις διακίνησης δεδομένων διε-
θνούς εμβέλειας, με σημαντικά οφέλη, όπως χαμηλή απόκριση, ισχυ-
ρή εφεδρεία, υψηλή ταχύτητα και προηγμένη κυβερνοασφάλεια.
Η στρατηγική αυτή συμμαχία αποτελεί ορόσημο για την επέκταση 
των περιφερειακών ψηφιακών υποδομών και την προώθηση της βι-
ώσιμης ανάπτυξης στη νέα εποχή της οικονομίας των δεδομένων. 
Αξιοποιώντας πλήρως τη γεωγραφική θέση της Κύπρου, η συνεργα-
σία της Grid Telecom και της Tamares Telecom δημιουργεί έναν ου-
δέτερο καλωδιακό σταθμό ανοικτής πρόσβασης που θα διασυνδέει 
τοπικά και διεθνή υποθαλάσσια και χερσαία οπτικά δίκτυα, παρέχο-
ντας προηγμένες υπηρεσίες μεταφοράς δεδομένων και φιλοξενίας 
τερματικού εξοπλισμού για την ασφαλή προσαιγιάλωση υποθαλάσ-
σιων καλωδιακών συστημάτων στην Κύπρο, καθώς και συμπληρω-
ματικές υπηρεσίες data center και τεχνικής υποστήριξης σε επίπεδο 
επιχειρησιακών εφαρμογών.
Η Tamares Telecom ήδη συνεργάζεται με την Grid Telecom για την 
κατασκευή και λειτουργία του καλωδιακού συστήματος οπτικών 
ινών “ANDROMEDA” που θα διακλαδώνεται στον καλωδιακό σταθ-
μό στην Κύπρο και θα προεκτείνεται σε άλλους σημαντικούς δυ-
τικούς και ανατολικούς προορισμούς, διασυνδέοντας την Ελλάδα, 
την Κύπρο και το Ισραήλ, με ένα νέο τηλεπικοινωνιακό διάδρομο 
μεγάλης χωρητικότητας μεταξύ Ευρώπης και Μέσης Ανατολής.
Η Grid Telecom, αναδεικνύεται σε κορυφαίο τηλεπικοινωνιακό πά-
ροχο χονδρικής στην ελληνική αγορά, καθώς στηρίζει την ταχεία 
ανάπτυξή της στο εκτεταμένο οπτικό δίκτυο του ΑΔΜΗΕ στην Ελ-
λάδα και τις γειτονικές χώρες, ενοποιώντας το με δικά της διεθνή 
σημεία παρουσίας και ζεύξεις οπτικών ινών που αναπτύσσει συνε-
χώς, επιτυγχάνοντας έτσι διαφορισμό δικτύου, μέγιστη ασφάλεια 
και εξαιρετικά χαμηλή υστέρηση στη μεταγωγή δεδομένων. 
Η Tamares Telecom διαχειρίζεται το ιδιόκτητο υποθαλάσσιο σύ-
στημα οπτικών ινών “TAMARES-NORTH” που έχει εγκαταστήσει 
μεταξύ Ισραήλ και Κύπρου, το οποίο προεκτείνεται σε πολλαπλούς 
διεθνείς προορισμούς, παρέχοντας  προσαρμοσμένες λύσεις επι-

κοινωνίας μέσω προηγμένων υποδομών και υπηρεσιών υπολογι-
στικού νέφους.
Ο Πρόεδρος της Aluma Infrastructure Fund, κ. Ori Yogev, σχολίασε:
«Η Tamares Telecom αναπτύσσει και επεκτείνει συνεχώς τις εθνικές 
και διεθνείς υποδομές της. 
Η συνεργασία μας με την Grid Telecom και τον ΑΔΜΗΕ για την 
απόκτηση ενός υπερσύγχρονου καλωδιακού σταθμού στην Κύπρο, 
παράλληλα με τη συνεργασία μας για την κατασκευή και λειτουρ-
γία του καλωδιακού συστήματος “ANDROMEDA”, θα ενισχύσει την 
ασφάλεια και θα προσθέσει αξία στις δραστηριότητές μας στην Ευ-
ρώπη και τη Μέση Ανατολή. 
Οι επενδύσεις μας σε νέα στρατηγικά έργα παρέχουν πολλαπλά 
επίπεδα διαφοροποίησης των υποδομών, και περιλαμβάνουν την 
ανάπτυξη εγκαταστάσεων προσαιγιάλωσης υποθαλάσσιων καλωδί-
ων καθώς και νέων συστημάτων καλωδίων οπτικών ινών, καλύπτο-
ντας έτσι τη ζήτηση της αγοράς για λύσεις μεταφοράς δεδομένων 
υψηλής ποιότητας, μέσω μιας τηλεπικοινωνιακής γέφυρας μεταξύ 
Ανατολής και Δύσης».

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
του ΑΔΜΗΕ, κ. Μάνος Μανουσάκης, δήλωσε:
«Μέσα από στρατηγικές συνέργειες, ο όμιλος ΑΔΜΗΕ ενισχύει 
τη διεθνή παρουσία του και συμβάλλει στην ανάπτυξη κρίσιμων 
ηλεκτρικών και τηλεπικοινωνιακών υποδομών σε περιφερειακό 
επίπεδο. Ο καλωδιακός σταθμός για την προσαιγιάλωση υποθα-
λάσσιων καλωδιακών συστημάτων οπτικών ινών στην Κύπρο, θα 
επιτρέψει την απευθείας διασύνδεση διεθνών διαδρόμων δεδο-
μένων που διέρχονται από την Ανατολική Μεσόγειο. Έργα του 
ΑΔΜΗΕ όπως η ηλεκτρική διασύνδεση “Great Sea Interconnector” 
μεταξύ Κρήτης-Κύπρου-Ισραήλ και ο νέος καλωδιακός σταθμός 
που θα αναπτύξει η θυγατρική μας Grid Telecom σε συνεργασία 
με την Tamares Telecom, δημιουργούν ένα πλούσιο οικοσύστημα 
υποδομών για τον ενεργειακό και ψηφιακό μετασχηματισμό τόσο 
της Κύπρου όσο και της ευρύτερης περιοχής στην Ανατολική Με-
σόγειο».
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